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THE CHRISTOPHER PARR COLLECTION
Rare early Maori and New Zealand printings, proclamations,  
and documents from the library of Christopher Parr
Wednesday 26 June 2019 12noon NZT�
 
VIEWING:
Friday 21th June – 9.00am – 5.00pm
Saturday 22nd June – 11.00am – 4.00pm
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Art+Object are delighted to announce the auction of The Christopher Parr 
Collection, one of the finest collections of early New Zealand printed material 
in private hands.

Christopher has been collecting since he was 16 years old and his grandfather Sir James Parr, was four times mayor of Auckland 
and New Zealand High Commissioner to the United Kingdom. Christopher’s interest in the History of Auckland and the far 
North were influenced by his long-standing family associations.

Christopher was Chairman of the Auckland Public Library Trust and took a keen and active interest in the Sir George Grey 
Special Collections. He also assisted in the compilation of the Turnbull Library Bibliography Books in Maori, providing information 
and giving them access to unique material from his collection. He also wrote several papers on Maori language and literacy for 
the Journal of the Polynesian Society.

Over a lifetime of collecting he has accumulated this collection of rare and early New Zealand documents, Maori proclamations, 
printings and books of National importance, many of which are genuinely irreplaceable. This auction grants collectors the 
opportunity to acquire material unlikely to ever be offered on the market again.

Auction highlights include:

•	 Rare New Zealand Proclamations relating to The Treaty of Waitangi, some of which were William Colenso’s personal copies. 
•	 A collection of important early New Zealand newspapers including the rare Gazette Extraordinary, New Zealand No.1. 

accompanied with an original letter from William Colenso to Captain Hobson.
•	 New Testament – Ko te Rongo Pai [The Gospel According to St Luke]. Paihia 1835. Inscribed by William Colenso.
•	 Thomas Kendall – A Grammar and Vocabulary of the Language of New Zealand. London 1820. This is the Rangihoua Mission 

School copy inscribed Rangihoua School 1826, and in the original rough cloth binding. Another copy originally belonging to 
Bishop Selwyn. 

•	 William Colenso – Report of the Formation and Establishment of the New Zealand Temperance Society. Paihia 1836. The 
first book in English ever printed in New Zealand. 

•	 Watercolours by Joseph Jenner Merrett, Horatio Gordon Robley and John Kinder. 
•	 John Arrowsmith - map of Auckland Harbour and City, 1842.
•	 Numerous printings from the Wesleyan, Catholic, Paihia and St Johns presses. 

Contact: Pam Plumbly
Phone: +64 9 354 4646  
Mobile: +64 21 448 200
Email: pam@artandobject.co.nz
www.artandobject.co.nz

Art and Object
3 Abbey Street
Newton
Auckland 1010
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Absentee & Phone Bid Form
Catalogue # 140  �The Christopher Parr Collection 

Wednesday 26 June 2019 at 12 noon NZT

This completed and signed form authorises ART+OBJECT to bid on my behalf at the above mentioned auction for the following lots up to 
prices indicated below. These bids are to be executed at the lowest price levels possible.

Minimum acceptable bid is $20. 
Please Note: Telephone bids are accepted on items over $500, we presume you have inspected the items or consulted the advice of staff 
regarding condition, please register in advance by contacting our office for this service. We accept no responsibility if for any reason we are 
unable to contact you during the auction.

I understand that if successful I will purchase the lot or lots at or below the prices listed on this form and the listed buyers premium for this 
sale (20%) and GST on the buyers premium. I warrant also that I have read and understood and agree to comply with the conditions of sale as 
printed in the catalogue.
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immediately on receipt of this advice. Payment will be by cash, cheque or bank transfer. I understand that cheques will need to be cleared before goods can be 
uplifted or dispatched. I will arrange for collection or dispatch of my purchases. If ART+OBJECT is instructed by me to arrange for packing and dispatch of goods 
I agree to pay any costs incurred by ART+OBJECT. Note: ART+OBJECT requests that these arrangements are made prior to the auction date to ensure prompt 
delivery processing.
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ABBREVIATIONS & CITATIONS
AEG  	 All edges gilt Rep  	 Reprint

AF  	 With all faults SLF  	 Slight foxing

DJ  	 Dust jacket SA  	 Signed by author

DJR  	 Dust jacket repaired TP  	 Title page

EPs  	 Endpapers W & T  Whitcombe and Tombs

FEP  	 Front end paper OUP  	 Oxford University Press

BEP  	 Back end paper ODT & Witness  Otago Daily Times and Witness

Frontis	 Frontispiece PC  	 Paper/Card covers

IA  	 Inscribed by author HMSO	 Her Majesty’s Stationary Office

HC  	 Half calf binding D.I.A.	 Dept of Internal Affairs

ND	 No date TNZI	 Transactions of the New Zealand Institute

Please Note: Telephone bids are accepted on items over $500, we presume you have inspected the items or consulted the advice of 
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SOUTH ISLAND HISTORIES
1	 GRIMSTONE, S.E.

The Southern Settlements of New Zealand.
Wellington: R. Stokes 1847. 104p, tables, 220mm bound in original 
green cloth boards, faded and worn at edges. Light browning and 
a few spots.
Full statistics of Wellington, Nelson, Akaroa, New Plymouth 
and Wanganui including churches, schools, naval & military 
establishments, fisheries, natives, Govt establishments etc. 
Bagnall 2367
$150 - $200

2	 HENDERSON, CAPTAIN
Otago and the Middle Island of New Zealand
A Warning to Emigrants. By Aliquis. Melbourne: George Robertson 
1866. Cover-title, [3] -56p, 190mm, bound in modern blue cloth, 
spine titled. Rare.
Sustained attack on alleged malice and aggressiveness of Johny 
Jones, most copies of which were destroyed by Jones and his friends. 
With the signature of William Vance [South Island historian]
Bagnall 2566
S400 - $600

3	 MONEY, CHARLES L.
Knocking about in New Zealand.
Melbourne: Samuel Mullen 1871. 185mm, viii, 151p, original 
binding with papered boards and blue titles, chips to paper and 
lacking the paper spine. 
A lively narrative of adventures and escapes, on the Otago Goldfields, 
the West Coast [Howitt’s death], the Lyell, Browning and his pass, the 
Brunner rush, Percy Smith on his Kakaramea Survey, the notorious 
Pokaikai assault. One of the best accounts of its time.
Bagnall 3589
$150 - $200

4	 SHORTLAND, EDWARD
The Southern Districts of New Zealand;
A Journal with Passing Notices of the Customs of the Aborigines. 
London: Longman, Brown, Green & Longmans 1851. xiv, 315p, 
errata, 32p [adverts], frontis [fldg map] complete with maps 
genealogy tables. 210mm, original green cloth, gilt titles, VG copy. 
With the name L.S. Rickard on front endpaper, Rickard was the author 
of Tamihana the Kingmaker and other New Zealand histories. 
$200 - $250

NORTH ISLAND HISTORIES
5	 ANON

The Thames Miners Guide,
with maps. Two of which are detached for convenience but which 
form part of the book. Auckland, Edward Wayte 1868. 220mm, [4] 
l., 98p, double page diagram at end. [13] l., adverts, frontis [fldg 
map, Thames Goldfield], two fldg maps in pockets, one of Province 
of Auckland by Capt. F.W. Hutton and the other Map of the Karaka 
Block, Thames Goldfields by D.M. Beere. Original maroon cloth 
binding with gilt titles. Light wear. 
$400 - $600

6	 BURFORD, ROBERT
Description of the Bay of Islands.
Description of A View of the Bay of Islands, New Zealand, and 
Surrounding Country; now exhibiting at the Panorama, Leicester 
Square. Painted by the Proprietor Robert Burford from Drawings 
taken by Augustus Earle Esq. London: G. Nichols [ca 1838]. 12p, 
fldg frontis. 220mm, bound into half calf binding with dark green 
cloth boards, gilt titles, fine.
The text describes the 44 localities in the bay numbered and identified 
in the frontis engraving. 
Bagnall 771
$800 - $1200

7	 CHURTON, HENRY
Letters from Wanganui, New Zealand.
London: E. Churton 1845. Cover-title, [3]-42p. 205mm, exlib stamp 
on title. Bound in modern blue cloth. 
Nine letters, six of which were by Henry Churton, brother of Rev. J.F. 
Churton, [signed Alpha] one by Beta, one by E. and one by H. One 
of the letters according to Hocken was written by E.J. Wakefield [E?]. 
The letters which give factual information about New Zealand and 
Wanganui were strongly critical of missionary influence on the Maori.
Bagnall 1265
$400 - $600

8	 GREY, JAMES
His Island Home
And Away in the Far North. A Narrative of Travels in that Part of 
the Colony North of Auckland. Wellington: NZ Times 1879. 54p, 9 
real photographs, faded and paper browned,and soiled. 210mm, 
notations on back endpaper, original green cloth worn and 
damaged, complete. Scarce.
$200 - $300

9	 HURSTHOUSE, CHARLES
An Account of the Settlement of New Plymouth
in New Zealand, from personal observations, during a residence 
there of five years. With a plan and views. London: Smith Elder 
and Co 1849, first edition. xvi, 160p, 32p publisher’s advts, frontis, 
plates and large colour fldg plan [tape repair]. 205mm, original 
green blindstamped cloth, gilt titles, spine faded, VG. 
Inscribed front endpaper by Sir Francis Dillon Bell 1850.
Hursthouse, after visiting America, spent five years in New Plymouth 
and became an enthusiastic advocate for Taranaki and New Zealand...
Bagnall 2709
$200 - $300

10 	 HURSTHOUSE, CHARLES
Taranaki or New Plymouth the Garden of New Zealand
Tested by its Religious, Social, and Natural Advantages. London: 
Trelawney Saunders, Sold by J.B. Rowe 1850. 175mm, Cover-title, 
24pp. 
Tract describing and praising the advantage of the settlement.
Bagnall 2755
$50

11 	 ST JOHN, LIEUT COLONEL, [NEW ZEALAND MILITIA]
Pakeha Rambles Through Maori Lands. [Assoc Copy]
Wellington: Robert Burrett 1873. 212p, frontis [map], lacking front 
free endpaper. 195mm, bound in original red cloth with gilt titles, 
faded, worn and bubbling.
This copy bears the signature of W.G. Mair, who accompanied St John 
on the Urewera Expedition of 1869 [Chapter XII]. 
Bagnall 4985
$80 - $120

12 	 WADE, WILLIAM RICHARD, [ASSOCIATION COPY]
A Journey in the Northern Island of New Zealand.
Interspersed with various information relative to the country and 
people. Hobart Town, W. Pratt 1842. 296p, untrimmed, sprinkle of 
foxing. 200mm, bound in lavender boards with purple cloth spine, 
faded and corners knocked, original paper title label. 
Inscribed on endpaper to ‘Rev R. Maunsell with the authors kind 
regards’. Maunsell has been crossed out and Maude Stellman 
written beneath. 
$400 - $500

AUCKLAND
13 	 AUCKLAND

Booklets
1. The New Zealand Circular “Free Grants of Land”, 40 to 500 acres 
and upwards. In the Town of Auckland. 18pp, cover title nd [ca 
1859] lacking map. 153mm, adverts.
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2. Old Colonists’ Re-union 1911 - Opening of the New Town Hall. 
Annual Thanksgiving service. 12pp booklet with programmes for 
the church service and the Social Gathering. December 18, 1911. 
Original card covers, VG.
$50 

14 	 BIDWELL, JOHN CARNE
Rambles in New Zealand
London: W.S. Orr & Co 1841, first edition. 104p, frontis [map], 
225mm, rebound in black textured cloth with gilt spine titles. A 
tidy copy of a rare New Zealand classic. 
Bidwill was a New South Wales merchant and amateur botanist. He 
arrived in NZ in 1839 and spent two years travelling in the interior of 
the North Island collecting botanical and other scientific specimens 
& sending them to Professor Lindley, later complaining he had done 
nothing with them and that Dr Dieffenbach, who collected later had 
received the credit for their discovery. 
$2,000

15 	 CHAPMAN, GEORGE T.
Chapman’s Gazetteer of the Province of Auckland
Second edition revised and enlarged. Auckland, George Chapman 
[?1867]. viii, [3] - 80p. 215mm, sprinkle of foxing and light 
browning, original maroon limp cloth covers with paper title label. 
Name of John Sheehan 1885 on endpaper. 

16 	 COOPER, GEORGE SISSON, [ASSOCIATION COPY]
Journal of an Expedition overland from Auckland
to Taranaki, by way of Rotorua, Taupo and the West Coast. 
Undertaken in the Summer of 1849- 50, 
by His Excellency the Governor in Chief of New Zealand. Auckland: 
Printed by Williamson and Wilson 1851. 155mm, 1 p.l., 310p. 
Sub-title Journey to Taranaki, Haerenga Ki Taranaki. Text in English 
and Maori on alternate pages. Bound in contemporary cloth with 
paper title label to spine, both boards detached and cloth cracking 
down spine strip. A few hand written notes regarding page 
corrections, and pencilled in at p262, 5 lines of text where the end 
of the page has been omitted. 
An important association copy housed in a custom made book 
box title titled in gilt to spine. 
Account of Grey’s journey to Taupo in attempt to ascend Ngauruhoe, 
for which permission was disputed. The journey abruptly terminates 
on the 8th January, as the concluding portion was lost. 
With the Signature of Sir George Gray and T.M. Hocken on title page 
and inscribed in ink on the final page ‘For completion of Journal see 
Captain Symonds Journal in my possession commencing on page 
321. T.M. Hocken’. Newspaper clipping laid onto back endpaper 
relating to the journal of Captain Symonds being in the Hocken 
Library. Also tipped into front endpaper a hand written bibliography 
of the book with another newspaper clipping laid onto fixed 
endpaper and an engraving of a young Charles Dickens.
Bagnall 1409
$1500 - $2000

17 	 HAY, DAVID, [MONTPELIER NURSERY]
Kitchen Garden
Chapman’s Handy Book on the Kitchen Garden. The Management 
of the Kitchen Garden arranged for the Seasons and Climate of 
New Zealand. Auckland, Geo T. Chapman [1867]. viii, 45p, [3]p 
adverts. 215mm, original grey papered boards, cloth spine, advert 
back cover. Internally VG, covers light tide marks. 
Bagnall 2528
$100 - $150

18 	 RIDGWAY & SONS, ALEX F.
Voices from Auckland New Zealand.
Reliable Information for intending Emigrants to that Province. 
To which are added the latest waste land regulations with 
explanatory notes. London, Alex F. Ridgway & Sons 1861. xii, [13] 
-147p, 212mm, original brown paper front cover, lacking back 
cover. A few spots and light browning. else VG.
Bagnall 4881
$300 - $500

19 	 SWAINSON, WILLIAM
Auckland and its Neighbourhood. [2 xs]
Auckland, Williamson and Wilson 1852. Cover-title., 51p, lacking 
fldg table. 214mm, cover title fraying at edges and light foxing.
Bagnall 5427
2. New Zealand. The Substance of Lectures on the colonization of 
New Zealand. London, Smith Elder & Co 1856. 64p, 16p of publishers 
advts [lacking 6pp of advts]. 185mm, original blindstamped green 
cloth, sewing loose and cloth split along hinge. 
Bagnall 5432
$150 - $200

20 	 SWAINSON, WILLIAM
Auckland, The Capital of New Zealand,
and the Country Adjacent: including some account of the gold 
discovery in New Zealand. London: Smith Elder and Co 1853. 
xii, 163p, 16p of adverts at end. Fldg frontis and fldg colour map 
[Auckland District 1852]. 205mm, bound in original blind stamped 
cloth, complete, but splitting at hinges. 
Revised edition of the 1852 pamphlet with chapters on the New 
Zealand Company and the Thames Gold Field...
Bagnall 5428
$300 - $400

EXPLORATION
21 	 COOK, JAMES

Complete set of the Three Voyages
(Cook James). HAWKESWORTH, John. [editor]. An Account of 
the voyages undertaken by order of His Present Majesty for 
making Discoveries in the Southern Hemisphere, and successfully 
performed by Commodore Byron, Captain Carteret, Captain 
Wallis and Captain Cook Ö drawn up from the journals of several 
Commanders, and from the papers of Joseph Banks, Esq. Second 
Edition London 1773. Three volumes quarto, 52 charts and plates, 
including Cook’s map of New Zealand engraved by Bayly, some 
light browning to plates, otherwise clean. Mitchell 650 
Cook James. A Voyage towards the South Pole, and round the 
World, performed in His Majesty’s Ships the Resolution and 
Adventure In the Years 1772, 1773, 1774 and 1775 in which is 
included Captain Furneaux’s Narrative of his Proceedings in the 
Adventure during the Separation of the Ships. Two volumes, 
quarto, 64 charts and plates including Cook’s frontispiece portrait 
after William Hodges, folding table. Third Edition London 1779 
Mitchell 1226 
Cook James and King James. A Voyage to the Pacific Ocean Ö 
for making Discoveries in the Northern Hemisphere. Performed 
by Captains Cook, Clerke and Gore in His Majesty’s Ships the 
Resolution and Discovery in the Years 1776, 1777, 1778, 1779 and 
1780. Volumes 1 & 2 written by Captain James Cook, Volume 3 
by Captain James King. First Edition London 1784. Three volumes 
quarto with 24 charts, plates, folding table and a large folio Atlas 
with two large charts, 61 plates. Some light browning & off setting 
in text volumes, light marginal spotting & tide marks to several 
plates in the Atlas. Otherwise for age in overall clean condition. 
Mitchell 1543 
A very good complete set of Cook’s Three Voyages of Discovery 
1773-1784 comprising eight volumes in matching contemporary 
gilt panelled full calf, titled in sequence ‘Cook’s Voyages Vols 1 to 
8’, marbled edges & endpapers, armorial book plate of the Earl of 
Dartrey inside front covers, hinges neatly repaired, original spine 
covers The Imperial Folio in period gilt half calf, marbled boards & 
edges, titled ‘Plates to Cook’s Voyages’, time wear to covers around 
spine & corners.(9) 
Provenance: Collection of G.C. Petersen. Historian and Biographer 
of William Colenso. 
$18,000-$20,000
Not part of the Parr Collection
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 22 	 HAWKESWORTH, JOHN
An Account of the Voyages Undertaken by Order
of His Present Majesty for making Discoveries in the Southern 
Hemisphere, and successfully performed by Commodore Byron, 
Captain Carteret, Captain Wallis and Captain Cook. Drawn up 
from the journals of several Commanders and from the papers of 
Joseph Banks, Esq. Second Edition, London 1773. Three volumes 
quarto, 51 charts and plates, including Bayleys Chart of New 
Zealand [short closed 2cms tear], lacking the chart of Otaheite. 
Tide marks on lower portion of pages in Vol 3. otherwise clean. 
Bound in contemporary gilt calf with armorials on front boards, 
spines rebacked, showing wear. Vols 2-3 deal with Cook’s Voyages, 
preface to second edition contains Hawkesworth’s reply to Mr 
Dalrymple’s letter critical of his account of the South Sea Voyages.
Mitchell 650
$4000 - $5000
Not part of the Parr Collection

23 	 PARKINSON, SYDNEY
A Journal of a Voyage to the South Seas
in His Majesty’s Ship, the Endeavour, faithfully transcribed from the 
papers of the late Sydney Parkinson, Draughtsman to Sir Joseph 
Banks on his late Expedition with Dr Solander, round the World, 
Quarto, frontispiece portrait and 27 plates including map of New 
Zealand, errata leaf, top margins of first few pages worm holed, few 
plates lightly browned mainly on the reverse, some staining to front 
endpapers, otherwise clean, interesting pencilled contemporary 
annotations, bound in period gilt full calf with red title panel, spine 
darkened and worn, binding tight.. 
Stansfield Parkinson Editor, First Edition, London 1773. Mitchell 712 
$8,000 - $10,000
2. Skyward. Man’s Mastery of the Air as Shown by the Brilliant 
Flights of America’s Leading Air Explorer... 224mm, xv, 359p, 
complete with plates [2 detached with edge wear], endpaper 
maps. New York/London, The Knickerbocker Press 1928. Original 
blue cloth, gilt titles, wear at edges and spine ends.
$50 - $100
Not part of the Parr Collection

NEW ZEALAND & PACIFIC  
HISTORY

24 	 BRITISH COLONIAL POLICY, [2X]
Municipalities Confederated under a Viceroy
with an Appendix on Military Colonization as a Government 
measure of emigration... London: John Parker 1850. 210mm, 
cover-title, 32 p, top margin cut from title.
An ingenious scheme suggested for the self government of 
colonies and not unlike that later adopted under ‘The New Zealand 
Constitution Act 1853’.
Hocken 150
2. The New Zealand Constitution Act; together with 
Correspondence between the Secretary of State for the Colonies 
and the Governor-in-chief of New Zealand. Wellington: R. Stokes 
1853. 235mm, 127p, bound in modern blue cloth with gilt titles. 
Act passed 30th June 1852, conferring the long waited for power of 
self government. 
Hocken 172
$200 - $300

25 	 BRITISH PARLIAMENT
The Treaty of Waitangi, Sovereignty ,
New Zealand 1841. Correspondence relative to New Zealand 6th 
May 1841. No 311, 148p, including folded coloured and engraved 
map of ‘The Colony of New Zealand by John Arrowsmith 1841’. 
Title wrappers, blue cloth.
Much fascinating detail re the Treaty of Waitangi and proclamation 
of sovereignty. Land claims by Wentworth, relations with Te 
Rauparaha.
$300 -$500

26 	 BRITISH PARLIAMENT 1838
Report: To inquire into the Present State of New Zealand 
and the expediency of regulating the settlement of British 
Subjects therein; with the Minutes of Evidence taken before 
The Committee, 7th August 1838. Folio, pp, iii, 376p, blue paper 
wrappers, No 680. Printed 8th August 1838.
The evidence abounds in history and information regarding the 
country, Maori, missionaries, traders and proposed colonisation. The 
witnesses include a ‘who’s who’ of New Zealand history, J. L. Nicholas, 
Montifiore [the Sydney merchant], Polack [trader], Captain Fitzroy of 
the H.M.S. Beagle, Samuel Enderby of the Southern Whale Fishery.
A fine copy in good original condition.
$800 - $1000

27 	 BRODIE, WALTER
Remarks on the Past and Present of New Zealand,
its Government, Capabilities and Prospects... London: Whittaker & 
Co 1845. vii, 171p. 230mm, original brown blindstamped cloth gilt 
titles, splits in cloth along hinges. 
With the Christchurch signatures of W.S. Moorhouse and Augustus 
Bamford. 
Remarks by an early settler with land interests in Doubtless Bay, 
and the Bay of Islands...
Bagnall 677
$200 - $400

28 	 BROWN, WILLIAM
New Zealand and its Aborigines:
Being an account of the Aborigines, Trade and Resources of 
the colony; and the advantages it now presents as a field for 
emigration and the investment of capital. London: Smith Elder 
and Co 1845. viii, 320p, 210mm, corner cut from top of title page, 
bound in contemporary blind stamped cloth with gilt spine titles. 
VG.
Brown arrived in the Bay of Islands, Jan 1840 soon after in partnership 
with Logan Campbell he established the successful firm of Brown and 
Campbell. He retired to Britain in 1855 with a small fortune... 
Bagnall 708
$200 - $250

29 	 BURNS, BARNET [3 XS]
A Brief Narrative of a New Zealand Chief,
Being the Remarkable History of Barnet Burns, an English sailor 
with a faithful account of the way in which he became a chief of 
one of the tribes of New Zealand.... Belfast: Printed by R & D Read 
1844. Cover-title, [3] - 26p, illus, portraits of Burns inside front and 
back covers. Browning and light soiling, bound with plain paper 
covers, into blue cloth boards, with gilt spine titles. Rare.
English sailor, trader, and showman who became one of the first 
Europeans to live as a Pakeha Maori and to receive the full Maori 
facial tattoo. Burns returned to Europe in 1835 and spent most of his 
remaining years as a showman giving lectures, where he described 
the customs of the Maori.
Bagnall 784.
2. C.A.O. Fox - Bibliographical Notes on John Rutherford and 
Barnet Burns. Christchurch: History & Bibliography, 99 Hereford St 
1950. 287-296p, bound in plain wrappers.
3. TNZI. W.L. Williams - The story of John Rutherford. [453]-461p, in 
paper wrappers with New Zealand Institute. 
$1500 - $2000

30 	 CAMPBELL, EDWARD [OF SYDNEY]
The Present State, Resources and Prospects
of New Zealand. London, Smith Elder and Co 1840. Cover title, [2] 
l., [4] -46p, 39-46 adverts, 180mm, bound in tan quarter leather 
with gilt titles. VG.
Impressions of a visit to the Bay of Islands and Hokianga, dated 
Sydney, April 1839. Refers to de Thierry, Clendon & others.
Bagnall 872
$300 - $500
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31 	 CLARKE, GEORGE
Notes on Early Life in New Zealand.
Hobart: J.Walch & Sons 1903.106p, frontis and illustrations, 
220mm, contemporary owners details on endpaper. Bound in 
green cloth with gilt titles, VG.
$50

32 	 COCKBURN HOOD, H.
Chowbokiana
or Notes about the Antipodes and the Antipodeans. [No imprint. 
Bombay? 1875?]. 100p, 240mm, bound into navy blue cloth 
boards, with the book plate of W.H. De Luen and the signature of 
G.C. Petersen.
A lengthy tirade against New Zealand, the customs and pretensions 
of its European inhabitants with strong criticism of the reporting of 
incidents in the Taranaki campaigns. 
Bagnall 1302
$200

33 	 CRAIK, GEORGE LILLIE
The New Zealanders
Boston: Lilly & Wait 1830. The Library of Entertaining Knowledge. 
2p.l., iv, 424p, illustrated, map, 165mm, bound in brown quarter 
calf, marbled boards, light wear, VG. 
Bagnall 1477
$100- $200

34 	 CRUISE, RICHARD A.
Journal of a Ten Months’ Residence in New Zealand. 
London: Longman, Hurst, Reed, Orme and Brown 1823, first 
edition. iv, 321p, errata slip tipped in at end, frontis [colour]. 
220mm, bound in original half calf with marbled boards, skilfully 
rebacked using original binding & endpapers. Contemporary 
signature of Selina Shirley 1836 on front endpaper. A very 
attractive copy.
$300 - $400

35 	 DIEFFENBACH, ERNEST
Travels in New Zealand;
with contributions to the Geography, Geology, Botany, and 
Natural History of that Country. In two volumes. London, John 
Murray 1843. Volume I. viii, 431p, frontis and 2 plates. Volume II. iv. 
396p, 4p of adverts, frontis and 1 plate. Sprinkle of foxing, 230mm, 
bound in original blindstamped green cloth with gilt titles, spine 
faded. VG opies.
$600- $800

36 	 EARLE, AUGUSTUS
A Narrative of a Nine Months’ Residence
in New Zealand, in 1827; Together with a Journal of a Residence in 
Tristan D’ Acunha an island situated between South America and 
the Cape of Good Hope. London: Longman, Rees, Orme, Brown, 
Green & Longman 1832. x, 371p, Frontis [port] and 6 plates [2 fldg], 
16p publisher’s adverts at end. 230mm, bound in the original grey 
printers boards with paper title label, paper splitting along hinges. 
Book plate of Philip Gosse on endpaper. 
Earle’s crowded six months [not nine] in Northern New Zealand gave 
posterity a double legacy. In his text a fascinating if not unprejudiced 
outline of Maori social life and custom and European intruders in the 
amalgam’s most unsettled decade... 
Bagnall 1757.
$400 - $600

37 	 FITZGERALD, JAMES EDWARD
The Native Policy of New Zealand.
A Speech Delivered in the House of Representatives of New 
Zealand. August 6, 1862. Wellington: McKenzie and Muir [1862]. 
Cover-title, 36p. 210mm, 
Review of government policy on Maori land and an appeal for racial 
equality. 
Bagnall 1949
$200 - $250

38 	 JAMESON, R.G. [ASSOCIATION COPY]
New Zealand, South Australia.
and New South Wales: A record of recent travels in these colonies, 
with special reference to emigration. London: Smith Elder and 
Co 1842. xii, 372p, frontis [fldg map], 2 plates, fldg map. 208mm, 
original green cloth boards, rebacked and new endpapers.
Original front free endpaper bound in and inscribed by Edward Gibbon 
Wakefield to Mrs Allom the wife of his friend. Dated 3rd Dec 1841.
New Zealand p173-337 describing impressions from visits in Nov 
1839 and March 1840, Bay of Islands, Kororareka, Treaty of Waitangi, 
Busby, Pompallier, Coromandel, Thames etc.
Bagnall 2863
$300 - $500

39 	 MARTIN, D.
New Zealand: Being an Account of that Country,
with a full description of The various Settlements and Natural 
Productions of the Colony. The whole forming a complete guide 
to emigrants proceeding thither. London: John and Daniel A. 
Darling [? 1845]. xii, [9] -379p, 220mm, xi, [9]-379p, bound in 
contemporary half calf with marbled boards, light rubbing and 
foxing to endpapers, VG. 
A rare variant copy identical with Bagnall 3416, most copies carry 
the Simmonds and Ward imprint, both are the same printing by 
H.I. Stevens. Illustrated on p149 of Bagnall.
Bagnall 3417. 
$800 -$1000 

40 	 MARTIN, S.M.D.
New Zealand in 1842; or the Effects of a Bad Government on a 
Good Country.
In a Letter to the Right Hon. Lord Stanley. Auckland: John Moore 
1842. 32p, 210mm, bound in maroon quarter calf, gilt titles, VG.
“Violent attack on the mode of conducting the affairs of the young 
colony - oppression, extravagance, neglect. Much inner history. Was 
at this time Editor of the NZ Herald. [Hocken]”
Bagnall 3418
$200 - $400

41 	 MARTIN, ESQ, WILLIAM [2 TITLES]
England and the New Zealanders.
Remarks upon a despatch from the Right Hon. Earl Grey to 
Governor Grey. dated Dec 23. 1846. Bishops’ Auckland: Printed at 
the College Press 1847. in 3 parts, cover-title, 81p, sewn.
Contemporary inscription reads ‘ by William Martin. Esq Chief 
Justice of the Supreme Court of New Zealand’ 
Martin displayed a deep respect for the Maori people: throughout his 
life he was an earnest advocate of their interests, sometimes to the 
point of placing his judicial status in question. In 1846 he was a critic 
of the British government’s instructions to the governor, as showing 
a disregard for the moral obligations of the Crown under the Treaty 
of Waitangi. He published his views of the proposals in a pamphlet, 
England and the New Zealanders...
Te Ara.
2. Ko Nga Tikanga a te Pakeha. Akarana: I Taia ki te Perehi a Kawana 
1845. 22p, 210mm, original blue paper covers, VG.
Inscribed on title by Sir William Martin Chief Justice. 
Contains instructions in English laws and customs in four chapters, 
written by Sir William Martin, Chief Justice.
Williams 129. 
$200 - $400

42 	 MUNDY, GODFREY CHARLES
Our Antipodes: or Residence and Rambles
The Australasian Colonies. With a Glimpse of the Gold Fields. In 
three volumes. London: Richard Bentley 1852. 2nd edition revised. 
Vol.I. xii, [17]- 410p ; Vol.II. viii, [9]-405p; Vol. III. viii, [9]- 411p. A 
few spots, book plates in Vol II & III. All complete with frontis 
and plates. 230mm bound in original royal blue cloth with gilt 
illustration and titles, light wear, generally a VG tight set. 
$200 - $300
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43 	 NEW ZEALAND LEGISLATIVE COUNCIL,  
	 AUCKLAND 1841- 1844

Ordinances of New Zealand, Session 11, 1841-2
Title, errata, 87p, foolscap front title, professional paper repair, 
light marginal staining, untrimmed. bound in later blue cloth. 
Imprint of John Moore, High street Auckland 1842. VG.
A possibly unrecorded printing of the earliest important ordinances 
relating to the administration of justice, postage, land claims, New 
Zealand Banking Company, raupo houses. Signed W. Hobson, 
Governor. Not mentioned in Hocken or Bagnall.
Also: Minutes and Proceedings Session 11, 1841-2. 71p, folio; 
Session III, 1844, 101p. Folio, tide mark to cover- title. Otherwise 
both volumes clean, edges trimmed and bound in modern blue 
cloth. Government Printer 1843, 1844. 
$150 - $200

44 	 NICHOLAS, JOHN LIDDIARD
Narrative of a Voyage to New Zealand,
Performed in the Years 1814 and 1815, in the Company of the Rev. 
Samuel Marsden. In two volumes. London: James Black and Son 
1817. Volume 1. xix, 429p, Volume II. xii, 397p, directions to binder 
and errata at end. Both volumes complete with plates and maps as 
called for. 220mm, bound in original half calf with marbled boards, 
skilfully rebacked with original binding. Small sprinkle of foxing, 
an attractive set. 
$800 - $1200

45 	 OCCASIONAL PAPERS, [ASSOCIATION COPY]
No II, IV, and V
No. II. 15th July 1861... Is It Peace? from the New Zealander, 18 May 
1861. Caption title [9] -19p. 200mm, Printed at the Melanesian 
Press.
No. IV. September 1861 ... The Treaty of Waitangi and its 
Interpreters... Auckland Printed at the Cathedral Press.
Caption-title, [29] - 47p. 230mm.
No. V. [With T.M. Hocken’s Signature] 17th December 1862... Mr 
Selwyn. Speech before the House of Commons, 11 April 1861. No 
colophon. Caption-title, [49]-62p, 215mm. 
Papers sympathetic to the Maori cases issued under Selwyn’s 
directions without comment on the contents. 
Selections from statements and documents sympathetic to the Maori 
cause issued under Selwyn’s direction without comment on the 
contents.
Bagnall 4314, 4316 & 4317
$200 - $300

46 	 PETRE, HENRY WILLIAM
An Account of the Settlements of the New Zealand
Company, from personal observation during residence there. 
London: Smith Elder and Co 1841, third edition. 94p, frontis [fldg 
map, old tape repair verso], sprinkle of foxing and browning to 
plates. 210mm, bound in contemporary half calf with marbled 
boards, gilt spine titles. VG.
Bagnall 4546
$150 - $250

47 	 POLACK, J.S.
Manners and Customs of the New Zealanders;
with notes corroborative of their habits, usages, etc and remarks 
to intending emigrants. James Madden & Co 1840. Two volumes, 
Vol.I. xxxiv, 288p, Vol.II. xviii, 304p, both volumes complete 
with frontis, title page vignettes and illustrations. ExLib copy 
[Gravesend Reading Rooms], 210mm, original maroon binding 
with gilt to spines, some faded and edge wear. G+ copy.
$300 - $400

48 	 POLACK, J.S.
New Zealand: Being a Narrative
of Travels and Adventures During a Residence in that Country 
Between the Years 1831 and 1837. In two volumes. London: 
Richard Bentley 1838. 238mm, Vol. I. xii, [2], 403p, frontis, fldg 
map and two plates. Vol. II. vi, 441p, frontis, 2 plates. Bound in 
the original printers boards with paper title labels, some pages 
unopened, a VG set housed in a custom made brown slipcase. 
$600- $800

49 	 POLACK, JOEL SAMUEL
New Zealand: Being a Narrative of Travels and Adventures 
during Residence in that Country between the years 1831-
1837. 
In two volumes, London: Richard Bentley 1838. Vol.1. xii, 1 l., 403p, 
frontis, 2 plates, 1 fldg map. Vol.II. vi, 441p, [1]p of errata, frontis, 
2 plates. 220mm, bound in contemporary half calf with marbled 
boards. A VG set.
Loosely enclosed two articles from London Times {1860}, one 
regarding the fine quality of the ore from the iron sands of Taranaki.
Bagnall 4589
$600 - $800

50 	 POWER, W. TYRONE
Sketches in New Zealand [7x]
sepia plates, some spotting, original gilt cloth, worn. London 1849. 
2.Rev R. Taylor - The Past, Present of New Zealand. Rebound 1868. 
3. Adle B. Stewart - My Simple Life in New Zealand. Gilt pictorial 
cloth 1908. 4. A. Kennedy - New Zealand. 1874. 
Plus 4 others.
$150

51 	 SAVAGE, JOHN
Some Account of New Zealand.
Particularly the Bay of Islands and surrounding country; With 
a Description of the religion and government, language, arts, 
manufactures, manners and customs of the natives, &c. London: 
Printed for J. Murray by W. Wilson 1807, first edition. 220mm, viii, 
110p, frontis [port.] 2 plates [one hand-coloured], [1] l., of errata 
and directions to the binder. Light foxing front and back pages, 
all edges gilt, bound in contemporary full leather with red leather 
title label on spine. A very attractive, near fine copy. Scarce. 
The first book devoted entirely to New Zealand, and this issue with the 
hand-coloured tiki plate.
Bagnall 5019
$4000 - $5000

52 	 SWAINSON, WILLIAM
New Zealand. The Substance of Lectures
on the Colonization of New Zealand... London: Smith Elder & Co 
1856. 64p, 16p publishers catalogue. 195mm, bound in green 
blindstamped cloth, gilt titles, spine faded, near fine copy.
With ‘Sidney Weetman, Christchurch 8-6-99’ signature on title 
page. Until 1893 Mr. Weetman was commissioner of Crown lands 
in Taranaki, whence he was transferred to Marlborough, where 
he remained till 1897, when he took up the duties of his office in 
Christchurch.
$100

53 	 SWAINSON, WILLIAM [ASSOCIATION COPY]
New Zealand and its Colonization.
London: Smith Elder and Co 1859. viiui, 416p, publishers adverts at 
end, frontis [fldg map], 230mm, original blind stamped red cloth, 
worn. 
With the inscription ‘Colonel Smythe from the Author, Auckland May 
18th 1860’. and with the book plate of Robert Hughes. 
$100

54 	 TAYLOR, REV. R. 
The Past and Present of New Zealand. [4 xs]
With its Prospects for the Future. With Numerous Illustrations. 
London: William Macintosh 1868. 230mm, viii, 331p, frontis, 
illustrations, recased in original binding, light wear, new 
endpapers. VG.
2. The Age of New Zealand. Auckland: Geo T. Chapman [1866]. 
220mm, 26p, bound in original pink paper covers, a few spots, VG.
The evidence of fossil shells, bones, flightless birds and the 
primitive character of the New Zealand flora as indicators of 
antiquity.... Bagnall 5476.
3. Te Ika A Maui or New Zealand and its Inhabitants.... London, 
Werthein and Macintosh 1855. 230mm, xiv, 490p, frontis, fldg 
map [repair verso], illus, 8 b/w plates at end. Original green cloth 
blindstamped binding, hinges cracked and worn.
4. Maori English Dictionary. New and Enlarged Edition. 
Auckland: George T. Chapman nd [ca 1870’s] 120p, worn copy.
$150 - $200
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55 	 TERRY, CHARLES
New Zealand, its Advantages and Prospects,
as a British Colony; with a full account of the land claims, sales of 
crown lands, aborigines, etc. London. T & W Boons 1842. [2] l., of 
averts, xi, 366p, frontis, 11 plates, large fldg hand coloured map 
in front pocket, [The Harbour and City of Auckland with inset 
maps of Auckland the Capital of New Zealand, with street layout, 
and of the Harbour of Waitemata]. A few spots, but mostly very 
clean, 235mm, bound in original dark green cloth, gilt titles, a few 
superficial marks, a VG copy. Scarce.
$1,000 - $1500

56 	 TURTON, MRS WESLEY
Studies of New Zealand Life.
London: Society for Promoting Christian Knowledge 1915. 38p, [2]
pp publisher adverts. 175mm, original green cloth, black titles, fine. 
Chiefly short sketches of Maori life.
Bagnall 823
$50 - $100

57 	 WAKEFIELD, EDWARD JERNINGHAM
Adventure in New Zealand from 1839 to 1844;
With some account of the beginning of the British Colonization of 
the Islands. London: John Murray 1845. Two volumes. x, 482p, 26p 
catalogue, large fldg map in back pocket; x, 546p, 230mm, bound 
in original green blindstamped cloth with gilt titles, spines lightly 
faded, near fine set.
Murray appears to have printed only 750 copies of what is still the 
most readable and spontaneous narrative of English settlement... 
Bagnall 5819
$800 - $1200

58 	 WAKEFIELD, EDWARD JERNINGHAM
Illustrations to ‘Adventure in New Zealand’ [2xs]
Lithographed from original drawings taken on the spot by Mrs 
Wicksteed, Miss King, Mrs Fox, Mr John Saxton, Mr Charles Heaphy, 
Mr S.C. Brees and Captain W. Mein Smith. London: Smith Elder 
and Co 1845. 2 p.l., tinted lithographs on 15 l., [including 5 fold 
panoramas backed with cloth], the last three botanical lithos in 
colour. 370 x 550mm, illustrated brown stiff paper covers with 
view of Egmont as on title page. The whole has been bound 
with the original paper covers into a contemporary half morocco 
binding with cloth boards. Some light wear and fading a very nice 
copy. 
2. Illustrations to Adventure in New Zealand. Facsimile edition, 
Wellington: Reed 1958. 500 copies printed. Folio bound in Green 
half leather with green cloth boards. VG.
$12,000 - 15,000

59 	 WELD, FRED. A.
Notes on New Zealand Affairs:
Comprising A Sketch of its Political History, in reference especially 
to The Native Question; Its present position - the policy for the 
future, with a few general remarks upon the relations of England 
to the Colonies. London: Edward Stanford 1869. 83p, with the 
book plate and signature of William Downie Stewart. The first 8 
pages with contemporary corrections in ink. 220mm, bound in 
quarter red leather , gilt titles. VG.
A review of Maori relations and a defence of his policy while Premier.
Bagnall 5895
$200 - $300

60 	 WYNYARD, ROBERT H. [ASSOCIATION COPY]
The Following a Brief Narrative
Accompanied with a copious selection of Documentary Evidence, 
relating to my Career and Personal History in New Zealand from 
1851 to 1856... Auckland, New Zealand, March 31st, 1858. 48p, 
210mm, foxing, p1 detached, lacking title page, fragment of 
original paper covers inscribed ‘Revd Mr Buddle, Col Wynyard has 
requested me to send you this Pamphlet. H. C. Balneaves’. Rare
A defence of his actions as Administrator for the 20 months between 
the departure of Grey and the arrival of Gore Browne. 
Bagnall 6200
$300 - $400

61 	 YATE, REV. WILLIAM
An Account of New Zealand;
and of the formation and progress of the Church Missionary 
Society’s mission in the northern Island. London: R.B. Seeley and 
W. Burnside 1835, second edition. 4.p.l., 310p, [1p]p, of index. 
complete with frontis, map and all plates. 210mm, original green 
cloth with gilt title to spine, a VG copy.
Bagnell 6206
$200

62 	 YATE, WILLIAM
An Account of New Zealand;
and of the formation and progress of the Church Missionary 
Society’s mission in the northern Island. London: R.B. Seeley and W. 
Burnside 1835, first edition. 4.p.l., 310p, [10]p, of index. complete 
with frontis, map and all plates. 210mm, some browning, rebound 
in blue cloth with gilt titles, VG tidy copy. 
Bagnell 6205
$200

NEW ZEALAND COMPANY &  
COLONIZATION

63	 ABORIGINES PROTECTION SOCIETY
On the British Colonization of New Zealand
by the Committee of the aborigines Protection Society. London, 
Smyth and Elder 1840. vii, 67p, 225mm, bound in dark blue 
contemporary cloth. VG.
The Aborigines Protection Society, founded in 1836, aimed to improve 
the situation of indigenous peoples throughout the British Empire. An 
1837 Report from the Select Parliamentary Committee on Aborigines 
(British settlements) told a dismal story about the British impact on 
indigenous peoples.
$100 - $200

64	 BEECHAM, JOHN
Colonization :
Being Remarks on Colonization in General. With an Examination 
of the Proposals of the Association which has been formed for 
Colonizing New Zealand. London: Hatchards; Seeleys; & Hamilton 
Adams & Co 1838. 67p, 225mm, original plain paper covers with 
small chips and creases. 
With the name of W. Vance on title page. William Vance was a 
historian, author and journalist in Timaru in the 1940’s
Strong criticism by the Secretary of the Wesleyan Missionary Society 
of the NZ Association’s plans for colonization.
Bagnall 381
$200 - $300

65	 BRITISH PARLIAMENT, NEW ZEALAND
Early Settlements [ with plans] 1842
Copies of Papers relative to New Zealand, 12 August 1842. No 569, 
207p, title wrappers, 1842, foolscap, bound in blue cloth. 
Includes correspondence with the New Zealand Company, Sir George 
Grey [N.S.W.] and Governor Hobson. Returns of Land Sales, Includes 
fldg coloured ‘Plan of the Town of Auckland’, ‘Russell’, ‘The City of 
Wellington’, ‘Land reserved for Government House, Auckland’, ‘Map of 
the Harbour of Waitemata’. 
$800 - $1000

66	 BRITISH PARLIAMENT, NEW ZEALAND 1840
Correspondence with the Secretary of State [2x]
Relative to New Zealand, 13th April, 1840. 69p, lacking title 
wrappers, 1840.
2. Report from the Select Committee on New Zealand, 3 August 
1840. No 582, 207p, foolscap, title wrappers, trimmed, quarter calf 
binding, some old damp damage. 1840. Contents VG.
Covers an important period in New Zealand history. A visit to the first 
three departing emigrant ships, regulations agreed for voluntary 
self government. Prospectus for the New Zealand Land Company. 
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The Petition to the House of Commons by the Company to allow the 
systematic colonization of New Zealand, transactions of Captain 
Hobson, the purchase of Port Nicholson.
Hocken 79, 90
$300 - $500

67	 BRITISH PARLIAMENT, NEW ZEALAND 1844
Report on Minutes of Evidence.
Appendix, Index, 29th July 1844, No.556. 826p, large fldg map of 
New Zealand by John Arrowsmith, blue title wrappers, spine worn, 
contents clean, very thick folio, 1846.
Enquiry into the proceedings of the New Zealand Company, Manukau 
Company, French Claims, Wairau Massacre, letters and dispatches 
containing a perfect mass of history.
$800 - $1000

68	 CARRINGTON, F.A.
The New Zealand Company
Letter addressed to the Rt.Hon. Viscount Howick, chairman of 
the select Committee of New Zealand shewing the nature of the 
Land Purchases of the company, and its dealing with the Natives 
and the Public with Supplemental Information relating to the 
treatment of the Chief Surveyor and Founder of the Plymouth 
settlement. London, A. Hancock 1845. 220mm, cover-title [2] - 36p, 
bound in maroon quarter leather with marbled boards, gilt titles.
Review of his relations with the Company and his differences with 
Taranaki agent Wicksteed over the latter’s policy on Maori Lands. 
$200 - $300

69	 HAWTREY, REV. MONTAGUE [ASSOCIATION C
An Earnest Address to New Zealand Colonists,
with reference to their intercourse with the native inhabitants. 
London: John W. Parker 1840. vi, 140p, [4] p.l, of adverts at 
end.180mm, bound in original blue cloth boards with cover title 
‘Hawtry’s Address’, light marks and fading. With the bookplates 
of T.M. Hocken and William Downie Stewart and T.M. Hocken’s 
signature on title page and endpaper.
Worthy exhortations to the NZ company’s emigrants with the aim of 
encouraging the merging of the two races on equal terms. 
Bagnall 2525
$300 - $400

70	 HEALE, THEOPHILUS
New Zealand and the New Zealand Company:
Being a consideration of how far their interests are similar. In Reply 
to a Pamphlet .... London: Sherwood, Gilbert and Piper 1842. Cover 
-title, [3] - 63p, 210mm, Cover title detached. 
A reply to R.D. Mangles’s pamphlet. Heale commanded ‘Aurora’ the 
Company’s first immigrant ship, he turned his allegiance to Auckland, 
and later as a surveyor in Southland & Tauranga. His carefully 
prepared criticism of the Company’s scheme, its haste, disregard for 
settler’s interests and concern for profit...
Bagnall 2547
$100 - $150

71	 HURSTHOUSE, CHARLES
New Zealand, The Emigration Field of 1851.
An Account of New Plymouth; or Guide to the Garden of New 
Zealand. And an article on the Canterbury Settlement. Third 
edition, Printed by D.Chalmers and Co Aberdeen [1851?]. xv [1], 
195p, frontis [map], a few notations. 185mm, contemporary green 
paper covers [tattered but complete].
Contains, Lecture on New Zealand; Account of New Plymouth; The 
Canterbury Association and the Canterbury Settlement.
Bagnall 2745
$150 - $250

72	 LANG, JOHN DUNMORE
New Zealand in 1839: or Four Letters
to the Right Hon. Earl Durham, Governor of the New Zealand Land 
Company, on the colonization of that Island and on the present 
condition and prospects of the native inhabitants. London: Smith 
Elder and Co 1839. iv, [5] - 120p, 210mm, browning. Bound in red 
half calf binding, cloth boards, gilt titles. 
His NZ impressions were written on route to England, impressions 
from an obligatory call at the Bay of Islands, he was impressed with 

the suitability of NZ for colonization, and European demoralisation of 
the Maori, critical of the missionaries.
Bagnall 3069 
$300

73	 NEW ZEALAND COMPANY
A Letter to the Directors of the New Zealand
Company, from the Land Purchasers Resident in the First and 
Principal Settlement. Claiming Compensation for the Company’s 
breach of contract, and calling upon the Directors to fulfil the 
terms of purchase. Wellington, Port Nicholson, R. Stokes 1846. 
2p.l., 48p, 210mm, original brown paper covers, with A de Bathe 
Brandon’s signature.
Bagnall 3136, variant copy 
$150 - $300

74	 NEW ZEALAND COMPANY
Letters from Settlers & Labouring Emigrants
in the New Zealand Company’s Settlements of Wellington, Nelson, 
& New Plymouth. From February 1842 to January 1843. London, 
Smith Elder & Co 1843. 221p, [3] p.l., adverts at end. 185mm, 
original brown paper cover with black titles, small edge chips, VG.
$200 - $300

75	 WAKEFIELD, E.G.
A Statement of the Objects of the New Zealand
Company Association, with some particulars concerning the 
position, extent, soil and climate, natural productions, and natives 
of New Zealand. London: Published for the Association. Black 
and Armstrong, Colonial Booksellers, 1837. 27p, 2 outline maps 
of North end of the north Island and Cooks Strait. 8p prior to title 
page are ? lacking. 230mm, bound in later [not recent] half blue 
calf with marbled boards
The first published utterance of the Association.
Hocken 63.
 $250 - $350

76	 WAKEFIELD, EDWARD GIBBON
The British Colonisation of New Zealand; [4 x]
Being an Account of the Principles, Objects and Plans of the New 
Zealand Association. xvi, 423p, 8p adverts, frontis, 5 maps [4fldg], 
4 plates, 157mm, original dark green cloth, worn with light soiling 
[complete], binding tight. 
Bagnall 5787
2. The Twelfth Report of the Directors of the New Zealand 
Company. London 1844 [April]. 38p, lacking paper covers.
3. The Fourteenth Report of the Directors of the New Zealand 
Company. London 1844 [July]. 216p, Front paper cover only with 
corner loss. 
4. S. Grant & J.S. Foster - New Zealand. A Report on its Agricultural 
Conditions and Prospects. London [1880] 87p, xii, adverts, fldg 
map.210mm, original paper covers with titles, edge chips and 
spine taped. 
First hand impressions of land and farming in both islands.
Bagnall 2265
$400 - $500 

GUIDES & HANDBOOKS
77	 AICKIN, GRAVES

Aickin’s Annual [2 titles]
A Domestic Guide to the employment of familiar remedies 
with hints upon hygiene and sanitation also various statistical 
information more especially from the colony of New Zealand and 
Australia. Auckland: Published at the Pharmacy [1845]. cover title, 
176p, adverts, 166mm, Title page detached with spotting.
2. T. Hope Lewis - Medical Guide to the Mineral Waters of Rotorua. 
Auckland: H. Brett 1885. 60p, adverts at end, original blue paper 
covers VG.
$100 - $200



14    Guides & Handbooks

RARE BOOK AUCTION    26 JUNE 2019

78	 ALLEN, GEORGE FREDERIC
Willis’s Guide Book
1902 Supplementary Edition of Willis’s Guide Book, of new route 
for tourists, Auckland - Wellington, via the Hot Springs, Taupo, 
The Volcanoes and the Wanganui river. Profusely illustrated with 
photo-lithographs, sketches, new maps, and itineraries. Wanganui, 
A.D. Willis 1902. pagination varies, [complete], 190mm, original 
illustrated papered boards a few small chips, VG.
$150- $200

79	 ANON
The Handbook to the Bay of Plenty  [2 x]
and Guide to the Hot Lakes, The Boiling Springs, The Healing 
Baths, The Geysers, the Intermittent Fountains of the Rotomahana 
and Taupo Districts, New Zealand. Tauranga, Langbridge & 
Edgecumbe 1875. 30p, 18p of advts, folding map. 210mm, original 
blue paper covers with advts. VG.
2. J. Ernest Tinne - The Wonderland of the Antipodes; and other 
sketches of travel in the North Island of New Zealand. London 
1873. 124p, complete with fldg map and plates. 250mm, bound in 
later half calf. VG.
$200 - $300

80	 BAIRD, REV. JAMES
The Emigrants Guide to Australasia.
Tasmania and New Zealand. London: Lockwood and Co 1871 
[according to Bagnall, first ed] vi, 185p, 12p of adverts front and 
back, frontis [map], adverts on endpapers. 180mm, original limp 
cloth, blind stamped with gilt titles. NZ: p.43-182, background, 
historical outline, geographical description etc. 
With the book plate of Dr CNS McLachlan.
Bagnall 246
$100 - $200

81	 BRIGHT, JOHN
A Handbook for Emigrants, and Others
Being a History of New Zealand, its State and Resources.... Also 
Remarks on the Climate and Colonies of the Australian Continent. 
London, Henry Hooper 1841, first edition. 2 p.l., 212p, corrigenda 
slip tipped in at end.180mm, bound in original maroon cloth, limp 
covers, blindstamped and with gilt titles. VG.
The author lived for a period at Kororareka and witnessed Hobson’s 
arrival and the signing of the Treaty of Waitangi. 
Bagnall 657 Ferguson 3159.
$600 - $800

82	 CHAPMAN, GEORGE T.
Chapman’s Travellers Guide through New Zealand. 
A Picture of New Zealand, Geographical, Topographical and 
Statistical. Auckland, G.T. Chapman [1872]. viii, [9]-115p, frontis 
[fldg map]. 11 colour plates. 185mm, original brown paper covers. 
Advts on p[97]-114 and covers. VG. 
2. The Natural Wonders of New Zealand [The Wonderland of the 
Pacific]. Auckland, G.T. Chapman [1881]. 172p, [8]pp Supplement 
to the Natural Wonders of New Zealand. 190mm, original green 
cloth, text disbound.
Bagnall 1042
$400 - $500

83	 COOPER, I. RHODES. [CAPT 58TH REGT.]
Capt Cooper’s New Zealand Settler’s Guide.
The New Zealand Settler’s Guide, A Sketch of the Present state 
of the Provinces; with a digest of the constitution and land 
regulations, and two maps. London: Edward Stanford 1857. vi, 
159p, frontis [fldg map], 1 map, [2]p of adverts. Bound in limp 
original limp pink cloth covers, blind stamped and gilt titles. 
Housed in a 19th century book box. VG. 
Sensible business like account by one resident in the Colony for 
several years. 
Hocken 188
$600 - $800

84	 EARP, GEORGE BUTLER
New Zealand: its Emigration and Gold Fields.
London: George Routledge and Co 1853. xii, 260p, frontis [map], 
[2]p of adverts. 160mm, original yellow papered boards, adverts 
on prelims and outside back cover. Chips to spine. 
A revised version particularly with inclusion of chapters on Auckland 
and the Coromandel goldfields. 
Bagnall 1770
S400 - $800

85	 FITTON, EDWARD BROWN
New Zealand: its Present Condition,
Prospects and Resources; Being a description of the country 
and general mode of life among New Zealand colonists, for the 
information of intending emigrants. London: Edward Stanford 
1856. [1] p.l, of adverts, vi, 358p, [2]p of adverts, frontis [fldg map]. 
180mm, original maroon cloth, blindstamped with gilt titles, spine 
faded. Lacking front free endpapers.
L.G. D. Acland’s copy with his name and ‘Springbank’ on front prelim 
page.
$100

86	 HANDBOOK
Descriptive Handbook to the Waikato. [2xs]
Its Condition and Resources. To which is added A Short Guide 
to the Hot Lakes, Province of Auckland, New Zealand. Waikato, 
Printed and Published by E.M. Edgcombe & Co at the “Waikato 
Times” Office, Hamilton 1880. 112p, including advts at end. 
Inscribed on title ‘To be returned to Mr Geo Graham’. 220mm, 
rebound in half green leather with green cloth boards, gilt to 
spine. VG. 
2. Bond’s Almanac [ca 1893] - 41- 220p adverts throughout. 
Lacking covers and pages to 41p. 
Bond’s Almanac was published for the districts of Waikato, Te Kuiti, 
Te Aroha and adjacent settlement by Charles Frederick Bond. 
$400 - $600

87	 HURSTHOUSE, CHARLES
The New Zealand ‘Emigrant’s Bradshaw’ [4 x]
with a new coloured map and giving a full description of the 
provinces of Auckland, New Plymouth, Nelson, Wellington, 
Canterbury, Otago and of every settlement and Agricultural and 
Pastoral District in both Islands. London: Edward Stanford [1858?] 
First edition. 5,000 copies. Issued by Arthur Willis, Gann & Co. 
170mm, vi, 149p, 2 maps [one colour]. Bound with the original 
paper covers into a modern blue cloth binding.	  
2. The New Zealand Handbook or Emigrants Bradshaw. A Practical 
Guide to the Britain of the South... [ii] -xii, 160p, [2p], lacking title 
page. 2 maps [one coloured.] 170mm, original paper covers, spine 
taped with paper. worn copy. 
3. The New Zealand Handbook or Guide to the Britain of the South 
with Practical Information and advice for All Order of Emigrants... 
London: E. Stanford 1866, 11th edition. Issued by Shaw Savill & Co. 
165mm, 160p, 2 maps. Original pictorial paper covers, rubbed.
4. Another copy of The New Zealand Handbook. 14th edition.
London: E. Stanford 1879. Complete with maps, bound with 
original paper covers in blue cloth. With the book plate of Fred 
Butler. 
Condition varies, good to very good. 
$400 - $600

88	 WAKEFIELD, EDWARD JERNINGHAM
The Handbook for New Zealand:
Consisting of the most recent information. Compiled for the use of 
intending colonists. London: John W. Parker 1848. viii, 493p, [2]p 
advts, 175mm, in original grey cloth gilt spine titles, fraying spine 
ends, with the book plate of E.H. De Luen. VG. 
Bagnall 5823
$200
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89	 WILLOX, JOHN
Willox’s New Zealand Handbook;
or Practical Hints for Emigrants to New Zealand. Liverpool: A & D. 
Russell 1862. [1]p.l., 80p, 180mm, original blue paper covers.
Not in Bagnall ? variant with no map. 
$400 - $600

NEWSAPERS AND PERIODICALS
90	 ‘ THE MAORI CANOE OF NEW ZEALAND’

Te Waka Maori O Nui Tirani [1871-1877]
Government paper published in Wellington. 3 Volumes, Vols 
10 -12, 1874-1876. Foolscap, gilt half calf binding front cover of 
volume 2, detached. 
BIM S18
$1000 - $1500

91	 ‘ THE MAORI CANOE OF NEW ZEALAND’
Te Waka Maori [1878-1879]
Title page with War Canoe engraving. Paper published in Gisborne 
then Napier, Vol.1. Nos 7-42, not including Nos 13 & 19, 1878-1879. 
Parallel Maori & English texts, foolscap, bound in cloth. 
Printed and published for the Gisborne Maori Newspaper at the Waka 
Maori Office, Gisborne, Poverty Bay, New Zealand. 
A scarce item.
Williams 554; BIM S21
$500 - $1000

92	 ‘THE BELL BIRD’
Te Korimako [1882-1888]
A monthly paper, published in Auckland. Incomplete but 
important run comprising, Nos 1-10 March to December 1882; Nos 
11-22 [lacking 12] January to December 1883; Nos 23 -35 January 
to December 1884; Nos 36-41 [lacking 38] January to June 1885; 
Nos 54-57 August to November 1888; Nos 74, 75 April May 1888, 
supplements, map, advertisements. 285mm, bound in red cloth, 
Henry brett, Auckland. 
BIM S25
$800 - $1000

93	 ‘THE FORUM’
Te Wananga [1874-1878]
A Repudiation newspaper from Napier. 3 issues 1875, Nos 16, parts 
only of 19 & 25; 1876; Nos 7, 33, 34, 36-38, 52; single folded sheets, 
some unopened, front cover of No.7 damp damaged . Printed 
by Henry Hill [Henare Hira] and published by Henare Tomoana. 
Published in opposition to the government paper Waka Maori. 
Backed by Henry Russell a prominent land owner.
BIM S19
$500 - $700

94	 AOTEAROA,
Or The Maori Recorder 1850 - 1862
Vol 1. Nos 1 & 2, 1861-1862, text in Maori & English bound as one 
volume. Also variant issues of Vol.1. No.1, 1861 plus 2 versions of 
Vol .1 No. 2, 1862 in colour cover-title.
BIM S10.
Manuhiri and Maori Intelligencer [1861]. Vol.1. Nos. 6 & 7, June 
1861, green cover titles.
BIM S11 [5]
$200 - $400

95	 AUCKLAND PUNCH
Or the Auckland Charivari
Vol.1. No.1. [14 Nov 1868] - Vol.1. No.24. [May 8, 1869]
Published by the Proprietors, Messrs, Frank Varley & R.J. Morressy, 
Fort street, Auckland. Illustrated throughout including many 
political cartoons, pagination continuous 192p. 280mm, bound in 
original maroon cloth, with gilt titles, faded else VG.
$400 - $600

96	 AUCKLAND TIMES.
‘Valuti in Speculum’,
As Conscience true the Glass no Favour Shows. 1842 - 1846. 
One of the great rarities of New Zealand newspaper history. Issued 
weekly, first published on 29th August 1842 by the owner and editor 
Henry Falwasser.
A rare run of 13 numbers from July 5th 1845 to January 17th 1846 of 
Volume 3. Folio, housed in custom made blue linen book box.
Loosely enclosed a note from Christopher Parr ; ‘ Enclosed 13 
numbers of which all but 4 appear to be unrepresented in Dr Harvey, 
Union List of NZ Newspapers 1987....’ Surviving copies of ‘The Times’ 
are rare in isolated numbers.
At the time the sole printing press in Auckland was owned by the 
Government on which Falwasser was allowed to print the first issues. The 
9th issue was suppressed after he had fallen foul of the authorities. In the 
true spirit of the free press he cobbled together a set of mismatched type 
and with the aid of a clothes mangle produced about thirty successive 
issues on coarse paper. A man of action he fought a duel with Lieutenant 
George Phillpotts who dismissed the paper ‘as a rag’. No blood was spilt, 
Phillpotts lost a button on his uniform and Falwasser got a bullet through 
his coat tail. 
$1000 - $1500

97	 BAY OF ISLANDS OBSERVER
24 the February to 27th October 1842
Volume 1. No. 9. Published Every Thursday Morning - Price one 
Shilling, Kororareka, New Zealand, Thursday April 21, 1842. 4p, 440 
x 270mm, Imprint: Printed and Published by James Belford for the 
Trustees of the Bay Of Islands Printing Company, Kororareka, April 
21, 1842.
The editor was Reverend Barzillai Quaife who had previously 
edited the New Zealand Advertiser and Bay of Islands Gazette who 
for the second time failed in his encounter with the Government.
An important issue the front page includes the Petition to Governor 
Hobson ‘...of the undersigned Land-owners and others interested in 
the prosperity of this Colony in support of the ‘eligibility of AUCKLAND 
as its capital...’ ‘...Your Excellency will notice the fact that it is the only 
means of saving them from ruin.’
Hocken 99; Union List 188.
$500 - $1000

98	 CHAPMAN’S
New Zealand Monthly Magazine
Literary, Scientific and Miscellaneous. August 1862, Vol.I. No. I. 
to December 1862, Vol. I. No. 5. Six issues, attractively bound 
with their original paper covers into green half crushed morocco 
binding with cloth boards.
A complete run of Chapman’s Monthly Magazine which only survived 
for six months.
$300 - $400

99	 HAWKES BAY PROVINCE
Government Gazette 1860-1870
Hawkes Bay Gazette 13 odd numbers: New Zealand. The Annual 
Sheep Returns for 1886, 64p, H-15, 1887. Foolscap
$200 - $300

100	 HAWKES BAY TIMES
1861 - 1874
A radical paper favoured by William Colenso that opposed local 
land owning interests. The paper appeared two or three times 
weekly but often weekly. A very strong broken run of 253 issues 
from 1861-1871. Most in good, original folded condition. Also two 
issues for September 1874, one worn.
Plus the first issue of ‘The Hawkes Bay Herald and Ahuriri 
Advocate, Vol.1. No.1. September 24, 1857. 
The third owner was Colenso’s friend R. Coupland Harding who 
advocated land reform and was noted for the coverage he gave to 
Maori affairs. 
$500 - $700

101	 NEW ZEALAND GAZETTE 1860-65
Native Education 1863-1902. [2x]
Five odd numbers dealing with Waikato and HauHau troubles.
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2. Two Government papers 1863 & 1902 re Education at Native 
Schools. 
$200 - $300

102	 NEW ZEALAND GOVERNMENT, GAZETTE
Auckland 1841-1844
Two single issues unbound, No.19 November 1841; Vol.2. No.44, 
October; 
Bound volume of Vol.4. Nos 1-18, 1844, bound as indexed volume, 
in contemporary half calf binding original marbled boards, with 
the signature of T.M. Hocken on title and William Downie Stewart 
bookplate, foolscap. Imprint Christopher Fulton, Auckland 1845. 
Hocken 80 [3x]
$400 - $600

103	 NEW ZEALAND GOVERNMENT GAZETTE
New Ulster, [Auckland] 1849 [Plus]
New Ulster Gazette, Vol.2. No’s.1 to 25 plus fldg appendices, 
strong broken run, old damps stains on corners not effecting text. 
Modern blue gilt cloth. Williamson and Wilson 1849.
2. Government Gazette, Province of Auckland, Vol.4 & 5, Nos 1-36, 
a broken run, plus Supplementary 1856, Auckland Provincial 
Electoral Roll, 104p, Bound in modern blue half calf. 
3. 1857 Electoral Roll, unbound, paper fragile and fraying but 
complete.
$500 - $800

104	 NEW ZEALAND GOVERNMENT GAZETTE, PROVINCE OF NEW 	
	 MUNSTER 1849

New Munster Gazette [Wellington] 1849
Volume 2. Nos 1-27. Index, jurors list, bound in original cloth, 
covers smudged. Imprint: Spectator Office, Wellington 1849. 
$300 - $600

105	 NEW ZEALAND QUARTERLY REVIEW
And Magazine of General and Local Interest.
January 1857. Wellington: 1857. Includes Education in the Colony; 
The Euthenasia of the Canterbury Association; The Melanesian 
Mission and the Pitcairners in Norfolk Island.
72p, untrimmed, 225mm in original blue paper covers.
$100 - $150

106	 NEW ZEALAND’S FOUNDATION NEWSPAPERS, THE NEW 	
	 ZEALAND GAZETTE WELLINGTON SPECTATOR;

The New Zealand Spectator and Cook’s Strait Guardian 1839 
- 1848. 
The New Zealand Gazette: Vol.1. [Second Edition] Nos 6 & 13, 
September 1839 - July 4 1840. Housed in a custom made blue 
linen book case.
The first New Zealand newspaper edited by Samuel Revans was 
published in London on 21 August 1839 prior to the departure 
of the first emigrant ships on the 18th of December, to meet 
demand a second impression was printed on 6th September. 
Revans sailed on the ‘Adelaide’ that arrived at Petone on 7 March 
1840, where the town of Britannia was being laid out. It took time 
for the press to be assembled and the second issue No 2. was 
not printed until April 18, 1840. After two months the settlement 
moved from Petone to Lambton harbour, its name was changed 
to Wellington, and Revans altered his title to ‘New Zealand Gazette 
and Wellington Spectator’. Vol.2. Nos 68-70, 72, 76, 91, 101-104 [2 
copies], 119, 120; Vol.4. Supplement, April 1, Nos 267, 274, 279, 
November 1841 to September 1843. The Gazette quietly folded 
and was succeeded [12 October 1844] by ‘The New Zealand 
Spectator and Cook’s Strait Guardian’. A long run from Volume 2 to 
Volume 5, 1845 - 1848.
Hocken 74 [For further information re numbers contact 
A + O]
The publication of No 2 of the New Zealand Gazette at Petone 
preceded by two months the first paper at the Bay of Islands and thus 
fully established Revan’s status as the father of the New Zealand press. 
Visitors to Port Nicholson remarked on the Gazettes ‘virulent abuse of 
Auckland and the Governor, combined with a slavish reverence of the 
New Zealand Company’.
$1500 - $2000

107	 TE PIHOIHOI MOKEMOKE, [5 ISSUES]
‘A sparrow alone on the rooftop’
A government supported newspaper. Te pihoihoi mokemoke i 
runga i te tuanui. No.1. Pepuere. 1863. Otawhao: [i.e. Te Awamutu] 
1863. Four issues 18p. No.1. 2nd Feb 1863 to No.4. 9th March 1863. 
Photographic copy of issue No.5. which was partly printed but not 
published. 
The paper was produced by John Gorst, Civil Commissioner of the 
Waikato at the Otawhao mission School at Te Awamutu, it was 
supported by the government to counteract the Ngaruawahia 
Kingitanga paper ‘Te Hokioi.’ On 24 March 1863 when the fifth issue 
was being printed a war party under Rewi Maniapoto seized the press 
and flung it into the Waikato river bringing production to an abrupt 
end. Only two copies in variant forms of Issue No. 5. are known to 
have survived, in the Grey Collection and the Hocken Library. 
Although short lived this is one of the most important and rare Maori 
newspapers, it is said the Maori raiders acted with great chivalry. 
BIM S15
$800 - $1000

108	 THE ANGLO MAORI WARDER, [1848]
Published Weekly in Auckland
by Williamson and Wilson, Shortland Street to champion the rights 
of the Maori. A rare broken run of 22 issues of this important 
paper, Vol. I. No. 2.Tuesday, May 2nd 1848 to No. 26, Thursday 
October 19, 1848. Comprising Nos 2-17, 19, 21-24, 26. Initials H. W. 
[Henry Williams] and ¡rch [deacon] Williams on some title pages 
and Nos 15 & 16 with some losses to title pages. 
A paper of high literary ability edited by Hugh Carleton whose policy 
was the interests of the natives, the defense of the Church Mission 
from attacks on it, opposition to Governor Grey’s policy. It ceased 
publication with issue 26.
Union List 6; Hocken 136
$500 - $1000

109	 THE ILLUSTRATED NEW ZEALAND NEWS
1883-1885
No’s 1 - 27 [all published] Numerous engravings of local town, 
goldfields etc, includes supplements with 2 page colour 
chromolithograph plates, lacking some pages, Folio, marbled 
boards, lacking spine strip. Dunedin.
$100

110	 THE LYTTELTON TIMES
1851
Issued weekly with J. E. Fitzgerald a founding editor. Vol.1. No. 1. 
January 11 to December 27, 1851. 36 Issues bound in half calf with 
gilt plus two odd numbers 1863 -88
Hocken 161
$400 - $600

111	 THE MAORI MESSENGER
Te Karere Maori 1855- 1857
The New Ulster government newspaper published fortnightly in 
Auckland. A broken but strong three year run. Vol.1. Nos 1-9; Vol.2. 
Nos 1-12; Vol.3. Nos 1 & 4; Vol.4. Nos 2-13, trimmed, bound in one 
volume, cloth bound with the book plates of W.H. de Luen.
BIM S5.
$600 - $800

112	 THE MAORI MESSENGER
Te Karere Maori, 1850-1863
A broken run of odd numbers of the New Ulster government 
newspaper published fortnightly in Auckland, 1850-1854. Vol.1. 
Nos. 2 [3 copies], 3; Vol. 2. No. 27; Vol. 3. Nos 71, 72, 76; Vol. 4. Nos 
88; Vol. 5. Feb 24, March 10 [2copies], & Supplement, Dec 2, 1852. 
Foolscap, all bound as one in modern cloth.
Also 7 loose issues, Vol. 2. No. 42 [1850]; Vol.4. Nos 66 , 67 [1851] ; 
Vol.5. No.15 [1858]. Vol. 2. No2 [1862; Vol.3 No2. [1863; Vol. 3. Nos 
2. 3 [1863. 
Condition varies, mostly VG.
$500 - $1000
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113	 THE NELSON EXAMINER
And New Zealand Chronicle 1842 - 1873.
Published weekly with a circulation of about 200. Early period 
1845 - 1853 a strong broken run of 279 issues [88 numbers from 
Jan 6th 1845 to May 30th 1846 bound in two volumes] 
Hocken 104.
Esteemed as the best of all early New Zealand newspapers and had 
eminent colonists as its editors & contributors - Domett, Richardson, 
Fox and Monro. 
$3000 - $5000

114	 THE NEW ZEALAND EXAMINER: 1869 - 1870
A Monthly Journal, exclusively devoted
to the Interest of the New Zealand settlements. 
Printed and Published by George Street, Cornhill, London. Near 
complete run 1869-1870, Vol. 2. Nos 110 -123, lacking 114; Vol. 12. 
Nos 124-136 , isolated loss to some margins, foolscap, gilt panelled 
blue half calf binding. Not mentioned in bibliographies. 
$500 - $600

115	 THE NEW ZEALAND JOURNAL
1840 - 1850
Newspaper published fortnightly, a rare near complete run, 
Volumes 1-4, 1840-1843, illustrations and maps, lacking numbers 
52, 76, 77. Volumes 1 & 2, lightly trimmed, volume 4 untrimmed in 
original state, all bound in half calf with gilt. London 1843- 44 
Written in its interests by the New Zealand Company. A 
comprehensive and often fascinating history of New Zealand affairs 
from 1840 onwards.
Hocken 84
$3000 - $5000

116	 THE NEW ZEALAND MAGAZINE, 1850
Editor - W.E. Grimstone
Published Quarterly. Vol.1 Nos 1 & 2 January, April 1850. Imprint: 
W.E. Vincent & Co Wellington. Blue green wrappers, but lacking on 
2nd issue, tears to front title, otherwise in good condition, bound 
as one in later half calf with gilt. 
Hocken 155. 
The first magazine published in New Zealand lasting two numbers. 
Articles special to New Zealand by Rev Richard Taylor, W.B. Mantell, 
also The Whale and Whaling by Dr Knox. W.E. Grimstone was author 
of ‘The Southern Settlements of New Zealand’. 
$300 - $400

117	 THE NEW ZEALANDER, AUCKLAND
1845-1866
Published by Williamson and Wilson. Issued weekly until June 
1847, then twice weekly, then daily from January 1863. A long and 
important broken run 1845-1863 comprising Vol.1. Nos 6-13, 16-
23, 25, 29-30, July to December 1845, loose copies. Then complete 
runs in three bound volumes 1850 - June 1863. Supplements. 
Folio, contemporary half calf bindings marbled boards, wear as 
expected for age.
The New Zealander represents a significant part of Auckland History. 
Contributors included Sir John Gorst and others of note. The first 
morning penny paper in New Zealand. 
Hocken 123; Union List 23. 
$1000 - $1500

118	 THE SOUTHERN CROSS 
and New Zealand Guardian Auckland, 1843 - 1876; New 
Zealand Herald 1863 - 
The proprietors were Brown and Campbell with Dr Martin as 
editor, publication was resumed 10th July 1847 under above title. 
Broken run 1848 -1849; Enlarged from 20th June 1851 with title 
‘The Southern Cross,’ appearing twice weekly, complete run with 
supplements, January - October 1852. Bound as one volume with 
damp damage and some losses.
‘The Daily Southern Cross, complete runs January to June 1866 & 
January to June 1869. Some paper losses and wear, a few random cut 
outs of adverts, generally complete.
Later sold to Mr Vogel and then to Mr Horton and others who started 
the present New Zealand Herald. A complete run September to 
December 1864.
Hocken 112; Union List 12, 13. 
$400 - $500

119	 THE SOUTHERN MONTHLY
Magazine 1863 - 1866
Volumes 1 -5 a rare complete run, Vol. 1. March 1863 to February 
1864; Vol. 2. March to August 1864; Vol. 3. September to February 
1865; Vol. 4. March to August 1865; Vol. 5. September to February 
1866. Auckland: Creighton and Scales, Queen Street. The set is 
made up of boxed numbers in original paper title wrappers, and 
volumes 2, 3 & 4 bound as ‘The Southern Monthly Magazine’, 
original cloth with gilt, spines worn, some duplicates. 
Hocken 233
An important early periodical embracing all subjects interesting to 
the general reader, fiction, poetry, reviews, politics, the native war. 
$500 - $800

120	 THE WELLINGTON INDEPENDENT
1845 - 1849
Commenced publication on 2 April 1845 under its first 
editor Dr Isaac Featherston. A broken but strong run of this 
important paper, from December 3rd 1845 to March 3d 1849 of 
approximately 138 issues, covering volumes 1-4.
The title blocks used at first were cut out of maire wood by Dr. W.B. D. 
Mantell. The ‘Independent’ strongly opposed the policy of Sir George 
Grey, among its distinguished contributors were James E. Fitzgerald, 
William Fox, Dillon Bell, Daniel Wakefield and Edward Stafford. It was 
one of the best papers in New Zealand and wielded great influence, 
depending heavily on the English news, the Independent maintained 
its own rowing boats in constant readiness to meet incoming ships. 
Hocken 124.
Also copies of ‘The Evening Post’ No. 2, Feb 9th 1864 and ‘The New 
Zealand Colonist and Port Nicholson Advertiser’, Vol 1, No.1. Aug 
2nd 1842. browned and edges frayed. 
$500 - $1000 

BOXES OF BOOKS
121	 BOX OF BOOKS

Bibliography and Collecting [15x]
They include: D. Dickison - John Carter, the Taste & Technique of 
a Bookman; John Carter- Binding Variants; J. Burton- The Book 
Hunter; Christies Collectors Guides- How to Buy Rare Books; The 
Country Life Book of Book Collecting; 15 volumes, all VG. 
$100 - $200

122	 BOX OF BOOKS
Miscellaneous & New Zealand literature
Includes: Johannes Andersen - The Lure of New Zealand Book 
Collecting; Oxford History of New Zealand Literature; L. Knight- 
First Impressions, History of Printing in Hawkes Bay; Denis Glover 
- Sings Harry [Caxton 1951]; Allen Curnow - You Will Know When 
you get There; Approx 30 books and pamphlets. Mostly VG.
$100 - $200
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123	 BOX OF BOOKS
New Zealand History [14 x]
Includes, Bateman New Zealand Historical Atlas; Oxford Illustrated 
History of New Zealand; Guthrie Smith- The Story of a Sheep 
station [3rd ed]; James Belich- Paradise Reforged; Patricia Burns- 
Fatal Success. 14 books, mostly VG.
$100 - $200

124	 BOX OF BOOKS
Relating to Early New Zealand History [21x]
Includes: J. Rutherford- Sir George Grey; Dalton- War and Politics in 
New Zealand 1855-1870; John Gorst- The Maori King [rep]
Edward Bohan- To be a Hero. 21 books in total mostly VG.
$150 - $200

125	 BOX OF BOOKS
Relating to Maori [25x]
They include Helen Hogan- Renata’s Journey; David V. Williams- 
Te Kooti Tango Whanua; Lady Martin- Our Maoris; J. Simon - A 
Civilising Mission?. 25 books in total, mostly VG.
$100 - $200

126	 BOX OF BOOKS
Relating to Missionaries [24x]
They include: Elder- Letters and Journals of Samuel Marsden; 
Ramsden- Marsden and the Missions; Porter- The Tauranga 
Journals; The Early Journals of Henry Williams; Letters from the 
Bay of Islands; Peter Wells- The Hungry Heart; Helen Garret- Te 
Manihera; H. Laracy- Marists and the Melanesions. 24 books, 
mostly VG.
$100 - $200

127	 BOX OF BOOKS
Relating to Rare Books, [22 x]
Book collections; Forgers and Forgeries; Modern first editions. 
They include ‘Art of the Printed Book 1455-1955. Bodley Head 
London. 22 books in total mostly VG .
$100 - $200

128	 BOX OF BOOKS
Relating to Rare Books, [23x]
Collecting, Book prices, etc. They include; Wolf & Fleming- 
Rosenbach, A Biography; Books and Bidders by Rosenbach; 
Ronald Searle- Slightly Foxed [1st ed in DJ & fine]; 23 books in total 
mostly VG.
$100 - $200

129	 BOX OF BOOKS
Relating to Rare book Collections, [20x]
and Collectors. They include: D.Dickinson - Henry E. Huntington’s 
Library of Libraries; Carew Hazlitt- The Book Collector; A Rare Book 
Sage, The Biography of H.P. Kraus; Alan G. Thomas- Fine Books; H. 
Rabinowitz- A Passion for Books; 20 Books, VG to Fine,.
$100 - $200

130	 BOX OF BOOKS
Relating to Rare books, Libraries, [13x]
and Institutions. They include Treasures from the Hocken Library; 
Real Gold Treasures of Auckland City Libraries; Australian Rare 
Books 1788-1900; Alexander Turnbull His Life, His Circle, His 
Collection; 13 books in total, mostly VG.
$100 - $200

131	 BOX OF BOOKS
Treaty of Waitangi & New Zealand History [13x ]
They include: Claudio Orange- The Treaty of Waitangi; Paul Moon- 
The Origins of the Treaty of Waitangi; C.W. Vennell- The Brown 
Frontier; Ramsden- Busby of Waitangi. A total of 13 books, all VG 
to fine.
$100 - $200

132	 BUNDLE OF BOOKS
Methodist Mission [5x]
Relating to Missionaries. They include J.M.R. Owens Prophets in 
the Wilderness; T. Williment - John Hobbs 1800-1883; M. Gittos - 
Mana at Mangungu; G. Laurenson - Te Hahi Weteriana;  
Stephen Fordyce - Tangiteroria. 5 books all VG.
$100 - $200

133	 BUNDLE OF BOOKS
Relating to Maori [7x]
They include D.M. Stafford- Te Arawa; Judith Binney - Redemption 
Songs; Dick Scott - Ask that Mountain; Patricia Burns- Te 
Rauparaha; Paul Moon- Hone Heke [soft covers] Ormond Wilson- 
From Hongi Hika to Hone Heke; L. S. Rickard - Tamihana The King- 
Maker. 7 Books all VG.
$80 - $150

134	 BUNDLE OF BOOKS
Relating to Maori Arts [5x]
They include W.J. Phillipps- Carved Maori Houses; Alan Taylor- 
Maori Folk Art; Muru, Robin & Sam Walters - Marae Te Tatau 
Pounamu; T. Barrow- Maori Wood sculpture; William Main- Maori 
in Focus; VG. 
$100 - $150

135	 NEW ZEALAND HISTORIES
[5 xs]
1. Max Herz. London [1912]. Green pictorial cloth. VG.
2. E.W. Payton - Round About New Zealand. London 1888. Blue 
decorative cloth, VG. 3. Mrs Robert Wison - In the Land of the Tui. 
London 1894. Author presentation copy. Pictorial cloth, VG. 4. 
William Baucke - Where the White Man Treads. Auckland 1928. 2nd 
ed. Green cloth with gilt, DJ. VG. 5. Harold Begbie - Ninety-One 
Years, Falconer Larkworthy. London 1924. Dark blue ribbed cloth 
with gilt titles. VG.
$100 

NEW ZEALAND WARS
136	 GORST, J.E.

The Maori King
or the Story of our Quarrel with the Natives of New Zealand. 
London, Macmillan and Co 1864. x, [1p.l., 409p, [1] l., advts,
frontis [port], fldg colour map. 195mm, bound in original maroon 
cloth, gilt titles, light wear. VG. 
Clear pictures of events leading to the Waikato wars. An outstanding 
dispassionate classic record of Maori and Pakeha before the 
campaigns of 1863-4.
Bagnall 2184
$200

137	 ANON
The Murder of the Rev. C.S. Volkner
in New Zealand. London, Church Missionary House 1865. Cover-
title, [3]-32p, 205mm, bound into green quarter leather with green 
cloth boards, gilt spine titles. VG.
Loosely enclosed the original press release from the Herald Office 
Napier dated Oct 21. [1865] regarding the capture of Volkner’s 
murderers’. 
An extremely rare pamphlet.
Bagnall 3677
$800 - $1000

138	 AUCKLAND, JULY 4TH 1861
To His Excellency Governor Gore Browne
Sir, We the undersigned desire to draw to Your Excellency’s 
attention to the following statements.... [no imprint Auckland 
1861]. Broadsheet 320 x 200,, on blue paper with Britannia 
watermark. 
Comments on causes of conflict between Maori and European, need 
for a land tribunal and offers of assistance in establishing reasons for 
dissatisfaction. Signed by Selwyn, Alfred N. Brown, Robert Burrows, 
T.S. Grace, G.A. Kissling, John Frederic Lloyd.
Bagnall 172 
$300 - $400
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139	 BRITISH PARLIAMENT, NEW ZEALAND 1862-1864
Land Wars
Papers Relative to The Native Affairs of New Zealand, August 1862 
- February 1864. 250p, numerous maps and plans including four 
fine Waikato maps bound in. Trimmed, bound in modern quarter 
gilt. London 1862-1864.
The Waikato and Taranaki Wars.
$400 - $600

140	 BRITISH PARLIAMENT, NEW ZEALAND 1865-66, 1870
Land Wars [2x]
Further Papers relative to the Affairs of New Zealand, February 
1865 - February 1866. 490p, 4 maps of the Waikato & Tauranga 
Campaigns [3 fldg].
2. Affairs of New Zealand 8th April 1870. 247p, 4 maps. 
Both volumes trimmed and bound in modern quarter calf, 
foolscap. London 1865-66 and 1870.
$300 - $400

141	 BRITISH PARLIAMENT NEW ZEALAND 1860, MAORI KING 	
	 AND LAND WARS

Copies of Despatches from the Governor [2x]
of New Zealand relating to the Management of Native Affairs and 
the Purchase of Native Land and the Establishment of a Native 
Council, No 492, 173p, 27 July 1860, bound in is a large coloured 
fldg map of New Zealand [linen backed] showing ‘The Extent of 
Land acquired from the Natives’, printed signature of Andrew 
Sinclair Govt Surveyor, no. 491-1, blue title wrappers, gilt cloth, 
covers marked. 1860.
2. Further Papers Relative to The Affairs of New Zealand. No 14996, 
158p, 26 June 1866. Fldg map ‘Conquered Territory in the northern 
part of the North Island’ [Waikato]. Blue wrappers, some tears, 
foolscap. 
Two impressive maps - General Cameron’s Waikato & West Coast 
Campaigns. 
$300 - $500

142	 BULLER, REV. JAMES
The Maori War.
A Lecture by the Rev. James Buller, thirty three years missionary in 
New Zealand. Reprinted from the Daily Southern Cross. Auckland 
Charles Williams 1869. 200mm, Cover-title, 9p, double column. 
Some foxing, attractively bound in maroon quarter morocco with 
cloth boards. 
A strong line should be taken to uphold the supremacy of a common 
law; the missionaries role is defended, but British Government “petted 
and spoiled” the Maories.
Bagnall 749
$250 - $500

143	 BUNBURY, THOMAS
Reminiscences of a Veteran.
Being Personal and Military Adventures in Portugal, Spain, France, 
Malta, New South Wales, Norfold Island, New Zealand, Andaman 
Islands and India. London: Charles J. Skeet 1861. Vol.I. viii, 318p, 
colour frontis; Vol.II. vi, 330p, frontis. Vol. III. vi, 334p, [1] l., of 
adverts, colour frontis, mounted photograph [portrait] at end, 1 
colour plate. 210mm, bound in original maroon cloth, spine faded 
with gilt titles, light edge wear. 
New Zealand service from 1840 to 1844, in support of Hobson as the 
country’s first officer-commanding; candid and informative record. 
Bagnall 767
$500 - $700

144	 BURROWS, REV. R.
Heke’s War in the North in 1845. [2xs]
Extracts from a Diary. Auckland: Upton and Co 1886. 58p, 215mm, 
original grey paper covers with black titles. VG.
2. John Featon - The Waikato War 1863-4. Auckland: John Henry 
Field 1879. 100p, fldg map and one plate. Rubber business stamps 
on endpapers. 210mm, original limp green cloth binding, rubbed 
and light wear.
$200 - $300

145	 CAREY, LIEUTENANT-COLONEL
Narrative of the Late War in New Zealand.
London, Richard Bentley 1863. v, 199p, frontis, 190mm, 
fingermarks and a few spots, bound in contemporary half calf with 
marbled boards, worn at edges. 
Account of the first Taranaki war by Carey who succeeded General 
Pratt in command.
Bagnall 971
$250 - $350

146	 FOX, SIR WILLIAM
The Revolt in New Zealand.
A Series of Letters addressed to the Rev. George Townshend 
Fox. London: Seeley, Jackson and Halliday [1865]. [iii]-vi, [7]-37p. 
210mm, bound into a red half calf binding, red cloth boards and 
gilt titles. VG.
Bagnall 2034
$200 - $300

147	 FOX, WILLIAM
The Six Colonies of New Zealand.  [2xs]
London: John W. Parker and Son 1851. viii, 168p, this issue without 
map and adverts. Sprinkle of foxing on endpapers. 170mm 
original brown blindstamped cloth, gilt titles. Contemporary 
notation on endpaper ‘Courtney Henry, Dec 1856 Philip Laing’.
2. William Fox - The War in New Zealand. London: Smith, Elder and 
Co 1866.xvi, 268p, frontis [plan], 2 fldg maps. Inside hinges glued. 
197mm, original green cloth , gilt titles, worn.
$200 - $300

148	 GAZETTE NOTICE, NO.8.
Ko nga tikanga mo nga tangata kua pa ki te whawhai
ki te mahi kingi hoki. Akarana, Pepeure 2, 1864. 
Single leaf with the Royal Arms at the head, 350 x 210mm. 
Condition of submission imposed upon the Kingite natives. Signed by 
Wm Fox. 
$200 - $300 

149	 GILBERT, REV. THOMAS
New Zealand Settlers and Soldiers; [2 titles]
or The War in Taranaki: being incidents in the life of a settler. 
London: A.W. Bennett 1861. iv, 220p, 24p of adverts, frontis and 
5 plates, fingermarks and browning. Contemporary signature on 
endpaper. Original blind stamped maroon cloth, worn with splits 
at hinges. Complete reading copy. 
Gilbert an Omata settler of nine years standing described graphically 
the opening exchanges in the Taranaki War.
Bagnall 2103
2. Lieut-Col. Edward Gorton - Some Home Truths re The Maori 
War 1863 to 1869 on the West Coast of New Zealand. London, 
Greening & Co 1901. 127p, 184mm, original red cloth, with gilt 
titles, VG.
$200 - $300

150	 GRAYLING, W.I.
The War in Taranaki,
During the Years 1860-61 by W.I. Grayling of the Taranaki Volunteer 
Rifles. New Plymouth: G.W. Woon 1862. vi, 7-112p, frontis and one 
plate, 3 fldg colour maps, 210mm, bound in contemporary purple 
cloth with gilt titles to spine. Illustrations depict the Omata and 
Bell Block stockades. 
VG. Original blue paper cover bound in at end with the directions 
to the binder. 
C.W. Richmonds name on title, he was Native Minister 1858-1860 
and acting Prime Minister. 
Operations through the eyes of a local participant; appendices list 
Maori and European casualties and European settlers whose homes 
were destroyed. 
$600

151	 HADFIELD, ARCHDEACON, [3 X]
Recent Outbreak at Taranaki, New Zealand.
[Confidential]. Two letters from Octavious Hadfield to Rev. H. Venn 
of the C.M.S. dated Otaki, Wellington, N.Z. March 31st and April 
25th 1860.
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Also one from Archdeacon Kissling. 215mm, Caption title, 18pp. 
[No imprint: London, T.C. Johns 1860 ?] 
Letters criticising Gore-Brownes handling of the Waitara purchase 
and enclosing text of Maori petition for his recall, with numerous 
extracts from publications on Maori land rights.
2. One of England’s Little Wars. A Letter to the Right Hon. the Duke 
of Newcastle, Secretary of State for the Colonies. London: Williams 
and Norgate 1860. Cover-title, [3]-26, 1p adverts. Bound in modern 
quarter calf. Dated Otaki, May 29, 1860. VG.
Protest on Gore Browne’s handling of the Waitara purchase and his 
error in supporting Te Teira’s claims to the exclusion of Wiremu Kingi. 
3. A Sequel to “One of England’s Little Wars”: being an account of 
the real origin of the war in New Zealand, its present stage, and 
the future prospects of the Colony. London: Williams and Norgate 
1861. Cover-title, [2]-16p, 200mm, VG.
Written as a Letter to The Times [London] as a statement and 
attempted simplification of the issues in question. [Apparently refused 
publication]
Bagnall 2415; 2414; 2417
$300 - $500

152	 HAWTHORNE, JAMES
A Dark Chapter from New Zealand History.
By a Poverty Bay Survivor. Printed and Published by James Wood, 
Napier Hawkes Bay 1869. 41p, 180mm, original pink Paper covers 
with black titles. Some soiling and chips at spine. Notations and 
addressed with postmark back cover.
Te Kooti’s attack on Poverty Bay.
Bagnall 2522 
$250 - $300

153	 HERALD PRESS RELEASE, [MAJOR VON TEMPSKY]
Latest from the Front [1868]
Second Edition. Disastrous Engagement. Major Von Tempsky and 
Four Other Officers and 14 Men of the Colonial Forces killed and 
wounded. Herald Office, Saturday Sept 12, 10.00am. A single leaf 
205 x 85mm double column. With an account of the events of the 
day. 
$400 - $600

154	 HURSTHOUSE, CHARLES [ASSOCIATION COPY]
England’s New Zealand War,
[second edition]. London: Edward Stanford [1865] Cover-title, [2]
p.l., 90p, [2]p of adverts. 
Inscribed on Cover-title ‘With the Writer’s Comps’. 
Bagnall 2748
$200 - $400

155	 KAWEPO TAMAKIHIKURANGI, RENATA
Renata’s Speech and Letter to the Superintendent
of Hawkes Bay on the Taranaki War Question. 
In the original Maori with an English Translation. Ko Te Korero 
Me TE Pukapuka... 1860-1861. Printed at the ‘Spectator’ Office 
Wellington New Zealand 1861. Cover-title, [3] -24, 24p, 225mm, 
complete, with some browning and foxing. 
p.15-24 of first section of “Mr Fitzgeralds speech”, in both Maori and 
English, to which Renata’s letter is a reply. A defence of the Maori 
stand over the Taranaki question in the form of a reply to the Hawkes 
Bay Superintendent. 
Bagnall 2945 
$200 - $300

156	 KOHIMARAMA CONFERENCE, [1860]
Proceedings of the Conference of Chiefs
held at Kohimarama, Auckland, July - August 1860. Comprising 
Nos 13-18 of the Maori Messenger [edited by W.L. Buller the 
secretary of the conference]. Printed by W.C. Wilson for the New 
Zealand Government, title pages and parallel text in English and 
Maori, original full leather, front cover loose and spine worn.
The proceedings of a meeting of some 200 Maori Chiefs invited by 
the Governor to discuss issues of concern such as the Taranaki War, 
Disputes over land, The Kingitanga and the Treaty of Waitangi.
BIM 504, Hocken 203
$500 - $1000

157	 MANING, FREDERICK EDWARD
History of the War in the North of New Zealand [2
against the chief Heke. In the Year 1845 told by an old chief of 
the Ngapuhi. Faithfully translated by a “Pakeha Maori”. Auckland: 
George T. Chapman [1862 ?]. Cover-title, 1 p.l., 52p, 215mm, brown 
paper coers, small chips and light soiling. 
‘A delightful but extravagant whimsy in which Maning records 
his version of the campaign as through the eyes and tongue of a 
participant on Heke’s side...” 
Bagnall 3339
2. Old New Zealand, a Tale of the Good Old Times. by a Pakeha 
Maori.
Auckland: Robert J. Creighton & Alfred Scales 1863. xiv,239p, 
215mm, bound in the original brown, worn cloth binding.
$200 - $300

158	 MAORI - PAKEHA POLITICS 1844, [LETTER]
Colonel Thomas Bunbury to Frederick Whitaker
Solicitor, Auckland New Zealand. 3p folded letter sheet dated, 31st 
May 1844, Sydney. Franked with indistinct New Zealand circular 
date stamp. Ju 22, 1844[?] & crowned circle. A fierce criticism of 
the British Government & Governor Fitzroy’s policies. Comments 
on ‘the cant and humbug of this Super Philo-Maori-ism’, the 
influence of ‘... the Exeter Hall clique in taxing the luckless settlers 
for so mischievous a purpose. I beg you not to make any further 
purchases for me from the Government at any price’. Some acidic 
comments on prominent Auckland citizens, Doctors Johnstone 
and Martin.
Thomas Bunbury [1791-1863] accompanied the Treaty of Waitangi to 
the south Island on H.M.S. Herald to obtain signatures from the local 
chiefs and took possession of the South Island. Frederick Whittaker 
[1812-1891] an Auckland lawyer acting as Bunbury’s agent. He was 
the first Attorney general in 1856 and later Premier of New Zealand. 
$800 - $1200

159	 MARTIN, SIR W.
The Taranaki Question. [2 items]
Auckland: Melanesian Press 1860. [2]p.l., 152p, 210mm. bound in 
later plain paper covers. Some browning 
A detailed and impartial examination of the Taranaki land question 
and the Crowns Waitara purchase against the wishes of Wiremu Kingi.
2. Remarks on “Notes Published for the New Zealand Government”, 
January 1861. and on Mr Richmonds Memorandum on the 
Taranaki Question, December 1860. Auckland: Printed at the 
Melanesian Press 1861. Cover title. [2] p.l., 48p, 220mm, bound in 
later [not recent] paper covers. 
Bagnall 3433 & 3429
$200 - $400

160	 MCKILLOP, LIEUT. H.F.
Reminiscences of Twelve Months Service in New Zealand as a 
midshipman during the late disturbances in that colony. 
London: Richard Bentley 1849. viii, 275p, 170mm. Bound in original 
green blindstamped cloth, spine faded and splits along hinges. 
Account of the last stages of the 1845-46 war in the north, with 
much greater detail on the Hutt Valley and Pauatahanui fighting by 
McKillop when a midshipman on the ‘Calliope’.
Bagnall 3303
$300 - $400

161	 NEW ZEALAND WARS
Extracts of Letters from New Zealand
on the War Question; with an articles from The New Zealand 
Spectator, of November 3rd, 1860; and a copy of The Native 
Offenders’ Bill. Printed for Private Circulation. London: F.J. Wilson 
1861. Cover-title, 1 p. 106p, 210mm, bound into quarter calf with 
cloth boards & gilt titles.
By the Abrahams, Selwyns, Hadfield, Lady Martin and Rev. S. Williams.
Bagnall 1849
$400 - $600

162	 NEW ZEALAND WARS
The New Zealand Government and the Maori War
of 1863-64, with Especial Reference to the confiscation of Native 
Lands, and the Colonial Ministry’s Defence of their War Policy. 
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[Great Britain] Aborigine Protection Society by William Tweedie 
1864. Cover-title, 1p. 38p, 218mm bound in red quarter leather 
with red boards. VG.
Publishes the address to Governor Grey from 70 eminent Englishmen, 
trusting that he may terminate the war by negotiation, and 
deprecating the confiscation of lands. 
$200 - $300

163	 NEW ZEALAND.
Extracts from Letters...
Extracts from Letters received from New Zealand
corroborative of the various positions taken by the committee in 
their two pamphlets on New Zealand affairs. Printed for the use 
of deputations, &c in anticipation of the April “Church Missionary 
Record”....[No imprints, London 1861]. Caption-title, 6p, 220mm. 
Views of Kissling, Ashwell and Grace and the Maoris in their districts 
on the Taranaki war. 
Bagnall 1146. 
$150 - $200

164	 NOTICE, [1846]
‘The Wellington Volunteers ‘Notice [1846] -
are requested to meet at the Britannia Saloon, this day, TUESDAY, 
30th JUNE at 7 o’clock precisely, to take into consideration the best 
means for protecting the Town, in the event of the Military and 
Militia being immediately required for active service beyond the 
Town District. 
N.B. - Persons who have not yet turned out as Volunteers, are NOW 
requested to attend. Dated Wellington, June 29, 1846. Printed at 
the office of the “Wellington Independent” ‘.
An original notice on a single sheet of paper 195 x 255mm, small 
marginal chips and splitting along fold. 
$500

165	 PARERS RELATING TO NEW ZEALAND
Return - Part 1. [War] and Continuation of Part 1
[ War], To an address of the House of Lords dated 16th July 1869, 
for Copies of Extracts of Correspondence between the Colonial 
Office and the Governors of New Zealand... and of any Negotiations 
between the Secretary of State for the Colonies and the Colonial 
Treasurer of New Zealand respecting the Affairs of that Colony. 
Colonial Office 8 July 1869 [Signed] W. Monsell. xxii, 532p. Bound in 
at end is ‘In Continuation of Part.1 [War]’, 30p. this portion contains 
maps No. 14 and 15. 15 maps in total. [listed 1 - 15]
1. Map of the North Island including provinces Auckland, Taranaki, 
Hawkes Bay and Wellington.
2. Plan of the military settlements in the upper Waikato district 
[1868] Chas Heaphy chief surveyor.
3. Map shewing confiscated lands in the Province of Auckland also 
the property of the Maori king. [1868]
4. Sketch of Patea District with Military Posts and Native Clearings. 
[1868] 
5. Lieut-Col Whitmore’s Tracks in pursuit of native prisoners 
escaped from the Chatham Islands. 
6. Sketch map of Wairoa & Poverty Bay districts.
7. Sections of Ngatapa Pa, Poverty Bay. 
8. Plan of Ngatapa Pa, Poverty Bay taken by Col. Whitmore with the 
Colonial Force from the Hau Hau under Te Kooti.
9. Plan illustrating the operations at Ngatapa.
10. Seat of the War, West Coast New Zealand.
11. Plan of Taurangaika Pa, West Coast. Abandoned by Titokowaru 
when attacked by the Colonial Force under Col Whitmore [1869]. 
xxii, 532p.
12. Sections of Taurangaika, West Coast.
13. Map [no title] Enclosed in War Office Letter. Area between 
Ringarchu to Patea.
14. [Second copy] Sketch of Patea District with Military Posts and 
Native Clearings. [1868] 
15. Sketch Map To Accompany Report on Major Mair’s Expedition 
Against Te-Kooti. March 1869. 
Inscription front endpaper ‘Presented by W.F. Higgins Esq. 24 
Nov 1869. 330mm, some light browning but generally contents 
complete and clean, bound in a later [not recent] quarter calf 
binding. gilt titles to spine. VG.
$800

166	 PARTRIDGE, CHARLES
Calumny Refuted, The Colonists Vindicated,
and the Right Horse Saddled: or a Brief Review of Mis-Government 
in New Zealand, the Cause of the Native Rebellion by C. Partridge, 
a settler of over twenty-five years standing. Auckland, Creighton 
and Scales 1864. 47p, 200mm, bound with original paper covers 
into red pebble cloth, gilt titles to spine. VG.
The rights of the old land claimants and the folly and injustice of the 
philo-Maori policy of successive governments. 
Bagnall 4473. 
$300 - $400

167	 PRELUDE TO WAR, 1860, [LETTER]
Donald McLean to William Nicholas Searancke
3p signed letter, Auckland 3 Nov 1860. Refers to ‘the consequence 
of the death [by murder] of a Maori near Patumahoe they are all so 
excitable and suspicious at present that any accident may involve 
us in general war. I am glad you have kept us so well informed 
with references to the natives in your district’. 
Comments on Weld’s settlement of land claims at Rawiri and the 
Wairarapa. 
An interesting commentary on the events leading up to the 
outbreak of the Waikato War.
W.N. Searancke [1817-1904] served as a District Commissioner in the 
Land Purchase Department in Wellington Province and the Waikato 
in the 1860’s. He was noted for his contacts with the Ngati Maniapoto 
and the King Movement. Donald McLean [1820-1877] the Chief Land 
Purchase Commissioner saw the situation as ‘a smoldering volcano’ 
with Maoris ready to resist further settlement by any means.
$800 - $1200

168	 RAWSON, HENRY FREER
Taranaki Punch 1860-1861
A complete run of the 16 issues from Volume 1. No. 1, October 
1860 to Volume 2. No. 4, August 1861. Drawn and written by Henry 
Freer Rawson and published New Plymouth [N.Z.] : by Taranaki 
Herald owner Garland William Woon. [1860-1861]. Numerous 
wood block illustrations. 280mm, all bound into a later attractive 
half calf binding. VG. 
Named in honour of its British counterpart, It contains references 
to Maori, the military and New Plymouth’s inhabitants with 
many graphic woodblock illustrations, that are frequently racist, 
defamatory and slanderous by today’s standards. The magazine 
gives a unique insight into the frustration and disenchantment of 
local settlers over the Government and military’s handling of the First 
Taranaki War.
$800 - $1000

169	 SELWYN, GEORGE AUGUSTUS
Sermon delivered at Tamihana’s hui at Peria,26 October 1862. 
i. Ko te kauwhau a Pihopa Herewini ki te hui Beria [i.e Peria], 
Oketopa 26, 1862. Waiata cxxxiii, i. 
A sermon on brotherly love preached by Selwyn at the hui called by 
Wiremu Tamihana Te Waharoa. Selwyn states his function was as a 
mediator. 
ii, Ko te korero a Pihopa Herewini.
His address to the same assembly urging that the Waitara question be 
settled peacefully. 
 [No imprint, Auckland ?:Printed by W.C. Wilson ? 1862]. One folded 
sheet [4]p, 330mm, blue laid paper. Caption title, with Britannia 
watermark.
BIM 584 Williams 355.
$200 - $300

170	 SEWELL, HENRY
The New Zealand Native Rebellion.
Letter to Lord Lyttelton. Auckland Printed for the Author 1864. 
51p,1 p.l., 51p, 200mm, lacking its paper covers. else VG.
Reflects Sewell’s feeling that many of the actions taken following the 
Waikato Wars, confiscation etc were unwarrantable and unjust.
Bagnall 5138
$200 - $300
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171	 STOKES, ROBERT
Massacre at Wairau
A Letter to The Right Hon. The Earl of Devon on the late Massacre 
at Wairau. London: Longman, Brown, Green and Longmans 1844. 
Cover-title [3] - 96p, 220mm, bound in modern blue cloth with gilt 
titles. 
An outline of the difficult situation in the Cook Strait, NZ Company 
settlements after Wairau; a cry for justice and the punishment of the 
Maoris...
Bagnall 5342
$400

172	 TITOKORWARU’S WAR 1868, [LETTER]
William Fox to Colonel Rookes
6p signed letter, Westoe, Tutuenui, Dec 4th 1868. ‘The Government 
is determined to reduce the Middle Island Militia establishments 
without the arms we require to protect ourselves from the 
cannibal foe. We can put 100 men into the saddle & all we have 
to arm them with are long Enfields !!! What we want is swords & 
breech loaders. ‘ The report I have sent Mrs Fox into town is not 
true. We have had our share of alarms, but Rangitikei has never 
given way to panic as some of the whisky drinking communities 
not far off have done’. 
Includes Titokawaru’s advance as far as Kai Iwi north of Wanganui, 
the location of redoubts in the Rangitikei district & the local 
personalties. 
Covers a tense period in 1868. A frank commentary, rich in detail. In 
the 1860’s Colonel Rookes commanded the volunteer cavalry from the 
Rangitikei, Turakina and Wanganui districts. 
$800 - $1200

ARTIFACTS
173	 KOTIATE

Wooden Club
Carved wooden club with inset paua decoration, suspension hole, 
showing a good patina. Early 20th century Rotorua School. 
$300 - $500

174	 MAORI FOLK ART
Tokotoko
An early 20th century folk art carved tokotoko, with horn handle, 
the upper portion carved with a figure with shell eyes, the shaft 
with ferns and Maori patterns.
$150 -$200

175	 PATU MUKA
Stone Pounder
Stone pounder of traditional form, the butt carved with concentric 
carved ridge, ‘David Cooke Antique’ label on butt. 250mm, 
registration number Y20923. 
$300 - $500

176	 PATU ONEWA
Stone Mere
Spatula shape short handled weapon. Round blade with 
edges smoothed to sharpened edge, blade tapers to grip with 
countersunk suspension hole the butt with seven carved ridges. 
Small chips around edges of the blade. Old hand written label 
partly legible ‘Found at Port Underwood [Marlborough] 1896. 
350mm, registration number Y20924
$1000 - $1200

177	 TOKI
Adze
Greywacke adze of traditional form, narrows to poll, flakes either 
side. L.169mm, Te Hapua written in white ink on haftarea and a 
square white label. Registration number Y20125. 
$75 - $100

178	 TOKI POUNAMU
Adze
A dark green stone adze with chip to the cutting edge. 115mm, 
registration number Y20926.
$150 - $200 

MAORI HISTORY
179	 A PROTEST

Against the Confiscation of Native Lands.
The report of a debate in the Legislative Council of the Colony, 
together with the memorial of the aborigines Protection Society 
and other documents. London, W.M. Watts, Crown Court, Temple 
bar 1864. 20p, 210mm, bound in maroon quarter leather, cloth 
boards, VG.
Bagnell 4705
$200 - $300

180	 ALEXANDER, SIR JAMES EDWARD
Notes on the Maories of New Zealand
With suggestions for their pacification and preservation. London: 
Printed and Published for the Aborigines Protection Society 1865. 
1 p.l., [cover title] 7p, 21cms. Light browning. 
Paper read to Geographical and Ethnological Section of the British 
Association. Sympathetic, shrewd and practical comments on Maori-
Settler relations. 
Rare
Bagnall 81
$100 - $200

181	 BUDDLE, REV. THOMAS
The Maori King Movement in New Zealand
with a Full Report of the Native Meetings held at Waikato., April and 
May 1860. Auckland Published at the “New Zealander” Office 1860. 2 
p.l., 72p, 215mm, original yellow paper covers with titles. VG.
The origins of the King movement so far as it was understood at the 
time, by a noted Wesleyan missionary.
Bagnall 740
$400 - $600

182	 DAVIS, C.O.
The Life and Times of Patuone,
The Celebrated Ngapuhi Chief. Auckland J. H. Field 1876. 1 l., 2 
p.l., 141p, frontis [mounted portrait] 150mm, original green paper 
covers with titles. Sprinkle of foxing to covers and small chips to 
spine. VG. 
Patuone, one time ally of Hongi’s, he took part in some of the great 
inter-tribal campaigns, although Davis is at pains to emphasise 
his roll as a peace-maker later. Much detail on the wars, CMS and 
Wesleyan missions.
Bagnall 1542.
$250 - $350

183	 DAVIS, CHARLES OLIVER B., [COMPILER]
Maori Mementos [Association copy]
being A Series of Addresses, Presented by the Native People to His 
Excellency Sir George Grey.... to which is added a small collection 
of laments. Auckland: Williamson and Wilson 1855. 2 p.l., iii, 227p. 
205mm, rebound in red full calf with gilt titles and rules. VG. 
Inscribed on title page ‘ D. McLean Esq with the compilers 
respects’. 
A collection of addresses delivered or sent to Grey during his farewell 
visits in 1853, arranged for publication by Davis. An interesting and 
valuable collection mainly from the Auckland region. 
Bagnall 1545
$600 

184	 GREENWOOD, WILLIAM
The Upraised Hand
or The spiritual Significance of the Rise of the Ringatu Faith. 
Memoir 17. Wellington: The Polynesian Society 1942. 88p, 
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illustrated, fldg genealogy table. Presentation copy insribed by 
author. 245mm, original green paper covers, VG.
$50

185	 GREY, SIR GEORGE
Ko Nga Waiata Maori
He Mea Kohikohi Mai....Cape of Good Hope: Pike’s Machine 
Printing Office Cape town 1857 [i.e 1950]. 57p, 255mm, bound in 
maroon cloth boards with gilt titles.
The beginning of a volume by Grey containing 48 Maori songs. He 
contemplated including the translation of most of the songs. p57 
is only a proof inserted since the compilation of the catalogue by 
Bleek, and apparently the whole volume is a collection of the final 
proofs as far as the work had progressed. Williams 283.
$300 - $500

186	 GREY, SIR GEORGE [ASSOCIATION COPY]
Ko Nga Moteatea, Me Nga Hakirara o nga Maori.
He mea kohikohi mai na Sir George Grey... Wellington: Robert Stokes 
1853. Half title, Poems, Traditions, and Chaunts of the Maoris. 2 p.l., 
xiv, [7]-432p, cxii, 18, [2]p errata. Bound in the original cloth binding 
rebacked and worn, text complete and clean. 
Inscribed on front endpaper to Thomas Biddulph Hutton from 
the author and initialled G.G. 1853. With a later signature of H.W. 
Williams on half title, Appears to be a proof copy with numerous 
corrections and notations many signed G.G. ‘lament by a young girl of 
Waikato for her lover & the chiefs of her tribe slain in a battle... G.G. ‘
2. Also loosely enclosed a pencil note signed Paraire Tomoana [ 
composer from Hastings ] Ref Journal of the Polynesian Society 
56: 186. 
3. Ko Nga Moteatea, Me Nga Hakirara O Nga Maori. He mea 
kohikohi mai na Sir George Grey. Wellington Robert Stokes 1851. 
24p, lacking blue paper covers.
Bagnall mentions a 24p issue of which three made up copies have 
been seen....
Bagnall 2346
4. Small ink drawing of a chapel annotated ‘each end of chapel 
from memory’ 
$2000 - $3000

187	 JOHNSTON, MR JUSTICE
Notes on Maori Matters
Auckland, July 1860. Printed by W.C. Wilson, New Zealander” 
Office. 215mm, 43p, original pink titled paper covers.
Judicial presentation of relations between both races and of the 
Treaty of Waitangi during this period.
Hocken 202
$150 - $200

188	 MOSER, THOMAS
Mahoe Leaves;
being a Selection of Sketches of New Zealand and its Inhabitants, 
and other matters concerning them. Wellington: William Lyon 
1863. [3]p.l., 100p, [4] p. adverts. 172mm, original pink titled 
papered boards with leather spine, a few marks & wear at edges. 
G+.
Bagnall 3644
$100

189	 TE AUTE COLLEGE, [7 X]
Nga Mahi a te Hui o te Hahi Maori o Te Takiwa
o Turanga i te Pihopatanga o Waiapu i huihui ki te Kawakawa 
Tihema, 10, 12, 1881. Turanga: Webb & Mogridge, Gisborne, 1881. 
[2]p, 5p. 
Bound with ‘Hui Whakamahara Ki a Maui Pomare’. 96p. Manukorihi 
Pa. Waitara 1936;
Apirana t. Ngata - Ki nga iwi o te Rohe Pootio te Rai-ra whiti. 
Poneke 1922. 32p ; 
Nga Korero o te Hui Tuatoru o te Kotahitanga o nga Tamaraki o te 
Kareti o Te Aute. .. Nepia 1899. 
Bound in black cloth and with the bookplate of J. Holdsworth
Report of the third Conference of the Te Aute Association
Also - Three Reports from the First, Second and Fourth 
Conferences of the Te Aute College Students Association 1897-
1900 ; Papers and Addresses read before the First Conference of 

the Te Aute College Student’s Association, February 1897 ; The Tui. 
Te Aute College Magazine. No.1. 1899. [7x]
Te Aute College is a school in the Hawkes Bay region of New Zealand. 
It opened in 1854 with twelve pupils under Samuel Williams an 
Anglican Missionary, it was built on land provided by Ngati Te 
Whatuiapiti and has a strong Maori character. 
$200 - $400

190	 THE NATIVE AFFAIRS INTERVIEW
With Tamati Ngapora, Rewi
and Other Leading Chiefs of Waikato, November 9th, 1869. 
Auckland: William Chisholm Wilson 1869. 9p, 215mm, bound in 
original pink paper covers with black titles. VG. 
Hocken 262
$200 - $300

191	 WARD, JOHN P.
Wanderings with the Maori Prophets
Te Whiti & Tohu: Being reminiscences of a twelve months’ 
companionship with them, from their arrival in Christchurch in 
April 1882 until their return to Parihaka in March 1883. Nelson, 
Bond, Finney & Co 1883. [4]p. of adverts, [1]p.l, ii, 136p, [14]p. of 
adverts, frontis [portraits] 210mm, original green paper covers 
with titles, chips with small losses. 
Bagnall 5869
$200

HISTORIC NEW ZEALAND  
DOCUMENTS & PRINT

192	 WELLINGTON POSTER
Anniversary Fete 1848.
‘Under the Patronage of His excellency the GOVERNOR IN CHIEF 
!!!. Colonel Gold having kindly granted his permission, the Band 
of the 65th Regt, will be in attendance on the day of the fete. 
Programme of Sports to take place on Te Aro, Monday January 24’. 
The programme of events includes Sailing Match, Rowing Match, 
Pony Race, Maori Horse Race, The Maori War Dance etc. Single 
leaf, double column 350 x 200mm, one or two short tears, light 
browning. VG.
 $400 - $600

193	 BUSBY, JAMES
The British Resident at New Zealand,
to his Britannic Majesty’s Subjects, who are Residing and Trading 
in New Zealand. 
‘ The British Resident announces to his Countrymen that he has 
received from a person who styles himself ‘Charles Baron de 
Theirry, Sovereign Chief of New Zealand and King of Nuhuheva’, 
one of the Marquesas Islands, a formal declaration of his intention 
to establish in his own Person an Independent Sovereignty in this 
Country... ‘
‘...His intention is founded upon an alleged invitation given to 
him in England by Shungie and other Chiefs, none of whom 
as individuals had any right to the Sovereignty of the Country, 
possessed no authority to convey a right of Sovereignty to 
another. Also upon an alleged purchase made for him in 1822 by 
Mr Kendall, of Three Districts on the Hokianga River Three Chiefs 
who had only partial property in these districts, now settled by 
British Subjects by Virtue of Purchase from the rightful Proprietors 
....’ Six paragraphs in all. 
Busby is sure that his countrymen will pay no attention to the 
ambitious projects of any adventurer. ‘The British Resident will 
take immediate steps for calling together the Native Chiefs, 
in order to inform them of this proposed attempt upon their 
Independence....’ 
Signed James Busby, British Resident. British Residency at New 
Zealand, Bay of Islands, October 10th, 1835. 
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Broadsheet, 322 x 200mm, Imprint, Piahia: Printed at the Press of 
the Church Missionary Society. Colenso printed 75 folio foolscap 
circulars in English relative to the coming of de Theirry on October 
10. 
Busby’s reply to de Theirry’s startling announcement of 14 September, 
1835 that he is about to establish an independent State of New 
Zealand. The outcome was the Maori Declaration of Independence of 
October 1835. The first acknowledgement of Maori Sovereign rights 
and a prelude to the Treaty of Waitangi 1840.
Bagnall 812.
One of the rarest and desirable early New Zealand printings. 
No copies have been recorded for sale in over forty years since 
the G.C. Petersen Collection at J.H. Bethune in 1974. 
$10,000 - $15,000

194	 COLENSO, WILLIAM
Temperance Society
Report of the Formation and Establishment of the New Zealand 
Temperance Society. Paihia: Printed at the Church-Mission Press 
1836. 8pp, untrimmed 170mm [approx], sewn in original brown 
paper covers. VG.
On the 19th May 1836, the first book in English ever printed in New 
Zealand was produced, it being a pamphlet of eight pages containing 
the first Report of the New Zealand Temperance Society. Colenso 
had shown a personal interest in the formation of the Society which 
was established for the purpose of combating the drunkenness and 
subsequent immorality prevalent in the Bay. The following Sunday he 
visited Pomare’s great war pa at Otiuhu and found a large number of 
white men drinking and gambling with the natives, and spent several 
hours amongst much abuse “persuading the so-called Christians to 
better ways of living.” 
www.waitangi.com
$1500 - $2000

195	 FENTON, FRANCIS DART
The Laws of England in Maori compiled
and Translated into the Maori Language by Direction of His 
Excellency Colonal Thomas Gore Browne. 
Ko Nga O Ingarani; He Mea Whakahau Iho by His Excellency 
Colonel Thomas Gore Browne...
Alternating pages of parallel text in English and Maori, complete 
as called for in BIM 476. Foolscap. on blue paper, crayon scribbles 
on front endpaper else clean condition. Original half calf marbled 
boards, worn. Auckland 1858. 
The purpose of the publication was partly in response to Maori moves 
towards self rule publically stated in the ‘Maori Messenger, 16 Aug 
1858.’ An opportunity for Maori to inspect the Pakeha legal system. 
$500 - $800

196	 HISTORIC DOCUMENTS
Arms Importation Ordinance 1845
Nga Ture mot e Utautanga o nga mea Whawhai.
[no imprint: Auckland, Government Printer 1845?] Ine shhet 
[2]p, 320x210mm, on coarse paper. Signed at end p2, ‘Na te 
Kawana...’ Addressed to the ‘Rev Gideon Smales Aotea’ a Methodist 
Missionary and early settler. 
A Maori version of the 1845 Arms Importation Ordinance introduced 
by Sir George Grey. It authorized the Governor to issue proclamations 
to prohibit the importation and sale of arms and other ‘warlike’ 
stores, impose penalties on masters of vessels and dealers and 
empower Justices of the Peace to search and enter premises of 
persons suspected of dealing arms. 
The only copy known to exist. 
BIM 249; Williams 141b [W]
Bound with
Te Karere O Nui Tireni [1840-1846]
The New Zealand Messenger, first Maori Language newspaper.
An extremely rare broken run of the first issue comprising Vol.1. 
Nos 2-4, 6-12; Vol.2. Nos 1-3, 5-12; Vol.3. Nos 1-5, 7-12; Vol.4. Nos 
1-11; Vol.5. N0 1 [last issue]. With the bookplate of W. H. de Luen. 
1p, of early handwritten notes re Maori, English translations, 
loosely inserted. Foolscap, bound in red cloth with gilt.
Williams 85; BIM S1.
$1,000 - $1500

197	 LESSON SHEETS, [2X]
Morning Prayer and Evening Prayer
Two sheets with A Simple Morning and Evening Prayer for 
Children in English in large type. 560 x 432mm. Imprint, Jones 
Printer, Bridge street, Sydney [1837], paper losses along the folds 
of Morning Prayer.
Williams 12 iii.
$400 - $600

198	 MARSHALL, WILLIAM BARRETT
Sheets of Syllables and Words
for teaching infant classes to read. Twelve sheets each 255 x 
197mm, without date or imprint. Headed Ratari 1 to Ratari 12, 
lacking sheets 3,7,9,11. Ratari 11 is not in any known set and it 
seems likely it was not issued. Each sheet has columns of syllables 
and words of increasing difficulty.
[No imprint. Sydney 1834] 
The lessons were printed in Sydney in 1834 for William Barrett 
Marshall after his visit to New Zealand on the H.M.S. Alligator. At 
Paihia he found infants were being taught in English due to lack of 
materials.
BIM 21; Williams 14. 
$300 - $500

199	 MARTIN, WILLIAM
Memorandum on our Relations with Waikato.
[submitted to His Excellency the Governor, 8 May 1861.]
[No imprint, Auckland ? 1861]. Caption title 5p. printed on blue 
paper with Britannia watermark. 320mm.
11 points and recommendations for “wise and peaceable measures”. 
Bagnall 3425a
$200 - $400

200	 PROCLAMATION
Declaration of Independence
He wakaputanga o te Rangatiratanga o Nu Tirene.
Printed at Paihia on the Church Missionary Press by William 
Colenso 1835. 325 x 210mm, Printed on white paper with 
watermark of H. King 1829. 
The Declaration of Independence signed October 28, 1835, by 
31 chiefs including Hingi and Pomare, with a foot note of assent 
signed by Nene and five other who had not attended the meeting. 
Second edition [1837] 
BIM 34, Bagnall 5785, illustrated opposite p1040. 
$3,000 - $5,000

201	 PROCLAMATION
Hobson’s Second amended Declaration
of Sovereignty over the Islands of New Zealand firmly in the 
Southern Latitudes. 
First two paragraphs of text: Bagnall 4041
Third paragraph of corrected reads:
‘Proclaim and declare to all men, that from and after the Date of 
these Presents, the full Sovereignty of the Islands of New-Zealand, 
extending from Thirty-four Degrees Thirty Minutes to Forty-seven 
Degrees Ten Minutes South Latitude, and between One Hundred 
and Sixty-six Degrees Five Minutes to One hunred and Seventy-
nine Degrees of East Longitude, vests in Her Majesty Queen 
Victoria, Her Heirs and Successors for ever....’ 
[Signed] William Hobson, Lieutenant Governor. [Signed] 
Willoughby Shortland, Colonial Secretary.
Broadsheet. Dated 21 May 1940. 100 copies bearing the same date 
were printed by Colenso on 16 June 1840. 322 x 200mm, some 
stains and chips, mainly confined to margins.
Imprint: Printed at the Press of the Church Missionary Society.
William Colenso’s own file copy, annotated in Colenso’s hand 
‘No. 8’ and appendix 11 No 10.
Very rare only four copies recorded.
G.C. Petersen Collection, Neville Hogg sale 11/12 August 1993, 
Christopher Parr.
Bagnall 4041a. 
$12,000 - 18,000



193 200 202201

203 204
205

208

209

207

210

213

206



197

199

194

195

222

273

198

275

278

281

282

277

280

276

287

286

284

272



30    Historic New Zealand Documents & Print 

RARE BOOK AUCTION    26 JUNE 2019

202	 PROCLAMATION, [1840]
Treaty of Waitangi
Proclaims cession of all rights and powers over the Northern 
Island to the Queen under the terms of the Treaty of Waitangi. 
In the Name of Her Majesty Victoria... By William Hobson, Esquire a 
Captain in the Royal Navy, Lieutenant Governor of New Zealand. .
Whereas by a Treaty bearing Date the Fifth of February, one 
Thousand and Eight Hundred and Forty, made and executed 
by me William Hobson, vested for this purpose by Her Britannic 
Majesty, of the one part and the Chiefs of the Confederation of the 
United Tribes of New Zealand, and the Separate and Independent 
Chiefs of New Zealand, not members of the Confederation, of the 
other; and further ratified and confirmed by the adherence of the 
‘Principal Chiefs of this Island of New Zealand, commonly called 
the “Northern Land” ; all Rights and Powers of Sovereignty over 
the Northern Island were ceded to Her Majesty the Queen of Great 
Britain and Ireland, absolutely and without reservation.
Proclaim and Declare to all Men, that from and after the Date of 
the above-mentioned Treaty. The full Sovereignty of the Northern 
Island of New Zealand, vests in Her Majesty Queen Victoria, Her 
Heirs and Successors forever.
Government House, Russell, Bay of Islands, 21st May 1840.
[Signed] William Hobson, Lieutenant Governor, Willoughby 
Shortland, Colonial Secretary. 
Imprint. Paihia: Printed at the Press of the Church Missionary 
Society. 
Broadsheet, 320 x 210mm, 100 copies printed by Colenso . 
Bagnall 4040
William Colenso’s own file copy, annotated in Colenso’s hand 
‘No. 7’ in pencil.
$12,000 - $18,000

203	 PROCLAMATION, [1840]
Pre Treaty of Waitangi
Of the British Settlements in Progress in New Zealand. By His 
Excellency William Hobson, Esquire, Lieutenant Governor. 
Only recognized land titles will be those granted by the Crown. 
‘That a Commission shall be appointed, with powers derived 
from the Governor and Legislative Council of New South Wales to 
enquire into and report on all Claims to such Lands. And that all 
Persons having any such Claims will be required to Prove the same 
before the Commission when appointed. All Purchases of Land on 
any part of New Zealand made from any of the Chiefs of the Native 
Tribes will be considered Null and Void and will not be confirmed 
until or in any way recognized by Her Majesty.
Kororareka, 30th January 1840 “The day after Captain Hobson’s 
arrival in New Zealand”. 
[Signed] William Hobson, Lieutenant Governor. By His Excellency’s 
Command, George Cooper. 
God Save The Queen.
Imprint, Paiahi: Printed at the Press of the Church Missionary 
Society. 
Broadsheet, 330 x 200mm, Colenso printed 100 copies. Light 
marginal staining. 
Bagnall 4037; H. 551
William Colenso’s file copy, annotated in his hand ‘ No. 5’ in 
pencil.
$10,000 - $12,000

204	 PROCLAMATION, [1840]
Treaty of Waitangi [in Maori]
First Printing in Maori of the Treaty Between the British Crown and 
the Maori Chiefs. 
Ko Wikitoria, te Kuini o Ingarani, i tana mahara atawai ki ‘nga 
rangitira me nga hau o Nu Tirani [the British Crown and the 
Confederation of the Tribes of New Zealand] ... [signed] William 
Hobson, Consul and Lieutenant Governor. Na Ko matou, ko nga 
rangatira o te Wakaminenga o nga Hapu o Nu Tirani, ka huihui 
nei ki Waitangi, i te ono O ngara o Pepuere, I te tau Kotahi mano, 
ewaru rau, ewa tekau, o tatou Ariki.
Imprint: Paihia: Printed at the Press of the Church Missionary 
Society [1840]

Broadsheet: 325 x 200mm, single leaf with paper watermarked 
1820. 200 copies were printed by Colenso on 17 February 1840. T
Williams 52a; Bagnall 5607; BIM 83 
William Colenso’s own file copy, annotated in Colenso’s hand 
‘No. 9’
$8,000 - $12,000

205	 PROCLAMATION, [2 XS]
Hobson’s Declaration of Sovereignty
The rare first printing of Hobson’s Declaration of Sovereignty over 
the Islands of New Zealand, that incorrectly defines the northern 
limits of the country as latitude North instead of South. 
Asserts Sovereign rights over the Islands of New Zealand.
In the Name of Her Majesty Victoria, Queen of the United Kingdom 
of Great Britain and Ireland. By William Hobson, Esquire, a Captain 
in the Royal Navy, Lientenant Governor in New Zealand.
Whereas I have it in Command from Her Majesty Queen Victoria 
... to assert the Sovereign Rights of Her Majesty over the Southern 
Islands of New Zealand commonly called ‘The Middle Island’ 
and ‘Stewart’s Island’ and also the Island commonly called ‘The 
Northern Island’, the same having been ceded in Sovereignty to 
Her Majesty. 
[Signed] William Hobson, Lieutenant Governor. [Signed] 
Willoughby Shortland, Colonial Secretary. 
There were two errors in the text. One that could have seriously 
effected the claim to ‘the full sovereignty of the Islands of New 
Zealand. The northern boundary is wrongly defined as extending 
from 34 30’ north latitude instead of the south latitude. Hobson is 
referred to as ‘Governor in New Zealand’ rather than ‘of’. Corrected 
in manuscript by Colenso. The errors were corrected by an amended 
proclamation bearing the same date [21 May 1840] of which Colenso 
printed 100 copies on 16 June 1840.
Broadsheet, Dated 21 May 1840. 325 x 225mm, Britannia 
watermark, old file hole effecting letter P, slight edge wear. 100 
copies printed by Colenso. 
Imprint, Paihia: Printed at the Press of the Church Missionary 
Society..
Until recently no copy was thought to have survived. It was one 
of the documents suppressed from the 1890 edition of Colenso’s 
‘The Authentic and Genuine History of the Signing of the Treaty of 
Waitangi’. 
Bagnall 4041, Addenda 4141a, p1166. 
2. Letter from Willoughby Shortland to William Colenso regarding 
the printing of the Declaration of Sovereignity over the Islands of 
New Zealand.
1p hand written letter from Willoughby Shortland to William 
Colenso dated Paihia May 22, 1840, asks Colenso to print some 
copies of the Proclamation asserting sovereign rights over the 
Islands of New Zealand immediately. Letter folded and addressed 
to ‘Mr Colenso. Paihia, My Dear Sir, I start for Port Nicholson almost 
immediately - it will be necessary to take with me the accomg 
Book Materials. You will have the goodness to print some copies of 
each as soon as possible. The Lieut. Gov, has left the Native names 
of the Islands for you to fill in as he cannot remember them...’ 
Colenso chose to use the English names for the two ‘main islands’ 
rather than the Maori names Hobson intended he should use. 
It is felt that Shortland’s hasty instructions resulted in the most 
important mistake in Shortland’s text where the northern limits 
of the country are defined as latitude North instead of South. Ref. 
Bagnall 4041
Willoughby Shortland accompanied Hobson to New Zealand 
where he became Police Magistrate and later in 1843, Colonial 
Secretary. Self important and overbearing he was reputed to be 
behind the suppression of the anti government New Zealand 
Advertiser & Bay of Islands Gazette.
$15,000 - $20,000

206	 PROCLAMATIONS, [WILLAM COLENSO]
‘Earliest Printed Public Papers’
Hand written Manuscript in William Coleno’s hand, ‘Contents’ No 
1-10, 1835-1840. With ‘All Printed by the exhibitor’ at end. Single 
leaf on blue paper 183 x 163mm.
No’s 5, 7, 8 and 9 are included in the Christopher Parr Collection. 
No. 5. First Proclamation 1840; No. 7. Third Proclamationst 1840; 
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No. 8. Fourth Proclamation 1840; No. 9 Treaty of Waitangi [Maori] 
1840.
Housed in the original ink stained paper folder, annotated by 
Colenso
‘Memorandum - it may also be worth a passing notice that all 
English language composition was done with out having Printer’s 
cases for the “sorts” or letters! our Maori cases made to suit in N.Z. 
only having boxes for 14 letters. A Printer will understand the 
situation’. 
Another annotation in pencil 
‘ Some taken out by me 1889 to form appendices to History of 
Treaty of Waitangi Pubd by Govt, see those two parcels returned 
to me’ [?]
William Colenso thence by descent. G.C. Petersen Collection. 
$1000 - $1500

207	 PROSPECTUS, [AND MINUTES OF MEETING] [2 X
Prospectus of an Institution for the Maintenance and Education 
of Children, the Offspring of English Fathers by New Zealand 
Mothers. 
The great increase of children, the progeny of English fathers 
by New Zealand mothers, the greater portion of whom are left 
to be brought up in heathen ignorance and superstition and 
familiarity with the vicious courses of their female parents and 
relatives, renders it a duty incumbent on upon British subjects 
resident in New Zealand, to exert themselves for the rescue of this 
portion of the rising generation from certain degradation....’ [seven 
paragraphs in all.]
It is proposed that a Public Meeting be held at Kororareka, at an 
early date when it is hoped that the characteristic liberality of 
Britons will manifest itself in an object so philanthropic and British. 
Bay of Islands July 29th, 1839. 
 Foolscap folio [325 x 200 mm,] p.1. Printed at Paihia on the Church 
Missionary Press, Bay of Islands 1839.
An inspiration of James Busby, Henry and William Williams, William 
Wade and others. The institution was to have the first allotment in 
Busby’s proposed township of Victoria that never eventuated. 
Hocken 550; Bagnall 2819
2. William Colenso - A hand written manuscript, the minutes 
of the meeting, records 24 present, The British Resident 
proposed by Rev. W. Williams & Mr Clark, takes the chair. 
Discussed - making up census, Roman Catholic Missions, 
British Subjects, Hospital, Savings Bank, Subscriptions, Cash. 
Thanks to J. Busby. Rev H. Williams in the Chair.
1 page foolscap, Christopher Parr’s pencil notes on reverse. 
G. C. Petersen Collection.
$8,000 - $12,000

208	 TREATY OF WAITANGI
Letter & Reply - Richard Davis to William Colenso
Richard Davis, Secy Northern District [Church Missionary Society] 
Waimate Decr. 31. 1840. to William Colenso. 1p, foolscap ‘to 
request that in future all orders for printing required for Her 
Majesty’s Government may be received through them. While it 
is the wish of the Mission to render all possible assistance to the 
Lt Governor to oblige our friends we must keep in view the Holy 
purposes for which the Printing Press was sent to this country. ... 
the necessary supply of books for the use of the Mission.’
2. William Colenso to Willoughby Shortland, Colonial secretary, 
Jany, 9/41. 2p headed ‘Copy of Letter to Colonial Secretary, in 
conseq, of a Letter from the Secy of the N.D. Comm, on the 
subject of printing’. ‘ I shall not be able to print anything more 
for H.M. Government, without first receiving the sanction of the 
Missionaries.’ 
Contemporary copy in writers hand signed with initials on a single 

leaf of notepaper inscribed both sides. 
$1500 - $2,000

209	 TREATY OF WAITANGI, [2 X]
Gazette Extraordinary, New Zealand. No 1.
December 30th, 1840. Paihia, Printed at the Press of the Church 
Missionary Society. The publication at Kororareka on 15 June 
1840 of The New Zealand Advertiser and Bay of Islands Gazette 
enabled Lieutenant Governor Hobson to publish his notices and 

proclamations in that paper. However the paper opposed his 
policies and the uncompromising editor refused the Government 
access to its columns. Hobson had no alternative but to seek 
the aid of William Colenso and the Paihia Missionary Press. 
Accordingly the first New Zealand Government publication 
appeared under the title ‘Gazette Extrordinary’, New Zealand No.1. 
William Colenso was not under bond in accordance with British 
law to print official notices, and to get round this problem a notice 
was inserted to the effect that all communications inserted therein 
were to be deemed official, in order as Hobson remarked ‘that no 
legal quibble may defeat my desire to forward the public welfare 
of the Government’. Signature of E.L. Godfrey on top margin. 
Single leaf, lightly browned, small paper loss to top right margin. 
Probably the earliest recorded conflict between press and the 
Government in New Zealand. An example of the rare first issue of the 
New Zealand Gazette. Includes notices regarding the boundaries of 
the new town of Auckland and call for tenders for the erection of Public 
Offices. The establishment of the New Zealand Land Commission to 
investigate land claims by James Busby, John Montefiore. All notices 
dated December 9th-29th Government House, Russell. 
Signature of E.L. Godfrey on top margin. Colonel Godfrey 
a correspondent of Colenso’s was one of three Land Claim 
Commissioners appointed by Governor Hobson on 29th Dec 1840. 
The notice of Godfrey’s appointment appears on title page. 
William Colenso, thence by descent. G.C. Petersen Collection 
ca 1946. The same example illustrated on p27, History of New 
Zealand Printing by R.A. McKay [1940].
2. Letter - William Colenso to Captain William Hobson, Lieut Govr 
-. 2p corrected draft letter signed with writers initials. Forwarding 
‘a copy of the “Gazette” your excellency has been pleased to 
honor me with the execution of...” “.... but as present duties are 
exceedingly onerous, and as I have no one to assist me in the 
compost. etc , I would humbly suggest the “Gazette” be published 
once a month and all notices and proclamations should be made 
as short as possible ‘.
Annotated ‘Copy of Note to Lieut Gov. Hobson Dec 30/40
$3,000 - $5,000

210	 TREATY OF WAITANGI, PRESS, MISSIONARIES 1840.
Letter & Reply - E.L. Godfrey to W. Colenso [2 x]
Colonel Edward L, Godfrey to William Colenso Esq. Paihia. 2p 
folded letter sheet, Russell 31 Dec. 1841. ‘Ansd Jan 9/41 . Thanking 
Colenso for printing the Gazette and requesting him to take on 
the position of Interpretor for the Land Claims Commission at 
least in Russell by diverting one day a week for the examination 
of Native evidence. ‘...I should greatly rejoice if you can undertake 
the task for it is one upon which much of the tranquillity if not the 
absolute welfare of this Colony depends.’ 
Folded leaf with address and wax remnants. 
2. William Colenso to Colonel Godfrey dated Paihia, Jany 9/41. 2p 
contemporary copy in writer’s hand headed ‘Copy of a letter to 
Colonel E.L. Godfrey of the NZ Land Commission in answer to his 
wishing me to become interpreter’. ‘ I consider the absolute need 
for some disinterested person to fill that important office. that it 
is utterly impossible for me to assist you, for as I said before my 
present duties are more than I can without the most strenuous & 
unremitting endeavours, possibly perform... ‘. 
Single leaf with text both sides. 
$800 - $1200

WILLIAM COLENSO
211	 COLENSO, WILLIAM

A Maori - English Lexicon
Wellington, John Mackay, Govt Ptr 1898. xix, [iii], 111p, [iv]21p, 
Bound with original pink paper covers, in black quarter leather, 
maroon boards, text pulling from binding. Book plate of J. 
Holdsworth. 
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A specimen of the Lexicon which was not proceeded with, much of the 
material collected by Colenso was incorporated in the fifth edition of 
Williams Dictionary...
Williams 965
Also - New Zealand. The Maori Lexicon. [Letter from W. Colenso, 
Esq., Relative to]. Letter to the Native Minister dated 30th August 
1873 regarding his Maori-English Lexicon. Single leaf, 300mm 
folded across centre. Government printer 1873. 
$100

212	 COLENSO, WILLIAM
Fiat Justitia
Being a few thoughts respecting the Maori Prisoner Kereopa, 
now in Napier Gaol awaiting his trial for murder. Respectfully 
Addressed to the considerate and justice-loving Christian settlers 
of Hawkes Bay, and to our Rulers, in a letter to the Hawkes Bay 
Herald. Napier: Dinwiddie, Morrison and Co 1871. 23p, 220mm, 
original blue paper covers, contemporary owners name on cover 
and title, small marginal chips and light browning. Rare.
A spirited plea for clemency.
Bagnall 1318
$600 - $800

213	 BAGNALL, A.G., AND COLENSO W
William Colenso [Association copy]
Reed 1948. Complete worn copy with Christopher Parr’s notations 
throughout and inserts, and loose enclosures.
They Include 1. a quarterly Ticket to the Cornwell Teetotal 
Association Penzance Auxiliary established 1838, A pink ticket laid 
on with notation ‘From W. Colenso’s papers ex W.H. Hill, Taupo’. 
2. Pamphlet printed in Penzance by John Thomas - An Essay on 
, and arguments for Reform by Libertas. 3. Copy of a letter by R. 
Burrowes C.M. S. Secretary 1856. [original in Auckland Library] 
regarding an application made by Mr Colenso for funds to pay his 
passage to England and the conditions. 
4. Hand written letter to Christopher Parr from G.C. Petersen, 
regarding items from the Mangungu Press which he was unable 
to supply.
5. An original Memo in William Colenso’s handwriting sent to 
England 1850. It appears to be a shopping list, 10 pounds to be 
spent, the items of clothing to be purchased and what to pay for 
them, It refers to Samuel & Rebecca, the latter possessing a 31” 
waist] 
Rebecca was the mother of Willy, Colenso’s illegitimate son. 
$600 - $800

214	 COLENSO, WILLIAM
Bush Journals - Local Journeys
Paiahia, Waikare, August 30 1840 - 10 January 1841. 14p 
manuscript hand written in ink and pencil ‘A visit from Colonel 
Godfrey and Mr Coates, Gov’s private secretary bringing a letter 
requesting me to assist him in printing a Gazette Ex., consented, 
very much disappointed to forgo for the time my intended 
journey altho the natives are expecting me’. 
Journeys between Whangaruru and Whangarei Heads, includes 
encounters with James Busby and Gilbert Mair Plus three 
contemporary undated pages re Northland journeys. 
Christopher Parr 263
$800 - $1200

215	 COLENSO, WILLIAM
Bush Journals - Waitangi, Cape Kidnappers,
Waimarama, January 1845. 6p manuscript hand written in ink. 
Includes an account of the sudden drowning of ‘an interesting 
little girl’ named Koro in the Waitangi river she was bathing with 
other children and was afterwards found floating in the waters. 
. ‘Mrs C and myself did all we co? in hopes of resuscitating the 
body while still warm but in vain’ . ‘This child was the only scholar 
who had attended school without intermission’ since it had been 
opened and her death seemed to be an early blow...’ 
The journal ‘... Rebuked Tuahu, the chief severely and openly for 
his wretched conduct in selling his only daughter [a fine young 

Baptised Woman] to a white man at the whaling station for 
prostitution my doing called forth much bad language from him...’
Also includes travels and pastoral notes. 
Christopher Parr 266a
$1000 - $1200

216	 COLENSO, WILLIAM
Bush Journals, July 12-29 November 1840
8p manuscript handwritten in ink. A record of local travels and 
pastoral work. In the summer of 1840-41 a visiting German 
naturalist lived next door at Paihia. ‘With Dr Dieffenbach looking 
over my Herbarium. ‘....He says “you ought to become a naturalist” 
so I would were it not for the work of the Lord’. 
Colenso supplied him with many specimens and much information 
which he used without acknowledgement when writing his book on 
New Zealand.
$800- $1200

217	 COLENSO, WILLIAM
Day and Waste Book, 1835 - 1842
‘This is one of two copies made from the original Day and Waste 
Book kept by the Rev. William Colenso, Printer to the Church 
Missionary Society at Paihia, Bay of Islands, New Zealand’. The 
original is in the Turnbull Library at Wellington having been 
purchased from the late Mr Henry Hill of Napier and Taupo. 54 
page foolscap typescript, copy bound in half calf with gilt titles, for 
Colenso’s biographer G.C. Petersen whose signature appears on 
the front endpaper. 
$400 - $600

218	 COLENSO, WILLIAM
He Kupu Wakatupato
Na te Aroha Pono. No imprint: [ Paihia 1842.] 200mm, 8pp, [2 
blank]. Uncut, folded.
A description by Colenso of the service used by the Bishop of London 
for the reception of three priests from the Church of Rome. 
W. 84
$100

219	 COLENSO, WILLIAM
Ko Nga Upoko Eono [2 xs]
o te pukapuka a te poropiti a raniera: me te pukapuka ano hoki 
...No Paihia: He mea ta i te perehi o nga mihanere 1840. 28p, uncut 
in original brown paper covers, near fine.
The first six chapters of Daniel and the Book of Jonah. Williams 43
2. Ko Nga Upoku Ewitu o te Pukapuka a te Poropiti a Raniera: me 
te Pukapuka ano hoki... .No Paihia: He mea ta i te perehi o nga 
mihanere 1840. 32p, browning, in original brown paper covers.
A reprint of the previous item with the insertion of the seventh 
chapter of Daniel. Williams 44.
$100 

220	 COLENSO, WILLIAM
Mo te Hapa o te Ariki .... [2 xs]
[No imprint. Waitangi Missiona Station, Ahuriri, 1848?] 170 x 
110mm, broadsheet. 
A leaflet on the Lord’s Supper, written and printed by Colenso. 
Bagnall 1328.
2. Mo te Iriringa. No title page or imprint, type similar to the 1840 
prayer book. 
Contains the four questions addressed to adult candidates for 
baptism with answers. Printed for the use of the candidates during 
the service. 
W 41.
$80 - $120

221	 COLENSO, WILLIAM
Postal History
Inland letter rate envelope from Napier to Auckland 1864 
addressed to ‘William Colenso Esq Auckland’ bearing Chalon Head 
period 1864-67, 2d. Pale blue cancelled “11” with partly indistinct 
‘NAPIER/NZ 1864 c.d.s. alongside c.d.s. [circular date stamp] 
‘Auckland New Zealand Dec 19 1864’. 
$300 - $400
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222	 COLENSO, WILLIAM
St Paul’s Epistle to the Ephesians and Phillipians
Ko Nga Pukapuka: O Paora Te Apotoro Ki Te Hunga O Epeha, O 
Piripai. 16p, with woodcut of Christ healing two blind men. The 
first book printed on the Paihia Press. Completed February 21, 
1835. 
William Williams unique corrected & annotated proof copy. Inscribed 
‘For Prefs W.W.’ on top left of the pictorial title wrappers. 
Title page and p16 lightly browned else fine. Housed in custom made 
half calf book box. Spine cover ‘Printed Maori. 
W 15, Proof Sheets. 
William Colenso by descent. G.C. Petersen Collection. A rare New 
Zealand bibliographic treasure.
$3000 - $4000

223	 COLENSO, WILLIAM  [2 XS]
Relating to a robbery by the Chief Te Wereta [2x]
at Barton’s Sheep Station at Whawhanui before Cape Palliser. 
He was accused of murdering Renata a Christian of his own tribe 
who had tried to dissuade him from burglary ‘....It was the native 
mans fault clothing himself in the white mans things - that was 
the only word Renata spoke when out came Wereta and struck 
Renata...’ .
4 hand written pages in pencil, Februrary 24th 1845, a translation of 
a letter from a Maori friend by William Colenso describing in detail 
the event and the accompanying acts of violence with hatchets by 
Maori and Pakeha, signed ‘ From thy friend sitting at Wairarapa. From 
Richard Taki, Teacher at Te Kopi’. 
Colenso offered his services to mediate the dispute. He recommended 
Barton take payment in pigs the currency of the coast, but a grant of 
land was preferred. 
2. William Colenso [Hand written notes] headed ‘Noah 
Roperapa Te Uru. One page of notes in English and Maori, 
written in pencil. Appears to be Colenso’s notes working towards 
mediation and decision in a dispute between Noah and Ropata 
over a woman.
$800 - $1200

224	 COLENSO [NEE FAIRBURN], ELIZABETH
A Biography
by her eldest granddaughter Elizabeth Edith Swabey. 107p, 
typescript, well researched and presented for private family 
circulation. Accompanied by a 27p, History of the Fairburn and 
Simcox Families in New Zealand & the United Kingdon. Includes 
Elizabeth’s childhood at Keri Keri and Waimate, life at Waitangi, 
Hawkes Bay, estrangement and separation from William Colenso, 
time at Rev. B.Y. Ashwell’s in the Waikato, her visit to England and 
Europe in 1860-1865, contacts with the party of Maoris taken to 
England by Mr Jenkins and the years 1876-1898 between the 
Melanesian Mission on Norfolk Island and New Zealand, Illustrated 
with mounted family photographs, detailed handcoloured maps 
of mission locations and Norfolk Island. Account of a Visit by 
the “Turakina” to the Crozet Islands by Francis Mary Simcox, nee 
Colenso,’; Golden Wedding of W.H. and F.M. Simcox’ ; Dedication of 
the stained Glass window ; All Saints Church, Otaki; W.M. Simcox, 
an incident in his life; A reference to stafford House, Birmingham; 
all well indexed. 
Presentation slip before sub title ‘For John Simcox, Camp Hill, Forest 
Lakes Road, with the typist’s - Compilers, compliments, Selwyn 
Simcox, Kopuceke, Manukau April 1961. 134p, grey heavy paper 
wrappers, enclosed in green binder. 
A little known text. Sheds light on a fascinating aspect of the William 
Colenso saga. Frances Mary, daughter of William and Elizabeth 
Colenso married William H, Simcox July 20, 1870. 
$600 - $800

225	 COLENSO, WILLIAM, [ASSOCIATION COPY]
Fifty Years Ago in New Zealand.
A Commemoration, A Jubilee Paper, A Retrospect, A Plain and 
True Story. Read before Hawkes Bay Philosophical Institure 1887. 
Napier, R.C. Harding 1888.49p, 220mm, bound in modern blue 
cloth.
Inscribed by author on titles page and tipped into final page a 
handwritten letter from Colenso to Mr Hill regarding reasons for the 

delay in getting him a copy dated 26/9/88 [1888]. Folded notepaper, 
text on 2p.
$200

226	 HAWKES BAY LETTERS, [1845-1853]
Maori / Colenso
William Colenso - An important archive of approximately 206 
letters in Maori to Colenso from Maori correspondents. They cover 
the period 1845-1853 when he was a Missionary at Waitangi and 
Ahuriri in Hawkes Bay. Folded letter sheets, many showing the 
remains of wax seals, addressed to ‘Kia te Korenka kei Waitangi’. 
A wide range of subjects with many diverse correspondents 
including Te Hapuka, a local Paramount Chief, Teranga, [Rebecca’s 
husband], relating to Colenso’s journeys, land sales, disputes over 
women, religious matters. Hymns in Maori written by William and 
his wife Elizabeth. Also an interesting letter dated 2/6/54 from 
Tomete refers to the ‘hikipene’ or 6d, the damage awarded to Wi 
Tipuna for Colenso’s alleged assault, it relates to the custody of 
Wiremu, Colenso’s son by Rebecca. [the award was for 3 pounds 
but Colenso said he would not pay 6d.]
$10,000 - $15,000

227	 NEW TESTAMENT, [ASSOCIATION COPY]
The Gospel According to St Luke
Ko te Rongo Pai i tuhituhia e Ruka. Wood cut illustration of Christ 
child in the temple. Paihia He mea tai te Perehi o nga Mihanere o 
te Hahi o Ingarani 1835 [i.e. 1836]. 67p, 
Bound with: St Paul’s Epistle to the Ephesians and Philippians. Ko 
nga pukapuka o Paora te Apotoro...Paihia: 1835. With wooduct 
illustration, of Christ healing the two blind men. 16p. Colenso 
reported that he had ‘... bound in leather and cloth upward of 400 
of these gospels. This is one of the leather bound copies. Housed 
in a custom made book box.
Hand written inscription by William Colenso on front free endpaper 
‘ To my dear Christian Friend Mrs Garnoa, in this little book 
containing...’ ‘the first fruits of the mission press in this heathern land. 
Respectfully presented by W. Colenso, Paihia, Bay of Islands Aug 28 
1837.’ 
Also enclosed:
Church Missionary Paper No. LXXXIII. Michaelmas 1936. Printed 
by R. Watts. In this issue the ‘Progress of the Press’ is reported on 
with mention of St Pauls Epistle to the Ephesians and Philippians. 
‘This first fruit of the New Zealand press is very much liked by the 
natives...’ 
BIM 27 and 22 
$3000 - $4000

228	 SELWYN, GEORGE AUGUSTUS
Ko nga ra i whakaritea e te Pihopa mo te
whakaunga, ara, Mo te whakapanga ringaringa ki te hunga iriiri i 
tenei raumati e haere ake nei. Title in English - ‘For the laying on of 
hands for baptism this summer is coming. 
 December - May 1852.’ Signed Naku tena pukapuka , Na G.A. New 
Zealand, Na te Pihopa. [No imprint - Purewa: Printed at the Bishops 
Press 1851]. 1 sheet, printed in 3 columns. 
The Bishops itinerary for confirmations, Dec 1851-May 1852 with 
annotations which appear to be by Mr W.G. Puckey, C.M.S. missionary.
He was widely regarded as one of the best interpreters of Maori in 
the fledgling mission. He was able to form relationships of trust with 
many influential Maori from a young age, and in particular, with 
Nopera Panakareao, of Te Rarawa iwi at Kaitaia. 
$300 - $600

229	 WESLEYAN JOURNAL, [2X]
The Wesleyan Juvenile Offering:
A Miscellany of Missionary Information for Young Persons.
Vol.III. For the year MDCCCXLVI. London: Sold at the Wesleyan 
Mission-House 1846. iv, 144p, colour frontis. [Wesleyan Mission 
Station at Waingaroa, New Zealand. Natives assembling for 
worship’. 165mm, bound in contemporary quarter calf, worn but 
complete and unbroken]. New Zealand content p1 -2. 
Contemporary inscription ‘Eastington Wesleyan Sunday School, 
Reward. Emma Browning 1847’. 



34    Almanacs

RARE BOOK AUCTION    26 JUNE 2019

2. A Quarterly Token for Juvenile Subscribers. A Gift from the 
Church Missionary Society. No 39, 1865. 195mm, 8p, folded leaf 
uncut. Illustrated on front cover with ‘A scene on the deck of a 
Slaver’.
$150 - $200

230	 WOOLLS, WILLIAM
A Short Account of the Character and Labours
of the Rev. Samuel Marsden, formerly Principal Chaplain of the 
Church of England in New South Wales; written for the express 
purpose of raising funds for the erection of a church in the parish 
of Marsfield, Parramatta. Published by B.Isaacs, Parramatta 1844. 
184mm, cover-title, iv, [5]-84p. Original brown paper cover title. 
small chips VG.
Printed on Marsden’s press, subsequently owned by Isaacs. First 
printed as a series of articles in the Parramatta Chronicle. Isaacs, was 
in NZ for only a short but important time during the foundation of 
the Colony before Hobson. He was the founder of The Bay of Islands 
Advocate one of the first newspapers published in New Zealand. 
Bagnall 6178
$800 - $1000

ALMANACS
231	 ALMANAC

He Maramatakahaere: ara, He Pukapuka
No, Paihia: He mea ta i te pereho o nga mihanere o te Hahi o 
Ingarani 1840. 230mm, 16p, Verses of scripture interspersed. 
Bound in a blue cloth binding.
The first almanac printed in New Zealand, printed yearly with some 
alterations until 1845. Giving the days of the month, new and full 
moon and Sundays and holy days.
Hocken 547, Williams 50
$500

232	 BRETT’S, [1879]
Auckland Almanac Provincial Handbook,
and Strangers’ Vade Mecum for 1879. Auckland, H. Brett [1878]. 
16p, 180p, 192p of adverts, 215mm, bound in red limp cloth with 
gilt titles, front board detached, some wear.
$100 - $150

233	 BRETT’S, [1884]
Auckland Almanac Provincial Handbook
and Strangers’ Vade Mecum for 1884, Auckland, H. Brett 1883. 
200p, 192p of adverts, endpaper adverts.210mm, bound in black 
quarter leather with gilt titles, light wear, VG. 
$100 - $200

234	 BRETT’S, [1880 ]
Auckland Almanac Provincial Handbook
and Strangers’ Vade Mecum for 1880, being Bissextile, or Leap 
Year. Auckland, H. Brett [1879]. 16p, 160p, 216p of adverts, 215mm, 
bound in black limp cloth with gilt titles, Binding worn at spine 
and edges, contents VG.
$100 

235	 BRETT’S, [1881]
Auckland Almanac, Provincial Handbook
and Strangers’ Vade Mecum for 1881. Auckland, H. Brett [1880]. 
16p, 176p, 216p of adverts, 215mm, bound in black limp cloth 
with gilt titles, Binding worn at spine and edges. comtents VG.
$100 

236	 BRETT’S, [1882]
Auckland Almanac Provincial Handbook.
and Strangers’ Vade Mecum for 1882. Auckland, H. Brett [1881]. 
xxivp, 176p, 144p of adverts, 220mm, bound in green cloth boards 
with gilt titles.VG. With the book plate of William Downie Stewart.
VG. 
$100 - $200

237	 BRETT’S, [1885]
Auckland Almanac Provincial Handbook
and Strangers’ Vade Mecum for 1885, being Bissextile, or Leap 
Year. Auckland, H. Brett 1884. xxiv, 208p, 152p, of adverts, 215mm, 
bound in original blue paper covers with title, losses to spine strip 
else, VG
$100

238	 BRETT’S, [1886]
Auckland Almanac Provincial Handbook
and Strangers’ Vade Mecum for 1886. Auckland, H. Brett [1885]. 
xvi, 224p, 128p of adverts, 215mm, bound in black quarter leather 
with cloth boards and gilt titles. VG.
$100 - $200

239	 CHAPMAN, GEORGE
The New Zealand Almanac for the Year 1866.
Auckland: Geo T. Chapman. 224p, numerous unpaginated adverts, 
contemporary newspaper clippings laid onto endpapers, some 
notations throughout. 190mm, bound in half calf, cloth boards 
and gilt titles to spine, light marks and wear. VG.,
$300 - $400

240	 CHAPMAN, GEORGE T.
Chapman’s New Zealand Almanac
and Nautical, Official, and Commercial Directory for Leap Year 
1868. Ninth Year of Publication. Auckland, Geo T. Chapman [? 
1867]. 180p, [38]pp adverts. 180mm, original paper covers, with 
adverts. VG.
$300 - $500

241	 CHAPMAN, GEORGE T.
New Zealand Almanac,
for Leap Year 1860. First Year of Publication. Auckland Geo T. 
Chapman 1860. iv, xlix, 50- 181p, viii, 127p, 47p of adverts. Several 
pages in the ‘Scribbling Diary’ filled out in contemporary pen. 
Frontis [Auckland Code of Signal] corner torn with loss, another 
identical frontis, loosely enclosed. Bound in limp boards with 
original paper covers laid on, cloth spine, some creases and wear.
$300 - $400

242	 COLLEGE PRESS, [ 5 ISSUES]
The New Zealand Church Almanac
for the Year of Our Lord 1849, 1850, 1851, 1852, 1856. Also the 
Calendar of St John’s College. Corrected to September 1852. All 
with the imprint, Bishops’ Auckland: Printed at the College Press 
[with date of publication]. Unpaginated, sewing broken on 1852, 
and and 1849 -1852 lacking the original paper covers, 1856 In blue 
paper covers with black titles. 
All are housed in a custom made book box.
1845 Bishop Selwyn moved his College of St John from Waimate to 
Tamaki, and took with him the press which had been presented by 
the CMS.
$300 - $400

243	 MAORI ALMANACS
Four Issues 1846; 1849; 1850; 1853.
He Maramatakahaere; ara He Pukapuka ... 1846, A to tatou ariki 
a ihu karaiti. No Purewa: I Taia ki te Perehi a bga Mihanere 1846, 
Plain brown paper covers.
Three issues - He Maramataka; ra He Pukapuka ... for 1849; 1850 
and 1853. All with imprint: No Te Kareti and dated. 
All sewn and in plain brown paper covers. VG. 
$400 - $600 

244	 MITCHELL & SEFFERN’S, DIRECTORY
Of the City and Suburbs of Auckland 1866-67
Including Auckland, Dedwood Newton, Parnell, Onehunga, 
Otahuhu. 80p, [16]pp adverts, frontis [fldg map]. Includes map of 
city and suburbs, alphabetical directory, streets directory, trade 
directory etc. Attractively rebound with partial paper covers into a 
half crushed morocco binding. VG. 
$400 - $500
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245	 REED & BRETT’S, [1873]
Auckland Almanac, Household Guide,
and Strangers’ Vade Mecum for 1873, Auckland, Reed &. Brett 
[1872]. [20]p, [21]- 164, 16p, 160p, 70p of adverts, 210mm, bound 
in black half leather with gilt titles, spine faded and a few light 
marks.
$250 - $350

246	 THE NEW ZEALAND, CHURCH ALMANAC
for the Year 1847.  [Association Copy]
Published under the Direction of the Visitor and Tutors of St Johns 
College. Bishops’ Auckland: Printed at the College Press 1847. 
Unpaginated, 205mm, attractively bound in a half red crushed 
morocco, with red cloth board. VG. 
Inscribed on the title page ‘ Arthur Purchas with the Bishop of New 
Zealand’s kind regards’. 
$200 - $300

247	 THE TARANAKI ALMANAC
And Directory for 1875.
Seventh Year of Publication. New Plymouth W.H.J. Seffern, for the 
Proprietor of the Taranaki Herald. 190mm, Original orange paper 
cover [lacking back cover] else VG.
$100 - $200

EARLY NEW ZEALAND AND 
MAORI PRINTINGS

248	 “GEOGRAPHY”, [ASSOCIATION COPY]
He Korere mo nga Whenua Katoa o te ao nei.
No te Kareti: I taia tenei ki te Perehi a te Pihopa 1856. 42p, Bound 
with a translation of the geography for the use of children in New 
Zealand which was printed at the College Press in the same year. 
39p. notations on endpapers, bound in limp red cloth, faded.
Inscribed on the front endpaper ‘From Archbishop Whateley.’ and with 
T.M. Hocken’s signature. The first New Zealand geography text book. 
Williams 276.
$150 - $200

249	 A SPELLING BOOK
For the use of Maori children
With easy and familiar reading lessons in the English Language. 
[Coat of Arms]. Wellington: Printed by H. Stokes at the Spectator 
Office, New Zealand. 2 p.l., 68p, 210mm, original brown paper 
covers, spine with paper tape. Browning. 
From the introductory ‘Memorandum’ signed by H.T. Kemp as Native 
Secretary ‘ ....originally designed for the use of the Otaki School, and 
compiled by persons conducting that establishment...’
Bagnall 5280
$100 - $200

250	 BIBLE, NEW TESTAMENT
Ko te Kawenata Hou
o te tatou Ariki te Kei wakaora a Ihu Karaiti.... Paihia: He mea ta i te 
Perehi o nga Mihanere o te Hahi o Ingarant 1837. 356p, 215mm, 
list of books on [2]p, title page bordered with double rule. Printed 
in double columns. Bound in the rare Church Missionary Society 
binding, full leather with Gilt CMS on front and back boards. Both 
boards detached and lacking the spine strip. With the plate of the 
Church Missionary Society Library on front endpaper.
Housed in a custom made book box. 
Translated by William Williams, W.G. Puckey and James Shepherd. 
Williams notes that the printing of 5,000 copies was completed by 
Colenso on 30 Dec 1837. 1,000 copies were allocated to the Wesleyan 
Mission, 2,000 sent to Sydney for binding and the remainder in Paihia. 
Bagnall 452
$800 - $1200

251	 BIBLE, [PARTS]
Ko Tetahi Wahanga o te Kawenata Hou
o to tatou ariki te kai wakaora a ihu karaiti. He mea wakamaori i te 
Reo Kariki. Paihia:He mea ta i te Perehi o nga Mihanere o te Hahi o 
Ingarani.1840.
 Parts of the New Testament were bound up following the 1837 
edition and issued with this title page. Translated by William 
Williams, W.G. Puckey and James Shepherd. 215mm, 121-220p, 
pages 121/122 torn and lacking bottom half. 
Bound in the original coarse brown mission school cloth binding. 
With the book plate of Guy N. Morris. Contains, St John, The Acts 
and Romans.
$300 - $500

252	 BIBLE SELECTIONS, OLD AND NEW TESTAMENTS
Ko te tahi wahi o Te Kawenata Hou
o Ihu Karaiti te ariki, to tatou Kai wakaora. Me nga upoko e waru 
o te pukapuka o Kenehi... Hirini Kua oti te ta e Te Tipene raua ko 
Te Toki 1833. 170p.195mm, bound in brown cloth, worn with 
fingermarks throughout. 
A Mission school copy inscribed in ink ‘Aotekuna Muraetai tenei 
pukapuka’ on endpapers and with Himeme [4 verses] on free 
endpaper. Seen through the press by William Yate in Sydney. 
Notation by Christopher Parr ‘Used at Maraetai School appears to 
be one of the copies rebound by Colenso in canvas for Fairburn at 
Maraetai.’ 
Bagnall 449
$800 - $1200

253	 BUDDLE, REV THOS [2 X ]
The Aborigines of New Zealand
Two Lectures. Auckland: Williamson and Wilson 1851. Cover-title, 
51p. 204mm, bound in later, papered boards with cloth spine. 
Reprinted from the New Zealander and the Maori Messenger. 
Bagnall 739
2. Pamphlet on the Virtues of Saving. 
Ko nga painga, me nga Turem o te Peke Tiaki Moni, O Akarana, 
katahi nei ka whakaritea... Akarana: I taia tenei e John Williamson 
1847. Cover-title, 178mm, 16p.
The advantages of saving, especially for Maori [p3-10] with the 
rules and regulations of the Auckland Savings Bank established in 
1847...
BIM 326
$150 - $300

254	 COLENSO, WILLIAM
Four Catechisms [Association copy]
Ko Nga Katikihama: ka oti nei te wakamaori ki te reo nu tireno.
Paihia: He mea ta I perehi o nga mihanere o te hahi o ingarani, 
1840. 28p, untrimmed original paper covers, some marks. Williams 
49; BIM 71.
Revised copy with additional blank leaves inserted, extensively 
corrected and annotated by Colenso and William Williams as a basis 
for a later 1842 edition, Williams. 
76 BIM 108. together with 10 odd numbered pages of text from a 
variant issue.
$300 - $400

255	 COLENSO, WILLIAM
Ledger - Printing Office Paihia 1836-1842.
‘This is one of three copies typed from the original by G.C. 
Petersen in December 1948. The original ledger a large volume 
bound in sheepskin and hand written entirely in the hand of the 
Mission Printer, William Colenso, is in the possession of Mr W.M. 
Simcox of Otaki’. On spine, sub title, 142p, bound in cloth with 
gilt. Printing Office Ledger W. Colenso, gilt stamped on spine. 
Signature of G.C. Petersen, Colenso’s biographer on title page. 
Christmas Card from Mr & Mrs W. Colenso, Penzance and Invitation 
to Colenso Centenary Celebration invitation Taihape, March 1949, 
loosely inserted.
$500 - $600
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256	 COLENSO, WILLIAM
The Gospel According to St Luke.
Ko te Rongo Pai i tuhituhia e Ruka, Paihia 1835. Special proof 
copy for William Williams the principal translator. Not included 
is the wood cut illustration of Christ in the Temple with the 49 of 
68 pages as called for in Williams 17, not in numerical order, largely 
uncut with additional blank pages, worm damage to front page 
otherwise clean original condition. 
Housed in a custom made maroon half calf book box with 
marbled boards. 
Williams 17, proof sheets, William Colenso by descent . G, C. 
Petersen Collection. 
$800 - $1200

257	 COLENSO, WILLIAM [ASSOCIATION COPY]
Morning Prayer, Collects for Maori Chiefs,
Prayer for all Sorts and Conditions of Men, General Thanks and 
Private Use. 
O Nga Inoinga me te minitatanga o nga hakarameta, ko era 
tikanga hok o te hahi, kit e ritenga o te hahi o ingarani. Paihia: He 
mea ta i te perehi o nga mihanere O te hahi o ingari 1839. 36p, 
original brown paper covers, fine. 
Only two complete copies of the 1839 printing are known, a proof 
copy with ink corrections by William Williams in preparation for W37 
& W39. Front cover inscribed ‘For Prefs’ in Williams hand.
Williams 31 and BIM 56. 
$600

258	 DE FOE, DANIEL [ASSOCIATION COPY]
The Life and Adventures of Robinson Crusoe
He Korero Tipuna Pakeha No Mua ko Ropitini Kuruho Tona Ingoa; 
Translated into the New Zealand language under the direction of 
the Government. Wellington, Independent Office 1852. 220mm, 
157p, 4 illustrations, bound in full leather. VG.
Inscribed on English title ‘Presented to Charles Yates Fell by 
Governor Sir George Grey’. 
Another faded inscription reads ‘Lady Grey, the first New Zd. 
translation of Robinson Crusoe is with her Ladyship’s permission 
respectfully presented by the Translator. Wellington, May 14th 
1852’. 
Tranlated by H.T. Kemp, the first Maori text with specially prepared 
illustrations. 
BIM 427
$600- $800

259	 GREAT BRITIAN, COLONIAL OFFICE
Busby & Goderich -Address and Letter
Letter of the Right Honourable Lord Viscount Goderich and 
Address of James Busby, Esq. British Resident, to the Chiefs of New 
Zealand.
Ko te pukapuka o te tino rangatira o Waikayta Koreriha, me te 
korero o Te Puhipi ki nga rangatira o Nu Tirani. Sydney: Printed at 
the Gazette Office by Anne Howe [1833] [2], 10p, 213mm, original 
green paper covers [blank] bound into green half calf with green 
cloth boards. 
Goderich’s letter [3]-5, 14 June 1832 is in reply to that from the Chiefs 
sent to William IV through William Yate and Governor of NSW in 
1831. The letter sought the king’s protection against rumoured 
French intentions to annex New Zealand for the French Crown. This 
reply announces that the king has sent Busby to live among them as 
British Resident , Busby’s address p6-10 dated Paihia. 17 May 1833, 
explains the Kings intention in sending him and his wishes for friendly 
relations. 
BIM 20
$1500 - $2000

260	 HE PUKAPUKA AKO TENEI
I Nga Ritenga Pai E-Maha o Roto
O Te Taonga Nei O Te Moni, I Nga Taianga Pai Hoki, O Te Hokohoko 
O te aha, o te aha. English title, Easy Lessons on Money Matters 
for the Use of Young People. Wellington, Independent Office 
1851, ninth edition. 72pp errata slip tipped in at end. Some 
browning215mm, original plain brown binding with remnants of 
original paper label on spine. VG.
Williams 232

$100 - $200

261	 KEMP, H.T. [TRANSLATOR]
He Moemoea. Otira Ko Nga Korero O Te Huarahi,
ko nga korero o te huarahi, e rere atu nei te tangata I tenei ao, 
a, tapoko noa ano ki tero ao atu; He kupu whakarite, na Hoani 
Paniana... Poneke: He mea perehi e te toki, ki weretana, Poneke 
1854. Short title, He Reo Maori. The Pilgrims Progress by John 
Bunyan. Translated into the Maori language under direction of the 
government. First edition. pp, [5] l., 225p, 6 engravings. 220mm, 
bound in contemporary half calf some old damp damage to back 
cover, not effecting text. 
This first edition has a dedication by H.T .Kemp, in Maori & English to 
the memory of Hakaraia Kiharoa. 
Williams 262
$600 - $800

262	 KENDALL, THOMAS [ASSOCIATION COPY]
A Grammar and Vocabulary of the Language
Published by the Church Missionary Society. London: Printed by R. 
Watts and sold by L..B. Seeley and John Hatchard anad Son 1820. 
Superior paper issue of the grammar compiled with Samuel Lee in 
England. [8], 230p, [2]p. 177mm, lacking free endpapers, Bound in the 
original rough cloth binding, worn and cloth splitting, binding tight.
This copy is the Rangihoua Mission school copy inscribed on fixed 
endpaper ‘Rangihoua school, Dec 6, 1826, Pakiki’ 
Thomas Kendall was one of New Zealand’s first Christian Missionaries 
and he founded the Rangihoua school in 1816.
$3000 - $5000

263	 KENDALL, THOMAS [ASSOCIATION COPY]
A Grammar and Vocabulary of the Language
of New Zealand. Published by the Church Missionary Society. 
London: Printed by R. Watts and sold by L..B. Seeley and John 
Hatchard anad Son 1820. Superior paper issue of the grammar 
compiled with Samuel Lee in England. [8], 230p, [2]p. 177mm, 
bound in original full black leather with New Zealand grammar 
in gilt on front board. This copy belonged to Bishop G. A. Selwyn 
with G.S. New Zealand written on front endpaper and G.A. Selwyn 
on flyleaf. Also the bookplate of E.G. F. Vogtherr. VG. 
Kendall compiled the work at Cambridge under the direction of oriental 
linguist Samuel Lee, Professor of Arabic, over two months in 1820 when 
he was in England with the chiefs Hongi Hika and Waikato. 
Bagnall 3113; BIM 2
$3000 - $5000

264	 MARTIN, MRS
He Pukapuka Whakaako ki te Reo Pakeha. [ 3x ]
Ko Te Rua O Nga Pukapuka. No Te Kareti: I Taia Tenei ki te Perehi a 
te Pihopa 1851. 56p, 170mm, original brown paper covers, some 
browning and stitching broken. 
A lesson book of the English Langauge.
William 227
2. He Korero Taro mo te Kura. No te Kareti: I taia tenei ki te Perehi a 
te Pihopa 1852. 19p,170mm, original brown paper covers. VG.
Eight fables for use in the school. Williams 238
3. Reading Lessons - In Biography, History, and Geography
for the Upper Classes in Primary Schools. St John College : Printed 
at the college Press 1853. 170mm, 151p, bound in original dark 
green cloth. Pages soiled and binding worn.
With the bookplate of Percy James Hoyland White. 
$200 - $400

265	 MARTIN, SIR WILLIAM
Ko Nga Mahi A Pita A Te Kingi O Ruhia.
The Story of Peter the Great, King of Russia. No Purewa: I taia tenei 
Ki te Perehi a te Pihopa 1845. [1] l., 21p. Printed at the Bishops 
Press. 190mm, bound into an attractive half crushed morocco 
binding with marbled boards, gilt titles, VG. With the signature R. 
Taylor on title.
Martin’s authorship is confirmed by William Nihill on an 1846 printed 
list of CMS publications. 
BIM 226. 
$200 - $400
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266	 MARTIN SIR WILLIAM, AND LADY [ATTRIB]
Ko Nga Tupuna o te Pakeha [2 x]
A Brief History of Britain, Part 1.. Printed at St John’s College 1850. 
160mm, 15p, [1]p, sewn and in original brown paper covers.
A brief account of British history to the end of the Roman 
occupation, ca 410 AD. A second part appeared in 1851.
BIM 396.
2. He Pukapuka Whakaako mo te kura. No Purewa 1847. 8p, 
180mm, original blue paper covers. VG. 
A primer for schools, assumed to be Sir William Martin’s ‘first book’. 
BIM. 336
$150 - $300

267	 MAUNSELL, REV R. [ASSOCIATION COPY]
Grammar of the New Zealand Language,
by the Rev. R. Maunsell, A.B.T.C.D of the Church Missionary Society. 
The profits of this work if any, will be appropriated towards 
defraying the expenses of the erection of the chapel at Waikato 
Heads. Auckland, J. Moore 1842. 3 p.l., [v]-xv, 186 [i,e, 188]. p.2. 
misnumbered 18, p. [129]-[188] misnumbered 127-186. 220mm, 
this copy in contemporary half calf binding with marbled boards 
and leather title label to spine, some foxing throughout, very nice 
copy. 
This copy Judge Chapman’s with his signature also of the signature of 
Wm Martin. VG.
Bagnall 3460
$800 - $1200

268	 MAUNSELL, REV. R.
Hints on Schools Amongst the Aborigines
in Five Letters to the Lord Bishop of New Zealand. St. John’s 
College Press 1849. 29, [8]p, 165mm, original green paper covers. 
VG.
Includes p[30-[37] “Report of the Waikato Heads School”. 
“Missionaries are surrounded by difficulties - undermanned, means 
scanty, and scholars are inattentive and indolent. The suggestions 
made are very modest, but not hopeful.” [Hocken]
Bagnall 3465
$600 - $800

269	 MAUNSELL, ROBERT
Grammar of the New Zealand Language
 by the Reverend R. Maunsell A.B.T.C.D. of the Church Missionary 
Society. The profits of this work, if any will be appropriated 
towards defraying the expenses of the erection of a chapel at 
Waikato Heads. Auckland: Printed and Published by J. Moore 1842. 
As issued in four parts, bound in the original blue paper wrappers, 
untrimmed and some light soiling and small chips mostly along 
untrimmed edges, front cover of Pt. 1. detached. Housed in a 
clamshell book box.
BIM 130
$800 - $1200

270	 MAUNSELL, ROBERT
Pamphlet defending Selwyn’s Actions
Nga Minita i roto i te whawhai, Rokohanga mai e nga Kai-
whakaako i mua he whawhai tonu ta te Maori ki a ia ano... [No 
imprint. Auckland? Printed at St Stephen’s Press ? 1868] 6p, [2]p. 
Caption title, pages 708 blank. 215mm, foxing, untrimmed. Rare
A pamphlet compiled by Maunsell defending Selwyn’s actions during 
the Waikato war, especially at Rangaiowhia in February 1864. 
BIM 720
$200 - $400

271	 METHODIST MISSION PRESS
Ko Nga Ritenga mo te Hunga
e huihui ana ki nga karahi. 4p, folded section in centre contains 
Class Attendance Register in the hand writing of the owner of the 
book Ka Te Reweti, tenei pukapuka Karahi Tihitu Aotea also his 
signature on front cover. Imprint at end, He mea ta i te Perehi o 
nga Mihanere Weteriana 1838 VG. Bookplate of W. H. de Luen. 
Wesleyan class rules, With the addition of the Ten Commandments. 
Bagnall 3531
$200 - $400

272	 MISSIONARY PRESS
Reward Tickets.
A single card 140 x 220mm, uncut with two blocks of Reward 
Tickets each block with 16 tickets, each ticket with a number and a 
short ‘moral’ [or scripture]. Appears to have been an early printing 
by one of the Mission Presses. No imprint.
$300 - $500

273	 MULTIPLICATION TABLE
For Maori Pupils
2p handwritten manuscript in Maori 340 x 420mm, laid out in 
2 pages in 2 double columns with approximately 36 entries per 
column. The paper watermarked W. King 1834, folded as letter 
sheet addressed to ‘Rev. W. Williams Waimate’ and inscribed in 
pencil in William Colenso’s hand, 1000 copies.
Printers ink and waterstains, not effecting text. 
Very possibly the original draft for the large Multiplication Table 
printed by John Telford, Colenso’s successor at the Paihia Press in 
1842-1843.
On May 20 1843 Telford in his first letter to the C.M.S reported 
printing 1,000 copies of a large multiplication table ‘which was 
greatly called for by the natives’. 
Williams 75, BIM 115. ‘The actual title is not known and no copy 
has been located.’
Provenance: William Colenso thence by descent. G.C. Petersen 
Collection.
$1500 - $2000

274	 NEW TESTAMENT
Ko te Kawenata Hou, o to tatou ariki
te kai Wakaora o to tatou ariki te Kai Wakaora. He mea wakamaori i 
te reo Kariki. Paihia: He mea ta i te Perehi o nga Mihanere o te Hahi 
oIngarani 1837 [i.e. 1838]356p,215mm, Title page bordered with 
double rule, contents list verso. Printed in two columns separated 
by vertical rule.
The first edition of the complete New Testament, translated mainly 
by William Williams. Rebound using the original boards, text 
mostly clean with the odd worm hole.
Rebound due to binding condition issues with notation on 
endpaper by Christopher Parr it reads ‘This book was used by 
the Rev Preese at the Hauraki Mission station in 1838. It was later 
owned by Nigel Williams who was on the bible revision committee 
in 1933. 
1. From pencil signature on fly leaf badly worm holed and 
perished on rebinding.
2. Information from R.A. Reynolds Smiths Bookshop, Wellington 
from whom it wa purchased, Signed C.H. Parr 1962.’
$600 - $800

275	 NEW TESTAMENT
Two Lesson Sheets for teaching reading.
Two sheets with headings in English in large type with text broken 
into syllables. 
1. Children brought to Christ. Kam au-ria nga ta-ma-riki kit e ka-rai 
ti. Mathew xix, 13-15
2.. Christ raiseth Lazarus to Life. Ka wa-ka-a-ra-hia a Ra-ha-ru-hi. 
11th John xi, 43-44. imperfect copy with insect damage.
Maori text follows. Each is a single sheet 455 x 387mm, [no 
imprints Sydney? Printed by William Jones? 1837]. 
BIM 16 & 17
$500 - $600

276	 ORDER OF, CONFIRMATION
Ko te tikanga o wakapanga o nga ringaringa
ki runga i a ratou ka oti nei te iriiri, ka tae mai nei hoki ki te 
Kaumatuatanga. Paihia: He mea ta i te Perehi o nga Mihanere o te 
Haho o Ingarani [1839]. Caption title, 1 folded sheet [4p] 195mm.
A translation by Rev WIlliams of the Office of Confirmation. 200 copies 
printed for use of the Bishop of Australia, W.G. Broughton who held a 
ceremony on the 5 January at Kororareka confirming 44 Native Adults 
and 20 Whites [mostly missionary children]
BIM 57
$300 - $400
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277	 POMPALLIER MISSION PRESS
Ako Marana o te Hahi Katorika Romana
 ko te pou mr te Unga o te Pono... Kororareka: He mea ta i te 
Perehi o te Wikariatu Apotoriki o te Oheania Okiherari, i te 
marama Okotopa 1842. [2]p, 56, 210mm, blue paper covers, some 
browning.
Contains a pastoral by Bishop Pompallier with a statement of 
Catholic doctrine, catechism and prayers.
Williams 78; BIM 120. 
$200 - $300

278	 POMPALLIER MISSION PRESS
Ko te ako me te karakia o te Hahi Katorika Romana.
Kororareka, He mea ta Perehi o te Epikopo Katorika 1847. Woodcut 
of the Madonna and Child. [26] xlvi, 570p, [6]p, frontis [the Last 
Supper] and other ornaments and small woodcuts. 142mm, 
bound in contemporary full vellum, boards slightly bowed. VG.
A collection of texts compiled by Father Claude Baty and largely 
translated by him. 6000 copies of this substantial work were printed 
by Brother Yvert following the return of the presses to Kororareka from 
Whangaroa where they had been evacuated after Heke’s rebellion. 
BIM 327
$400 - $600

279	 SELF GOVERNMENT
He Tikanga mo te Whakarite - Whakawa
8p, title on cover of blue coloured paper. No date or imprint [1861 ?].
Contains suggestions for self-government, in sixteen paragraphs 
arranged in seven sections under the general heading “He Tikanga 
enei mo te Whakarite, whakawa kia pai ai”. 
Williams 331
$100 - $200

280	 ST JOHNS PRESS
Probationary issue of Old Testament Ezekiel-Malachi. 
Ko Ehekiere, Upoko 1. Imprint at end: St John’s College Auckland 
1856. [331]-576p, 178mm, bound in the original quarter purple 
cloth with marbled boards, caption title. 
BIM 464
One of the copies of the Old Testament put out by St John’s in 1855 in 
connection with the intended printing of the Old Testament [1858]. 
Copies were issued for comments on Maunsell’s translation, this copy 
annotated throughout apparently by Rev. Robert Burrows whose 
inscription to C.P. Davies appears inside the front cover. C.P. Davies 
was one of Selwyns Clergymen and Henry Williams son in law. The 
copy appears to have come into the hands of Sir William Martin a 
close friend of Selwyn and to have been given to him by Edwin Norris 
who was a well known interpreter of the 1860’s. 
An interesting relic of the making of the Maori Bible with close 
personal links during the 1850’s 1860’s period. 
$800 - $1000

281	 WESLEYAN MISSION PRESS
Ko te Pukapuka o nga Inoinga o te Hahi o Ingarani,
me nga Himene Weteriana. The Book of Hymns of the Church of 
England and Wesleyan Hymns. Published at Mangungu 1839
 Cover title, 35p, [1]p., 195mm, double columns, some pages 
uncut.
Williams 36
$200 -$100

282	 WESLEYAN MISSION PRESS, [ASSOCIATION COPY]
Volume of 8 Printings
Bound volume containing 8 printings including the rare Robert 
Maunsell - Ko Te Anatikaraiti...[ bound in at end] an anticatholic 
tract printed on the occasion of the arrival in January 1838 of 
Bishop Pompallier and the Catholic Mission. 4pp, imprint: He Mahi 
Na nga Mihanere I Nu Tirani 1838. W
Also: Ko Te Pukapuka O Nga Inoinga O Te Hahi Ingarani ... 36pp, 
doubkle columns. Imprint: Mungungu 1841. Prayers. W. 68
He Korero Kohikohi enei No Te Kawenata Tawhito... 84pp. Imprint: 
Mungungu 1840. Old testament. W. 58.
Ko Te Rongo Pai I Tuhituhia E Nga kai Wakaako .... In III Parts. 
Includes the early 1837 ‘Harmony of the Gospels.’ 120pp. Imprint: 
New Zealand Wesleyan Mission Press 1837. W. 23 

He Kitikhama .... No title page, 56pp, Imprint: Mungungu 1841. 
Prayers, Questions and Answers. W. 69
Ko Nga Ritenga Mo Te.... 4pp. Imprint: Mungungu 1841. Rules for 
class members. W. 70
He Pukapuka Wakaako.... 12pp, no title page. Imprint: Mungungu 
1838. Instructions on religious topics and prayers. W. 28.
Ko Te Pukapuka Aroha... 2pp, no title page. Signed Matou ko te 
Pumipi ma [Bumby and his Companions] Dated 1839. A pastoral 
letter from the Wesleyan Elders and missionaries to their converts. 
W. 36a. 
180,mm, In the original worn cloth binding with the signature of 
M. B. Smales wife of Missionary, Gideon Smales, he arrived in New 
Zealand 1839/40. He was a book binder and it is thought that this 
this volume was bound by Gideon Smales. Book plate of W.H. De 
Luen.
Loosely enclosed a page of notes by M. Lennard [historian] 
regarding history of the book. 
$1000 - $1500

283	 WESLEYAN MISSION PRESS, [SELECTIONS]
He Korero Kohikohi
enei no te Kawenata Tawhito, no te Karaipiture. Mangungu: He 
mea ta i te Perehi o nga Mihanere Weteriana o Ingarani 1840. 83p, 
[1]p, doube columns, colophon dated 1841. 185mm, bound into 
brown cloth. Some browning, VG.
Extracts from Old Testament. 
Bagnall 467
$200 - $400

284	 WESLEYAN MISSION PRESS, [COMPILATION]
Volume of 7 Printings
He Korero Kohikohi enei no te Kawenata tawhito, no te Karaipiture. 
Mangungu: He mea ta i te perehi o nga mihanere Weteriana o 
Ingarani 1840 [imprint at end 1841]. 
84p, Chapters from the Old Testament.
Ko te rongo pai, i tuhituhia e nga Kai wakaako o Ihu Karaiti. Me te 
Mahi o nga Apotoro ....[No imprint Printed at the Wesleyan Mission 
Press 1837 ?] In III divisions. 120p. 
Ko te pukapuka o nga Inoinga... Mangungu 1839. 36p, prayers and 
hymns.
He pukapuka Wakaako... Caption title,12p, Imprint at end 
Mangungu 1838. Prayers and instructions on religious topics. 
He Katikihama, he aha, he aha. Caption title, 12p. Imprint at end 
Mungungu 1838. The commandments and questions and answers 
and a prayer for children.
Ko te Anatikaraiti... Caption title, 4p. He Mahi Tenei na nga 
Mihanere I nu Tirani 1838. “The Antichrist”, a tract drawn up by 
Maunsell on arrival of Roman Catholic Mission in NZ. 
Ko Nga Ritenga mo te Hunga... Caption title, 4p, He Mahi Tenei na 
nga Mihanere I nu Tirani 1838. Methodist class rules followed by 
10 commandments.
All are bound into the original worn cloth binding, 184mm. 
Inscribed on front title From Mrs Kirby to the Revd J.C. Andrew and 
with the signatures of A.G. Hamilton and H.J. Fletcher.
$600 - $800

285	 WHITELY, REV J.
He Rongo Mau, He Rongo Mau,
ka pai kia mau te rongo. No Akarana: I taia tenei ki te perehi a John 
Williamson 1847. 47p. 
“Peace Peace tis well that peace should last”. An exhortation by Rev J. 
Whitely urging the Maoris to maintain peace after Heke’s war.
William 157 [complete]
Bound with - Ko te Pukapuka o Hopa [Book of Job]. 47, [1]
p, lacking 38 - 46p, imprint at end, Hokianga He mea ta i te 
Perehi o te Hahi Weteriana o Ingarani [1842]. Bound together in 
contemporary dark blue cloth. 
Williams 87 [incomplete]
$200 - $300

286	 WILBERFORCE, SAMUEL.
Agathos. Ko te ritenga o te ingoa nei, [2 titles
Ko te tangata Pai. Kua oti te tuhituhi i te reo pakeha. 
Waimate: He mea taia o te Perehi o te Pihopa 1843. 14p, 144mm, 
original brown paper covers. VG.
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Translation of the story by Wilberforce, followed by a dialogue 
between the teacher and a Maori on Christian virtue.
Bagnall 6059
2. He Teneti e te ana i te mania He mea tuhituhi i te reo pakeha, e 
Hamuera Wiripewohe, M.A. No Purewa: I Taia tenei ki te perehi a te 
pihopa 1845. 37p, 135mm, original pink paper covers. 
A parable or dream. [The tent which stood in the plain. Translated 
from English by S. Wilberforce.]
Hocken 519
$150 - $300

287	 WILLIAMS, WILLIAM, [ASSOCIATION COPY]
A Dictionary of the New Zealand Language,
and a Concise Grammar; to which are added a selection of 
colloquial sentences. Paihia: Printed at the Press of the C.M. Society 
1844. xli, [1], 195p. ‘ Inscribed front endpaper ‘To the Honourable 
Arch. H. Williams Paihia, Aug 1845’. Also with H. Williams’s signature 
and signature of J.E. Williams 1873. 192mm, bound in original full 
brown calf.
The first Maori dictionary with a short grammar and selection of 
sentences.
BIM 217.
$2000 - $3000

HISTORIC NEW ZEALAND  
ART & PRINTS

288	 ANGAS, GEORGE FRENCH
The New Zealanders Illustrated.
London: Thomas McLean 1846, first edition. 7 p.l., [60] l., of 
explanatory notes on the 60 lithograph plates, all finely hand 
coloured from Angas’s original sketches and paintings, extra colour 
illustrated title page. 570ms a few light spots on some plates, and a 
very small light stamp verso of most pages, plate colours are crisp 
and bright, an excellent clean copy. Bound in a contemporary half 
calf binding with marbled boards, some edge wear. 
This splendid pictorial record of Angas’s New Zealand travels is the 
most impressive presentation of any for the exploration period and is 
deservedly the ‘mahi pai rawa atu’ of the country’s descriptive works...
Bagnall 114
$15,000 - $20,000

289	 AQUATINT
Man and Girl of New Zealand [7x]
London 1824 [2x] Hand coloured aquatints, 120 x 80 each.
With five 18th century engravings of Aboriginals and Australian 
mammals. 265 x 210 [page size] 
$100 - $200

290	 BREES, SAMUEL CHARLES
Pictorial Illustrations of New Zealand.
London: John Williams and Co 1847, 1st edition. 6p, 36p, illustrated 
title page, 62 engravings on 20 l., 1 double page panorama 
[with 3 engravings] 2 fldg maps [some small neat tape repairs at 
folds verso]. Contemporary inscription on endpaper, newspaper 
clippings laid on to endpapers, book plate of E.G. F. Vogther, 
Some internal foxing, Bound in the original red cloth boards with 
gilt title and rules, corners knocked. sympathetically rebacked with 
red leather. This item is not part of the Christopher Collection.
$800 - $1000

291	 DE SAINSON, LOUIS AUGUSTE
Place De Korora-reka [Nouvelle Selande]
Lithograph printed in sepia tones, first impression, 1830. Relates 
to the visit of the “’Astrolabe to the Bay of Islands in 1827-8. 280 x 
375mm, slight browning lower right corner. 
$200 - $300

292	 ENGRAVINGS, [GOLD FIELDS]
Sketches On the Te Aroha Goldfields.
Illustrated Australian News, 10 views of life on the gold fields, hand 
coloured. 400 x 270mm, Illustrated Australian News, December 24 
1883. 
$100 - $200

293	 KINDER JOHN, [WATERCOLOUR]
Maori settlement.
Pukeko Roti Iti, in the Rotorua area. Pen and wash sepia sketch, 
title inscribed loser left and signed with initials ‘J.K. 1865’. 75 x 
255mm, framed.
Ferdinand von Hochstettor records ‘pitching our tents near the Maori 
voillage of Pukeko at Rotoiti, known as the ‘little lake’ in 1859-60. 
$800 - $1200

294	 KIVELL NAN, S. SPENCE
Portraits Famous and Infamous, Australian
New Zealand and the Pacific 1492-1970. [definitive catalogue of 
rare images mainly in the Nan Kivell Collection]. Colour plates, 
folio, London 1970. DJ. 
$200 - $300

295	 LAND WARS
Engraved Prints [5 x]
They include, The Maori Parliament at Orakei; Surrender of 
William Thompson, [Wiremu Tamahana] to General Carey; Queens 
Redoubt, Waikato; Maori School Mr Ashwell’s at Taupiri; Map of NZ 
Fencibles Land Auckland. [5 x]
$50 - $100

296	 LITHOGRAPH
The Latest Scandal!
[Maori Pah Group] lithograph printed in colours. A.D. Willis [ca 
1890] Framed, 370 x 520mm. 
$100 - $200

297	 MERRETT, JOSEPH JENNER [1816 - 1854]
Warrior Cheiftains of new Zealand.
An important group, the prominent Northland chiefs, Hone 
Heke, his wife Harriet and Kawiti. Unsigned watercolour on paper 
heightened with Chinese white, 280 x 225 [framed]. 
Merrett arrived in New Zealand in the late 1830s. In the 1840s he 
practiced in Auckland as a surveyor, interpreter and was married to a 
Maori wife. His success as an artist was guaranteed when he enjoyed 
the patronage of Sir George Grey during his first term as Governor 
from 1845-1853. The artists watercolours are noted for the accuracy 
of the costume and moko. His work is represented in the Grey 
Collection, in the British Library, The Turnbull Library. A typed label 
on the reverse signed by art historian and Alexander Turnbull Library 
expert Anthony Murray Oliver authenticates the work. Group studies of 
prominent Maoris by Merrett are rare. A related work by Merrett is in the 
‘Fletcher Trust Collection’.
Kawiti and Hone Heke both influential Ngapuhi Chiefs who signed the 
Treaty of Waitangi later became leading opponents of British rule. 
$18,000 - $20,000

298	 ROBLEY, HORATIO GORDON [1840-1930]
“Te Manawa” Te Arawa Tribe.
Portrait of a mokoed Maori Chief, watercolour, unsigned. 230 x 
190m, framed.
$800 - $1200

ATLASES, MAPS, PLANS
299	 ARROWSMITH, JOHN [MAP]

The Harbour and City of Auckland
the Capital of New Zealand with the Districts and Rivers Kaipara, 
Waitemata, Tamaki, Wairoa, Waihou, or Thames Mercury Bay, 
Kawia,Piako, Waipa. Waikato, Manakao, Tauranga, &c. Compiled by 
Various Surveys by John Arrowsmith. With inset maps of Auckland 
the Capital oF New Zealand, surveyed by Felton Mathew Esq, Surv 



40    Missionaries & Missions

RARE BOOK AUCTION    26 JUNE 2019

Gen of New Zealand 1841. Also Trigonometrical Survey of the 
Harbour of Waitemata... By Capt. Owen Stanley R.N. and Felton 
Mathew Esq 1841. London: John Arrowsmith 1842.
Hand coloured sectional map, mounted on cloth and fldg into 
limp green cloth covers, and in the original cloth case. With the 
book plate of G. & N. Ingleton.
$3000 - $4000

300	 SKETCH MAP
of the North Island of New Zealand.
 Shewing Native Tribal Boundaries, Topographical FEatures, 
Confiscated Lands, & Police Stations etc 1869. Dunedin: Mills, Dick, 
Luster & Co [1869]. The armed constabulary stations are shown 
on the map for dec 11th 1869. Colour map mounted on cloth, left 
side of map trimmed to margin. 815 x 535mm.
$200 - $400

301	 STANFORD, EDWARD
A New Map of the Province of Auckland
Compiled for A. Willis, Gann and Co from the latest official 
documents. Shewing Lands already sold, the lands open for 
selection by free-grant emigrants and others and Crown Lands not 
yet surveyed. London: Edward Stanford 1859. Coloured sectional 
map, mounted on cloth folding into cloth brown boards, back 
board detached. 1100 x 770mm. 
With the descriptive booklet. Cover-title, 40p, giving a desciption 
of the Free grant Land Regulations as well as information on the 
Province. 
$3000 - $4000

MISSIONARIES & MISSIONS
302	 ASHWELL, BENJAMIN YATE

Recollections of a Waikato Missionary
Printed for Private Circulation. Auckland: William Atkin, Church 
Printer 1878. 25p, 210mm, original grey paper covers with titles. VG.
Outline of early Waikato journeys including November visit to Taupo 
and later work centred on Maraetai station. Reasons for decline of 
Christianity in Waikato.
Bagnall 135
$80 - $120

303	 BARRETT, REV. ALFRED
The Life of the Rev. John Hewgill Bumby.
With a brief history of the commencement and progress of the 
Wesleyan Mission in New Zealand. London: John Mason 1853, 
second edition. vi, 254p, [2]pp], 12p publishers advts, frontis. 
200mm, rebound in full red leather with gilt rules and titles, with 
the book plate of D.K.S. KIdd.
$100

304	 BRITISH PARLIAMENT., NEW ZEALAND
Native Rights, Missionary Land Claims, 1845
Copies of Letters from Mr Shortland, late Acting Governor and 
Mr Busby, late Resident of New Zealand, 7, March 1845, No. 108. 
19p, 1845. Return ‘of all Claims for Land of any persons who were 
in 1838, Missionaries, Catechists, or School Masters of the Church 
Missionary Society’, 12p, 22 April 1845, No 246. Bound as one in 
blue cloth,. foolscap, 1845.
A mine of controversial information, re ‘Johnny Hackey’ saying 
Rauperaha had killed white people why could no they’, then ‘cutting 
down the flag staff at Russell’. Plus land claims by the missionaries. 
$200 - $400

305	 CARLETON, HUGH
The Life of Henry Williams
Archdeacon of Waimate. Auckland: Upton & Co 1874. Two 
volumes. Vol.1. 245p, xiv of appendix, frontis and two plates [one 
mounted] 2 maps [one fldg.] Volume II. Auckland Wilson & Horton, 
printers 1877. 364p, lxxxiiip, frontis [mounted portrait], 5 mounted 
plates, errata slip p5. 

Both volumes bound in purple textured cloth spines faded and 
some light foxing, a VG set. 
Biography by the subject’s son-in-law, written with the avowed 
purpose of vindicating Williams character...
Bagnall 980
$250 - $350

306	 CHURCH MISSIONARY SOCIETY
Missionary Papers 1825 - 1856.
For the Use of the Weekly and Monthly Contributors to the Church 
Missionary Society. Bound volume of approximately 94 issues each 
4p with an engrarvng at the beginning, 16 issues with NZ content 
and engravings. Bound into blue cloth binding, worn at edges, 
and loss of cloth to head of spine. Contents VG. 
$300 - $500

307	 CHURCH MISSIONARY SOCIETY, [ASSOCIATION COPY]
Documents exhibiting the Views of the Committee
of the Church Missionary Society on the New Zealand Question, 
and Explanatory of the State of that Country. London: Richard Wats 
1839. Cover-title, [3]-55p, 210mm, at head of title [confidential]. 
In four sections exhibiting the views of the Society and dealing with 
official relations with New Zealand. 
A presentation copy with a hand written letter dated April 11th 
‘79 from Dandeson Coates [CMS] to Mr John Beecham [Wesleyan 
Missionary Society]. 
Bagnall 1125.
$200 - $300

308	 HILL, HENRY  [ASSOCIATION COPY]
New Zealand Records 1818 - 1844.
A bound volume of Church Missionary Records dated from 1831, 
with handwritten notations throughout in Henry Hill’s hand and 
with Missionary Society papers inserted. Many relating to early 
New Zealand and Australasia. Approximate 272pages, bound in a 
worn red cloth with title penned onto spine.
Loosely enclosed two letters [1917] from Charlotte Kemp to Henry 
Hill asking for assistance in helping recover the old Kerikeri Church 
Register which was loaned. 
$300 - $400

309	 HORNE, MELVILLE, [AND MISSIONARY PAPERS]
Letters on Missions; Addressed to the Protestant
Ministers of the British Churches. Schenectady: C.P. Wyckoff 1797. 
xiii, 124om [2p] adverts.175mm, rebound in modern blue cloth, 
gilt titles. 
2. Missionary Papers [5 issues] for Lady Day 1822 & 1834; 
Midsummer 1832; Christmas 1836, 1837 & 1838. All with New 
Zealand content and 4 issues with NZ engravings on covers. 3. 
Church Missionary Record. No.12. December 1839 mostly New 
Zealand content; 4. Monthly Supplement of The Penny Magazine 
of the Society for the Diffusion of Useful Knowledge. 1838. With 
illustrations of Natives of New Zealand dancing on board the 
French corvette “’Astrolabe.; 5. Church Missionary Intelligencer 
and Record. July 1884. 6. London & Westminister Review, 
literary Advertiser. September 1839. Full page advertisement in 
Emigration to New Zealand ; 6. The Mirror. September 22. 1838. 
Includes articale on Hokianga Harbour, New Zealand; 7. Bundle 
Chambers Information for the People, 17 issues ca 1840’s. 
$200 - $300

310	 MISSIONARY PAPERS, [2X]
The Evangelical Magazine & Missionary
Chronicle 1820-1821, volumes 28, 29, engraved portraits including 
‘Pomare King of Tahiti’, references to New South Wales and 
New Zealand. Front endpapers inscribed ‘New Zealand Church 
Missionary Library’, Waimate Mutual Improvement Assoc Library’ 
labels numbered 140, 141 inside front covers, bound in original 
half calf with marbled boards, spine covers decorated with the rare 
C.M.S. owner stamp, Covers showing wear commensurate with 
age, contents clean. London 1820-21. [2x]
$300 - $400
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311	 THE CHURCH IN THE COLONIES., PARTS I - V
New Zealand. Letters from the Bishop
to the Society for the Propagation of the Gospel, together with 
extracts from the Visitation Journal. Parts i, II, iii, iv, v 1847 - 1856. 
Also bound in - Ven. C.J. Abraham - Journal of a Walk with the 
Bishop of New Zealand from Auckland to Taranaki. London 1856. 
160mm, bound in original maroon cloth, faded with edge wear, 
VG.
With the book plate of publisher and collector A.H. Reed. 
$150 - $200

312	 THE CHURCH MISSIONARY, INTELLIGENCER
1855 - 1856
A Monthly Journal of Missionary Information. Vols 1 - 7, 1850 - 
1856. Numerous fine engraved plates and folding maps, including 
‘The Northern Island of New Zealand’ in clean condition, many 
references & illustrations of New Zealand interest as listed on note 
inside front cover of volume one. Uniformly bound in half leather 
with marbled boards and gilt titles, light wear VG. 
London 1850 - 1856. 
$500 - $700

313	 WILLIAMS, WILLIAM [ASSOCIATION COPY]
Christianity Among the New Zealanders.
London: Seeley, Jackson etc 1867. vi, [1] l., 384p, frontis and 
plates. Inscribed on endpaper ‘ Jane Williams, Jany 18, 1867 in 
remembrance of a forty years sojourn in New Zealand’. Original 
brown cloth binding, worn.
Jane Williams was the wife of Bishop William Willaims who arrived 
at Paihia Bay of Islands in 1826. 
2. Rev. John Noble Coleman - A Memoir of the Rev. Richard Davis. 
For thirty-nine years a missionary in New Zealand. London, James 
Nisber 1865. xii, 457p, 16p of adverts. 210mm, original brown 
cloth, gilt titles, spine ends fraying. 
3. John Williams - A Narrative of Missionary Enterprises in the 
South sea Islands. With introductory note by Rev. Dr. Tidman. 
London: John Snow [1837]. vi, 154p, frontis, illustrations, plates. 
230mm, original red blindstamped cloth, gilt titles. VG.
$150 - $200

PHOTOGRAPHY
314	 PHOTOGRAPH

Early Auckland
Historic panoramic view looking south east towards Mount 
Hobson. Looks over present day New Market, Remuera and Epsom 
areas, possible taken from Mt Eden, showing grand houses, 
homesteads and cultivations, present day Remuera Road in clear 
& considerable detail. Albumen print, some surface damage in 
contemporary frame with very old Auckland framers’ label verso. 
285 x 350mm, ca 1875.
$100 - $200

315	 PHOTOGRAPH ALBUM, [PRINCESS TE PUEA HERANGI]
Waikato-Maniapoto Opposition to W.W 1 Conscription
Photograph Album, 1914-1928, 99 photographs, informal studies 
of local personalities, buildings, homesteads, village & country life 
in the Mercer, Maungatawhiri, Te Kauwhata, and Wharepoa areas, 
all identified & dated, most sized around 110 x 80 or 75 x 60 mm. 
A series of 15 images relating to the Maori anti conscription 
movement in action in and around Mercer in 1916-1917. The H.S. 
Valentine family the creators of the album & likely photographers 
are shown to be on sympathetic terms with Te Puea, Tonga, 
Mahutu and other prominent Maori leaders. 
Vivid scenes of protest marches, arrests and cordial inter action 
between the Maoris and Police on the streets of Mercer in 1916-
1917. Images include:’Te Puea, & (Constable) W.J. Taylor’ & with Mrs 
H.S. Valentine, Segt Cowan, the Mercer Meeting house 1917. Also 
of Maori activists Jack Potapu, Ginger Matepo ‘, ‘Tonga Mahutu 
,Wana Herangi’, ‘Matepo’, 

Te Puea Herangi 1883-1952, a vigorous supporter of the Waikato’s 
antigovernment stance on conscription. She provided a refuge on 
her dairy farm at Maungatawhiri in the South Auckland for Maori 
men who refused to be conscripted. The Valentine’s were a Mercer 
based family and the owners of ‘Surrey Farm, Maungatawhiri’. 
The collection includes memorable images of local farming, 
business, sporting identities, race horses & community life in the 
South Auckland area. Loosely inserted is a mounted photograph 
of the ‘Mercer Regatta Committee’, c 1914, inscribed with names. 
H.S. Valentine is shown seated on the far left. Valentine Family 
book plate inside front cover, large quarto, cloth, covers worn but 
good interior condition. 320 x 280 mm. 
An unusually interesting ‘time capsule’ of early 20th century New 
Zealand rural life well worthy of further research. This item is not 
part of the Christopher Parr Collection.
$1500 - $2000

316	 THE ALBUM
Of Auckland Views [2x]
Cover title, no imprint ca 1880. 16 views on contertina leaf, 185 x 
1645mm, blue paper covered boards with gilt. From photographs 
by R.H. Bartlett Auckland. 
2. Royal Album of Auckland and North Island views. Ca 1875, no 
imprint ca 1880. 24 views on concertina leaf. 135 x 1330mm, green 
papered boards with gilt. 
$80 - $100

NEW ZEALAND LITERATURE
317	 AYLMER, MRS J.E. [ISABELLA E.]

Distant Homes;
or The Graham Family in New Zealand. London: Griffith and Farran 
1862. vii, 199p, frontis, 2 plates, 32p adverts,. 175mm, bound in 
original purple decorative cloth with gilt. A few fingermarks and 
light wear. With a presentation inscription by Sir Brooke Boothby, 
British baronet and diplomat. 
A Swiss- Family -Robinson style account of immigrant life in New 
Zealand based on letters written from here by Rev. W.J. Aylmer of 
Akaroa to England...
Bagnall 233
$50 - $100

318	 BAINES, WILLIAM MORTIMER
The Narrative of Edward Crewe
or Life in New Zealand by W.M.B. London: Sampson Low, Maarston & 
Searle 1874. iv, 288p, 48p adverts. Original red decorative cloth with 
gilt titles. Loosely enclosed biographical details re W.M. Baines. 
An account probably part autobiographical, describing voyage to 
NZ, in Sir Edward Paget, 1850, life in Auckland, shipping timber in a 
schooner, trading etc. 
This appears to be a variant , no title page.
Bagnall 245 [?]
$100 - $150

319	 CAMPBELL, SIR LOGAN
Poenamo [Association copy]
Sketches of the Early Days of New Zealand romance and reality of 
antipodean Life in the Infancy of a new colony. London Williams 
and norgate 1881. xii, 359p, i fldg map, no mounted photograph. 
Inscribed on half title ‘To the Library of the Zelandia” POENAMO 
is presented by the author Auckland June 1882’. 195mm, original 
green cloth with gilt light rubbing and wear. 
$100 - $200

320	 MCKAY, R.A. [EDITOR]
A History of Printing in New Zealand
1830-1940. Wellington R.McKay for the Wellington Club of Printing 
House Craftsmen, 1940. Ltd edition of 600 copies. 9 p.l., 249p [3]
p frontis and plates. Contents include Early printing in NZ, Maori 
Printings and translators etc. Original binding.
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Pamphlets by Christopher Parr from the Journal of the Polynesian 
Society - Origins of the Words Pakeha and Maori; A Missionary 
Library. Printed Attempts to Instruct the Maori 1815-1845; Maori 
Literacy 1843-1867; Before the Pai Marire; 
Bound copy of papers [TNZI] by Hocken, Harding,and Hill on early 
NZ printing
$100- $150

321	 STONEY, HENRY BUTLER
Taranaki: A tale of the war.
With a description of the province previous to and during the war. 
Also an account [chiefly taken from despatches] of the principal 
contests with the natives during that eventful period. Auckland: 
C.W. Wilson 1861. 128p, 170mm, green cloth.
Bagnall 5352
Very rare regarded as New Zealand’s first modern novel. 
$1500 - $2000

322	 SWAINSON, WILLIAM [ATTRIBUTED] [2X]
The Mysterious Stranger.
A Glimpse behind the Scenes. Translated from the German. 
Dedicated to H.M. The Queen of Bohemia. Auckland Printed at 
the ‘Freeman’s Journal’ Office 1884. 12p, cover-tile and text on 
back page. 220mm, inscribed in a contemporary hand front cover 
‘written by the late Mr Swainson’. [Attorney General] 
Bagnall 3701 records it as a satire upon Sir George Grey the ‘Prince of 
Bohemia’ chiefly for his interest in the opposite sex and while noting 
the inscription considered Swainson’s authorship not established.
An article by John Stacpoole in Turnbull Library Record 35 [2002] 
reads ‘There are only two recorded copies one in the hands of 
collector Christopher Parr the other in Special Collection Auckland 
Central Library....’ He believes there is ‘copious evidence for it 
[Swainson authorship] in letters addressed to Swainson to Sarah 
Llyod wife of Archdeacob J.F. Lloyd’. 
2. John Stacpoole - Sailing to Bohemia. A life of the Honourable 
William Swainson. Auckland, Puriri Press 2007. No 93 of 300 signed 
copies. Fine copy in DJ. 
$2000 - $4000

ANTIQUARIAN BOOKS &  
BINDINGS

323	 ANON
Almeria: or Parental Advice [2x]
A Didactic Poem. Addressed to the Daughters of Great Britain 
and Ireland by a Friend to the sex. London: E & j Rowell 1775. 47p. 
265mm, bound in contemporary half calf, worn. Appears to be a 
satire.
2. John Gay [the late] - Fables. London: J & R. Tonson and J. Watts 
1737. 5th edition. Illustrated. Rebound in papered boards, cloth 
spine [not recent]
$100

324	 ANON
Battle Tales.
London: John Arliss 1808, 1809. 2 volumes. 165mm, illustrated 
throughout, bound in contemporary half calf bindings, showing 
wear but complete and intact.
$50

325	 ANON
The Ladies Museum,
for 1831, Vol.1. January to June. Paris: Simpkin and Marshall 1831. 
Includes 12 hand coloured ladies fashion plates. 220mm, original 
half calf. showing wear but complete.
$150 - $200

326	 ARNOTT, J [PUBLISHER]
Portraits and Lives of Remarkable Characters.
Westminster, London: J. Arnett [nd 1819?] one volume only. viii, 
204p, numerous engraved portraits and biographies on a number 

of unusual personalities in early 19th century Britain. 240mm, 
bound in and unusual binding of red half leather, with brown and 
blue leather corner, and red cloth boards. Armorial bookplate on 
endpaper, some light browning, an attractive copy of an unusual 
book.
$100 - $200

327	 BEWICK, THOMAS
A General History of Quadrupeds
Newcastle Upon tyne 1824, 8th edition. x, 536p, wood cuts 
throughout. All edges gilt, bound in original full gilt, armorial 
monagram front cover. Neatly repaired using original back strip. 
VG.
$200

328	 CHURCH OF ENGLAND
Book of Common Prayer
London: Eyre & Spottiswoode [1878]. A small Victorian prayer 
book, all edges gilt, in a lovely ornamental binding of full leather 
with gilt title to spine, ornate brass corners and clasps.
$100 - $200

329	 DICKENS, CHARLES
Oliver Twist;
or, The Parish Boy’s Progress. By Boz. London: Robson & Kerslake 
1886. Facsimile edition of the first 1836 edition, Numbered 161. In 
3 volumes. Illustrated by George Cruickshank and F.W. Pailthorpe. 
202mm, inscription on endpaper of Vol. I. All uniformly bound in 
full brown morocco with tooled gilt and signed Zaehnsdorf. A very 
attractive set in very good condition.
$400 - $600

330	 DU CHAILLU, PAUL
Explorations and Adventures
in Equatorial Africa. John Murray 1861. folding map, plates original 
pictorial cloth with gilt. 
2, Sir William Jardine - The Naturalists Library, Vol.18. Ornithology, 
Parrots. 30 hand coloured plates, including New Zealand species. 
Contents VG, original red cloth, worn & lacking spine strip. 
$50 - $100

331	 GROTE, GEORGE
A History of Greece;
New edition in twelve volumes. London John Murray 1869. 
All uniformly bound in full leather with marbled endpapers, and 
edges,title labels to spine and decorative gilt. VG. 
$150 - $200

332	 LEATHER BINDINGS
7 Titles.
1. Anthony Trollope - The Life of Cicero. London 1880 [in 2 vols]. 2. 
J. Connington - The Aeneid of Virgil. London 1908. 3. E.H. Plumptre 
- The Tragedies of Aeschylos. London 1885. 4. Charles Kingsley 
- Yeast.London 1897. 5. Macauley - History of England London 
1873 [in two vols]. 6. S. Gardiner - A Students History of England. 
London 1910. 7. Skeats Dictionary., Oxford 1884. 
 All school prizes, bound in full leather with gilt. V.G.
$80 - $100

333	 MORRIS, REV. F.O
A series of Picturesque Views of Seats
or the Noblemen and gentlemen of Great Britain and Ireland. With 
descriptive and historical letterpress. London: William Mackenzie 
[ca 1880]. 4 Volumes. All prolifically illustrated with colour plates 
of country houses, a sprinkle of foxing. Appears to be complete 
but not collated, some loose pages. 280mm, bound in elaborate 
decorative cloth.
$200 - $400 

334	 ROSS, ALEXANDER
Pansebeia: or a View of All Religions
in the World.... London: Printed for John Saywell, 1658. Third 
edition. Two works bound in one. 170mm, (30) 544 (8), (22) 78 
(8) frontis. Contemporary full leather, gilt titles worn. Decorative 
initials and headpieces. Bound with ‘Apocalypsis or, the Revelation 
of Certain Notorious Advancers of Heresie...’, translated by J. D. 
Second edition. (22) 78 (2)pp. Complete with 17 portrait copper 



engravings of heretics. Browning mostly front pages and edges, 
some light staining, a few small tears and faults Overall a tight 
copy in over all good to very good condition. London 1658. 
Printed for John Saywell.
$200 - $300

335	 SALE, LADY FLORENTIA
A Journal of the Disasters in Afghanistan,
1841 -2. London: John Murray 1843, first edition. xvi, 451p, flding 
paln of Kabul and one other map. Erasure mark on endpaper and 
a few spots, else clean and tight. 210mm, bound in original cloth 
blind stamped and with gilt elephant and titles. spine faded and 
light wear, VG.
Lady Sale’s diary account of the siege, fall, and retreat from Kabul the 
author becoming “the heroine of the hour, renowned for her courage. 
The narrative “graphically describes General Elphinstone’s weak and 
vacillating leadership in the face of the insurgent Afghan chiefs and 
his army’s subsequent retreat Sale’s entries make clear the sense of 
confusion, poor discipline, non-existent organisation, and lack of 
planning which contributed to the terrible bloodshed of the retreat” 
Riddock 163
$250 - $350

336	 SCOTT, JOHN
A Visit to Paris in 1814 [3x]
Being a review of the moral political, intellectual and social 
condition of the French Capita. Second edition. London, Longman 
Hurst, Rees etc 1815. Original half calf, worn.
2. John Sanderson - The American in Paris. Vols 1 & 2 bound as one. 
US: Carey & Hart 1839. Original half calf. VG.
3. A. Walfer - Ideas suggested in a Late Excursion through Flanders, 
Germany, France and Italy. London: J. Robson 1790. Contemporary 
half calf. VG. 3x
$150 - $200

337	 THOMSON, JAMES
The Seasons
Illustrated with engravings by F. Bartolozzi and P.W. Tompkins 
from original pictures painted for the work by W. Hamilton. 
Engraved frontis, dedication, 5 engraved plates [all engravings 
called for present], interleaved tissues, light browning on margins 
of a few plates, otherwise clean, marbled edges and endpapers, 
contemporary red gilt panelled half calf title ‘Seasons, London 
1807’. Front cover loose, edges rubbed and generally signs of wear. 
Folio: London, Longman, Hurst, Rees and Orme 1807. 
$400 - $600
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Conditions of Sale
Please note: it is assumed that all bidders at auction have read and agreed to the conditions described on this page.
ART+OBJECT directors are available during the auction viewing to clarify any questions you may have.

1.
Registration: Only registered bidders may bid at auction. You are required to complete 
a bidding card or absentee bidding form prior to the auction giving your correct name, 
address and telephone contact + supplementary information such as email addresses that 
you may wish to supply to ART+OBJECT

2.
Bidding:  The highest bidder will be the purchaser subject to the auctioneer accepting 
the winning bid and any vendor’s reserve having been reached.  The auctioneer has the 
right to refuse any bid. If this takes place or in the event of a dispute the auctioneer may 
call for bids at the previous lowest bid and proceed from this point. Bids advance at sums 
decreed by the auctioneer unless signaled otherwise by the auctioneer. No bids may 
be retracted. The auctioneer retains the right to bid on behalf of the vendor up to the 
reserve figure.

3.
Reserve: Lots are offered and sold subject to the vendor’s reserve price being met.

4.
Lots offered and sold as described and viewed:  ART+OBJECT makes all attempts to 
accurately describe and catalogue lots offered for sale. Notwithstanding this neither 
the vendor nor ART+OBJECT accepts any liability for errors of description or faults 
and imperfections whether described in writing or verbally. This applies to questions 
of authenticity and quality of the item. Buyers are deemed to have inspected the item 
thoroughly and proceed on their own judgment. The act of bidding is agreed by the 
buyer to be an indication that they are satisfied on all counts regarding condition and 
authenticity.

5.
Buyers premium:  The purchaser by bidding acknowledges their acceptance of a buyers 
premium of 20% plus GST on the premium to be added to the hammer price in the 
event of a successful sale at auction. Please consult the relevant auction catalogue to 
confirm the premium for each sale. 

6.
ART+OBJECT is an agent for a vendor:  A+O has the right to conduct the sale of 
an item on behalf of a vendor. This may include withdrawing an item from sale for any 
reason.

7.
Payment: Successful bidders are required to make full payment immediately post sale – 
being either the day of the sale or the following day. If for any reason payment is delayed 
then a 20% deposit is required immediately and the balance to 100%
required within 3 working days of the sale date. Payment can be made by Eftpos, bank 
cheque or cash. Cheques must be cleared before items are available for collection. Credit 
cards are not accepted.

8.
Failure to make payment: If a purchaser fails to make payment as outlined in point 7 
above ART+OBJECT may without any advice to the purchaser exercise its right to:
a) rescind or stop the sale, b) re offer the lot for sale to an underbidder or at auction. 
ART+OBJECT reserves the right to pursue the purchaser for any difference in sale 
proceeds if this course of action is chosen, c) to pursue legal remedy for breach of 
contract.

9.
Collection of goods: Purchased items are to be removed from ART+OBJECT premises 
immediately after payment or clearance of cheques. Absentee bidders must make 
provision for the uplifting of purchased items (see instructions on the facing page)

10.
Bidders obligations:  The act of bidding means all bidders a knowledge that they are 
personally responsible for payment if they are the successful bidder.  This includes all 
registered absentee or telephone bidders. Bidders acting as an agent for a third party 
must obtain written authority from ART+OBJECT and provide written instructions 
from any represented party and their express commitment to pay all funds relating to a 
successful bid by their nominated agent.

11.
Bids under reserve & highest subject bids:  
When the highest bid is below the vendor’s reserve this work may be announced by the 
auctioneer as sold ‘ subject to vendor’s authority’ or some similar phrase. The effect of 
this announcement is to signify that the highest bidder will be the purchaser at the bid 
price if the vendor accepts this price. If this highest bid is accepted then the purchaser 
has entered a contract to purchase the item at the bid price plus any relevant buyers 
premium.

Important advice for buyers
The following information does not form part of the conditions of sale, however buyers, 
particularly first time bidders are recommended to read these notes.

A. 
Bidding at auction:  
Please ensure your instructions to the auctioneer are clear
and easily understood. It is well to understand that during a busy sale with multiple 
bidders the auctioneer may not be able to see all bids at all times. It is recommended that 
you raise your bidding number clearly and without hesitation. If your bid is made in error 
or you have misunderstood the bidding level please advise the auctioneer immediately of 
your error – prior to the hammer falling. Please note that if you have made a bid and the 
hammer has fallen and you are the highest bidder you have entered a binding contract 
to purchase an item at the bid price. New bidders in particular are advised to make 
themselves known to the sale auctioneer who will assist you with any questions about the 
conduct of the auction.

B.
Absentee bidding:  ART+OBJECT welcomes absentee bids once the necessary authority 
has been completed and lodged with ART+OBJECT.  A+O will do all it can to ensure 
bids are lodged on your behalf but accepts no liability for failure to carry out these bids. 
See the Absentee bidding form in this catalogue for information on lodging absentee bids. 
These are accepted up to 2 hours prior to the published auction commencement.

C.
Telephone bids:  The same conditions apply to telephone bids. It is highly preferable to 
bid over a landline as the vagaries of cellphone connections may result in disappointment. 
You will be telephoned prior to your indicated lot arising in the catalogue order. If the 
phone is engaged or connection impossible the sale will proceed without your bidding. At 
times during an auction the bidding can be frenetic so you need to be sure you give clear 
instructions to the person executing your bids. The auctioneer will endeavour to cater 
to the requirements of phone bidders but cannot wait for a phone bid so your prompt 
participation is requested.

D.
New Zealand dollars:  All estimates in this catalogue are in New Zealand dollars. The 
amount to be paid by successful bidders on the payment date is the New Zealand dollar 
amount stated on the purchaser invoice. Exchange rate variations are at the risk of the 
purchaser.
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